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1. Εισαγωγή.
Λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαίτερη σχέση που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση με

την ενέργεια, η παρούσα εργασία έχει στόχο την συνολική εξέταση της ευρωπαϊκής
ενεργειακής  πολιτικής  και  την  επιμέρους  ανάλυση  ενός  από  τους  τρεις  πυλώνες
εκείνης την ενεργειακή ασφάλεια. Εκκινώντας, η πτυχιακή θα αναλύσει την έννοια
της ενέργειας ως προς την ταυτότητα της, την σημασία που έχει για τον ανθρώπινο
πολιτισμό, τον κομβικό ρόλο που διαδραμάτισε και διαδραματίζει για την παγκόσμια
οικονομική ανάπτυξη και την ελλιπή προσοχή που της αποδόθηκε από κλασσικούς
οικονομολόγους όπως ο Adam Smith. 

Ακολούθως, θα προσδιοριστεί η ασφάλεια ως έννοια αρχικά υπό το πρίσμα
της ρεαλιστικής και ιδεαλιστικής σχολής, και μετέπειτα υπό το πρίσμα της Σχολής
της  Κοπεγχάγης  δεδομένου  ότι  εκείνη  αποτελεί  μια  από  τις  λίγες  θεωρίες  που
ασχολήθηκε μεταψυχροπολεμικά με την ασφάλεια και την κατέστησε συμβατή με
την νέα τάξη πραγμάτων. 

Οι εννοιολογικοί προσδιορισμοί της παρούσας πτυχιακής θα ολοκληρωθούν
με την διευκρίνηση της ενεργειακής ασφάλειας  ως έννοιά.  Συγκεκριμένα θα γίνει
αναφορά στην έλλειψη μιας καθολικά αποδεκτής σημασίας καθώς και στο πλήθος
ορισμών  και  διαστάσεων  που  έχει  αποδώσει  στην  ενεργειακή  ασφάλεια  η
ακαδημαϊκή κοινότητα, ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στον ορισμό του Jonathan
Elkin,  στις  διαστάσεις  που  εμπεριέχονται  σε  εκείνον  και  τους  κίνδυνους  που
εσωκλείουν οι συγκεκριμένες διαστάσεις.

Έπειτα θα εξεταστεί το προφίλ της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως καταναλώτρια,
παραγωγό και εισαγωγέα ενέργειας προκειμένου να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα ότι
η ΕΕ διαχρονικά καταναλώνει πολύ μεγαλύτερες ποσότητες ενέργειας από τι παράγει
με  αποτέλεσμα  το  ενεργειακό  έλλειμα  να  ικανοποιείται  εισάγοντας  από  τρίτους,
γεγονός που επεξηγεί και τα υψηλά ποσοστά εξάρτησης της ΕΕ προς τρίτες χώρες.
Επιπροσθέτως, λαμβάνοντας υπόψη την έντονη εισαγωγική δραστηριότητα της ΕΕ θα
παρουσιαστεί  και  μια  σειρά  κινδύνων  που  δύνανται  να  διακόψουν  την  ομαλή
ενεργειακή τροφοδοσία της ΕΕ.

Στην συνέχεια, και με αφορμή την προαναφερθείσα αχίλλειο πτέρνα της ΕΕ
στην ενέργεια, θα πραγματοποιηθεί μια διεξοδική ιστορική αναδρομή στην εξέλιξη
της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής, εκκινώντας από τις Συνθήκες της ΕΚΑΧ και
EURATOM και καταλήγοντας στην συμπερίληψη του άρθρου 194 στην Συνθήκη της
Λισαβόνας, προκειμένου στην συνέχεια, να ακολουθήσει ανάλυση εκείνης.

Ειδικότερα, η παρούσα ανάλυση θα επικεντρωθεί στους πυλώνες – στόχους
εκείνης  (βιώσιμη ανάπτυξη,  ασφάλεια  ενεργειακού  εφοδιασμού,  εσωτερική  αγορά
ενέργειας) όπως εκφράστηκαν το 1994 στη σχετική Πράσινη Βίβλο της Επιτροπής
και  έμελλαν  να  γίνουν  αργότερα,  το  βασικό  τρίπτυχο  της  συγκροτηθείσας
ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής. Παράλληλα, θα γίνει μια αναφορά στην νεότερη
εξέλιξη  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  πολιτικής,  την  υπό  διαμόρφωση Ενεργειακή
Ένωση.

Τέλος,  με  αφορμή  την  πάγια  σύσταση  της  Επιτροπής  προς  τα  ευρωπαϊκά
κράτη,  περί  ανάγκης  διαφοροποίησης  προμηθευτών  στα  πλαίσια  του  πυλώνα  της
ενεργειακής ασφάλειας, η πτυχιακή θα ολοκληρωθεί με μια συνοπτική παρουσίαση
χωρών πλούσιων σε υδρογονάνθρακες από τις οποίες η ΕΕ θα μπορούσε δυνητικά να
επωφεληθεί,  προκειμένου  να  μειώσει  τα  υψηλά  ποσοστά  εξάρτησης  της  προς
συγκεκριμένες  χώρες  πχ  Ρωσία.  Επιπροσθέτως,  εξετάζεται  και  διαπιστώνεται  η
αυτάρκεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πυρηνικά και στερεά καύσιμα.
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2. Βασικές Έννοιες.
2.1.Ορισμός της ενέργειας.

Η  ενέργεια  συνοδεύει  τον  ανθρώπινο  πολιτισμό  εδώ  και  αιώνες  διατηρώντας
σταθερά  την  ίδια  ιδιότητα,  δηλαδή  επιτρέπει  στον  άνθρωπο  να  παράγει  έργο.
Παράλληλα  η  ενέργεια  αναμφίβολα  αποτέλεσε  και  αποτελεί  ένα  βασικό
προαπαιτούμενο για όλες τις αναπτυγμένες οικονομίες. Η Susan Strange μάλιστα στο
βιβλίο1 της επισημαίνει ότι όταν οι Adam Smith και David Ricardo διαμόρφωναν τα
βασικά θεμέλια  των  σύγχρονων  οικονομίων  θα  έπρεπε  να  είχαν  συμπεριλάβει  σε
εκείνα την ενέργεια καθώς και την τεχνολογία. 

Διαχρονικά  η  ενέργεια  αποτέλεσε  εκείνον  τον  βασικό  παράγοντα  κλειδί  που
ώθησε τον ανθρώπινο πολιτισμό και την οικονομία,  ένα βήμα παραπέρα, δίνοντας
ώθηση στον άνθρωπο να φτάσει στην αγροτική επανάσταση με την συμβολή βέβαια
πρωτογόνων  μορφών  παραγωγής  ενέργειας,  και  έπειτα  στην  βιομηχανική
επανάσταση όπου, παράλληλα με την χρήση πιο εξελιγμένων πρώτων υλών για την
παραγωγή εκείνης, άρχισαν να δημιουργούνται και οι πρώτες ανισορροπίες μεταξύ
των κρατών. 

Ενδεικτικά,  αναφέρεται  για  παράδειγμα  η  Γαλλία  η  οποία  κατείχε  στα
βορειανατολικά  της  προάστια  σημαντικά  αποθέματα  άνθρακα  και  κατόρθωσε  να
αναπτυχθεί  βιομηχανικά  σε  σύντομο  χρονικό  διάστημα  και  στον  αντίποδα  χώρες
όπως  η  Ελλάδα  ή  η  Ιταλία  οι  οποίες  μη  έχοντας  επάρκεια  άνθρακα  ο  οποίος
αποτελούσε  τότε  το  βασικό  καύσιμο  παραγωγής  ενέργειας,  αναπτύχθηκαν
βιομηχανικά μετα τον πρώτο Παγκόσμιο πόλεμο. 

Πέραν βέβαια της προαναφερθείσας συνεισφοράς της ίδιας, στην ανάπτυξη της
οικονομίας  και  συνάμα  του  ανθρωπίνου  πολιτισμού,  η  ενέργεια  αποτέλεσε  το
εφαλτήριο  όχι  μόνο πολέμων και  αιματοχυσιών,  αλλά και  ο  λόγος  που ο  Robert
Schuman το 1950 πρότεινε την ίδρυση της ΕΚΑΧ. 

Σήμερα ενέργεια διατηρεί τον κομβικό ρολό που απέκτησε με την πάροδο των
αιώνων,  εξακολουθεί  να  αποτελεί  έναν  από  τους  μηχανισμούς  της  παγκόσμιας
οικονομικής ανάπτυξης και παράλληλα ο λόγος για τον οποίο τα κράτη βρίσκονται σε
διαρκή  συσπείρωση  και  παράλληλα  σύγκρουση  μεταξύ  τους  προκειμένου  να
ικανοποιήσουν τις ενεργειακές τους ανάγκες. Τέλος οι κυριότερες πρώτες ύλες μέσω
των οποίων o άνθρωπος παράγει ενέργεια είναι οι ακόλουθες: 

 Υδρογονάνθρακες με την μορφή κυρίως πετρελαίου και φυσικού αερίου. 
 Στερεά καύσιμα, κυρίως ο άνθρακας. 
 Πυρηνική ενέργεια. 
 Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

2.2.Ορισμός της ασφάλειας.
Σε έναν ιδιαίτερα ανήσυχο και ιδιότροπο κόσμο όπως αυτός είναι διαμορφωμένος

όχι  μόνο σήμερα αλλά και  στο  παρελθόν,  η  έννοια  της  ασφάλειας  έχει  ιδιαίτερα
αυξημένη βαρύτητα. Η ίδια σαν έννοια άργησε σημαντικά να αναλυθεί ως καθολική
έννοια  καθώς  για  ένα  πολύ  μεγάλο  διάστημα  της  ζωής  της,  η  ασφάλεια  ήταν
συνυφασμένη  σχεδόν  αποκλειστικά  με  τις  στρατηγικές  σπουδές  ως  ένα  ζήτημα
εθνικής εμβέλειας για το εκάστοτε κράτος. Για αυτό άλλωστε, κανείς σχεδόν εκτός

1 S. Strange, States and Markets (London: Pinter, 1999) σελ 190
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από κάποιους  μεμονωμένους  ειδικούς  δεν αναλάμβανε να την αναλύσει  αυτούσια
όπως συνέβη με άλλες κεντρικές έννοιες όπως για παράδειγμα την Δημοκρατία2.

Η πρώτη αξιόλογη απόπειρα προσδιορισμού της  ασφάλειας  και  η  οποία  είναι
κοινώς αποδεκτή μέχρι και σήμερα, έγινε από τον Arnold Wolfers ο οποίος όρισε
εκείνη  ως  την  έλλειψη  απειλών3.  Συγκεκριμένα  ανέφερε  ότι  «η  ασφάλεια  ως
αντικειμενική έννοια, αποτελεί μετρό της έλλειψης απειλών κατά επίκτητων αξιών και
ως υποκειμενική έννοια, αποτελεί μέτρο της έλλειψης του φόβου ότι αυτές οι αξίες θα
προσβληθούν»4. Παρόλη την θαρραλέα απόπειρα προσδιορισμού της έννοιας, ο ίδιος
τελικά χαρακτήρισε την ασφάλεια ως μια ασαφή έννοια, γεγονός που μείωσε ριζικά
το ερευνητικό ενδιαφέρον προς εκείνη5. 

Μετέπειτα και άλλοι διεθνολόγοι, όπως ο Hedley Bull, ο Bernard Brodie, ο Frank
Tager  και  ο  Frank  Simonie  θα  ασχοληθούν  με  τις  δυσκολίες  προσδιορισμού  της
ασφάλειας.  Ως  τον  πιο  θαρραλέο  θα  μπορούσαμε  να  χαρακτηρίσουμε  τον  Hugh
Macdonald  ο  οποίος  αναλώθηκε  ιδιαίτερα  με  το  ασαφές  περίγραμμα  που
χαρακτηρίζει  την  ασφάλεια  χωρίς  ωστόσο  να  επιτύχει,  αφού  τελικά  και  ο  ίδιος
εγκατέλειψε  την  προσπάθεια  του  χαρακτηρίζοντας  την  ασφάλεια  ως  ακατάλληλη
έννοια για ανάλυση.6

Η έννοια της ασφάλειας αφότου κατόρθωσε υστέρα από κάποιες προσεγγίσεις
διεθνολόγων να ξεφύγει από το αυστηρά περιορισμένο πλαίσιο των στρατηγικών και
συνάμα στρατιωτικών σχολών σκέψης, συνδέθηκε με δυο κυρίως θεωρητικές σχολές,
τον ρεαλισμό και τον ιδεαλισμό. 

Η ασφάλεια υπό το πρίσμα του ρεαλισμού συνδέθηκε με μια από τις  βασικές
ρεαλιστικές έννοιες την ισχύ. Συγκεκριμένα, ιδίως την περίοδο του Β Παγκοσμίου
Πολέμου και  ακολούθως  του ψυχρού  πολέμου,  το  διεθνές  σύστημα ήταν δικαίως
ορατό  από  τους  ρεαλιστές  ως  άναρχο  εξαιτίας  της  έλλειψης  μιας  ανώτερης
διευθετούσας αρχής7. Σε ένα τέτοιο άναρχο σύστημα το εκάστοτε εθνικό κράτος είναι
κυρίαρχο του εαυτού του, ενώ η διατήρηση όπως και η άρση της αυτοκυριαρχίας σε
τρίτες  αντίπαλες  χώρες  εξαρτάται  κυρίως  από  την  κατοχή  ισχύος  του  εκάστοτε
κράτους8. Τα κράτη επομένως είναι εγκλωβισμένα σε μια διαρκή διαμάχη ισχύος, στα
πλαίσια της οποίας η δύναμις γίνεται ο αυτοσκοπός και παράλληλα το μέσο, ενώ η
ασφάλεια αποτελεί το κριτήριο για το πόσο καλά τα πάει το εκάστοτε κράτος στην
αναζήτηση της ισχύος και συνάμα ενδυνάμωση της θέσης του εναντίον των άλλων
χωρών9. 

Εν αντιθέσει,  οι ιδεαλιστές συνδέουν την έννοια της ασφάλειας με την ειρήνη
καθώς πιστεύουν ότι είναι εφικτό να επικρατήσει στο διεθνές σύστημα. Έννοιες όπως

2 B.  Buzan,  People,  States,  and  Fear:  The  National  Security  Problem in  International
Relation (Great Britain: John Spiers, 1983) σελ 3
3 ibid σελ 4
4 J. Baylis, Η Παγκοσμιοποιηση της διεθνούς πολιτικής: Μια εισαγωγή στις διεθνείς σχέσεις,
επιμ. J. Baylis, S. Smith, P, Owens μετ. Ε. Ψευτελή, Ε. Κοτσυφού (Αθήνα: Επίκεντρο, 2013)
σελ 324
5 B.  Buzan,  People,  States,  and  Fear:  The  National  Security  Problem in  International
Relation (Great Britain: John Spiers, 1983) σελ 4
6 ibid
7 J. Baylis, Η Παγκοσμιοποιηση της διεθνούς πολιτικής: Μια εισαγωγή στις διεθνείς σχέσεις,
επιμ. J. Baylis, S. Smith, P, Owens μετ. Ε. Ψευτελή, Ε. Κοτσυφού (Αθήνα: Επίκεντρο, 2013)
σελ 325
8 B.  Buzan,  People,  States,  and  Fear:  The  National  Security  Problem in  International
Relation (Great Britain: John Spiers, 1983) σελ 7
9 ibid
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ο  πόλεμος  ή  το  άναρχο  διεθνές  σύστημα  γίνονται  μερικώς  αποδεκτές  από  τους
ιδεαλιστές  καθώς,  για  τον  μεν  πόλεμο  πιστεύουν  ότι  οφείλεται  σε  μια  σειρά
παραγόντων όπως οι κακές ηγεσίες, και επ ουδενι δεν χαρακτηρίζει τις διακρατικές
σχέσεις ενώ, για το άναρχο διεθνές σύστημα πιστεύουν ότι μπορεί να βελτιωθεί ή
ιδανικά ακόμα και να θεραπευτεί10. 

Οι ίδιοι στοχεύοντας στο ότι η ανθρώπινη φύση δεν είναι τόσο πολεμοχαρής όσο
την προσδιορίζουν οι ρεαλιστές, πιστεύουν ότι τα κράτη μπορούν να ξεφύγουν από
τον διαρκή ανταγωνισμό της ισχύος και να συνεργαστούν ειρηνικά μεταξύ τους, με
την  συμβολή  του  διεθνούς  δίκαιου  και  διαφόρων  διεθνών  οργανισμών  οι  οποίοι
επιφορτίζονται  με  την  διατήρηση  της  συλλογικής  ασφάλειας.  Παράλληλα
επισημαίνουν  ότι  στις  διακρατικές  σχέσεις  πρέπει  να δίνεται  βάρος  όχι  μόνο στο
πολεμικό  σκέλος  αλλά  και  σε  άλλους  παράγοντες  όπως  οικονομικούς,
περιβαλλοντικούς και οικολογικούς11. 

Έχοντας μια ιδιαίτερα αισιόδοξη άποψη για την ανθρώπινη φύση, οι ιδεαλιστές
πιστεύουν ότι η ιδεατή ειρήνη και συνάμα ασφάλεια όχι μόνο μπορεί να επιτευχθεί
αλλά, μπορεί ακόμα και να διατηρηθεί καθώς, κανένας νοήμων άνθρωπος που βιώνει
την ειρήνη και την ασφάλεια δεν θα θελήσει να αλλάξει η υπάρχουσα κατάσταση ενώ
και τα κράτη θα απωλέσουν την οποιαδήποτε αιτία αλληλοσύγκρουσης12.

Σημειωτέων  ότι  η  ασφάλεια  σαν  έννοια  είναι  ταυτισμένη  κυρίως  με  την
ρεαλιστική και νεορεαλιστική σχολή σκέψης.

Ο τερματισμός του ψυχρού πολέμου και της διπολικής αντιπαράθεσης αποτέλεσε
το σημείο καμπής για την έννοια της ασφάλειας.  Η παγκοσμιοποίηση που επήλθε
μεταμόρφωσε ριζικά τις διακρατικές σχέσεις, η ισχύς ξεκίνησε σταδιακά να χάνει την
αίγλη της, ενώ η υπάρχουσα έννοια της ασφάλειας κατέστη ανεπαρκής για τον νέο
χαρακτήρα που είχε αρχίσει να υιοθετεί ο πλανήτης και τα προβλήματα που άρχισαν
να τον  συνοδεύουν  όπως  για  παράδειγμα  η διεθνής  τρομοκρατία  ή η ανεπάρκεια
πόρων. 

Η Σχολή της Κοπεγχάγης αποτελεί μια από εκείνες τις θεωρητικές προσεγγίσεις
που ασχολήθηκαν εκτεταμένα μεταξύ άλλων και με την νέα εννοιολογική μορφή που
έπρεπε να αποδοθεί στην έννοια της ασφάλειας προκειμένου εκείνη να εναρμονιστεί
με  την  μεταψυχροπολεμική  πραγματικότητα.  Βασικός  εκφραστής  αποτέλεσε  ο
διεθνολόγος Barry Buzan και το βιβλίο του ‟People,  States and Fear. The National
Security Problem in International Relation” υπήρξε η θεμέλιος λίθος για τα επόμενα
θεωρητικά του βήματα. 

Η ασφάλεια προσδιορίζεται από την ομάδα του Barry Buzan ως ένας γενικός ορός
με  συγκεκριμένο  νόημα  που  όμως  διαφέρει  σε  μορφή.  Συγκεκριμένα  ασφάλεια
σημαίνει  επιβίωση  απέναντι  σε  υπαρκτές  απειλές  οι  οποίες  όμως  μεταβάλλονται
ανάλογα τον τομέα13. 

Το  σημείο  κλειδί  είναι  η  αναφορά  στον  τομέα,  καθώς  στα  πλαίσια
εκσυγχρονισμού  της  κλασσικής  του  θεωρίας  περί  των  συμπλεγμάτων  ασφάλειας
(Classical security complex theory),  τονίζεται  ότι  είναι  αδύνατον  πλέον  να  μας

10  ‟Realism  and  Idealism  in  International  Relations”,  Charles  Strohmer,

προσπέλαση 10  Νοεμβρίου 2017,

http://www.charlesstrohmer.com/international-relations/international-relations-

101/realism-idealism/
11 ibid.
12 ibid.
13 B.  Buzan,  O. Weaver,  J  D. Wilde,  Security,  A New Framework for Analysis.  (United
Kindom: Lynne Rienner Publishers, 1998) σελ 27
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απασχολεί  μόνο  η  ασφάλεια  του  κράτους  σε  πολιτικό  και  μιλιταριστικό  επίπεδο,
αντιθέτως κρίνεται επιτακτική η προσθήκη πρόσθετων διαστάσεων ασφάλειας.

Οι επιπρόσθετες διαστάσεις ασφάλειας θα παρουσιαστούν συνοπτικά στον πίνακα
που ακολουθεί: 
Πολιτική
Ασφάλεια.

 Προσδιορίζει  την  οργανική  σταθερότητα  της
κοινωνικής τάξης ενός κράτους.

 Αφορά  την  διαφύλαξη  της  εθνικής  κρατικής
κυριαρχίας η οποία δύναται να απειληθεί και με
μη στρατιωτικά μέσα.

 Αποτελεί  τον  πιο  διευρυμένο  τομέα  ασφάλειας
καθώς ενσωματώνει και τις υπόλοιπες διαστάσεις
της ασφάλειας.

 Βασικό  αντικείμενο  αναφοράς  αποτελεί  το
εδαφικό κράτος.

 Ως  απειλή  προσδιορίζεται  οποιαδήποτε  εχθρική
κίνηση η οποία δύναται να επηρεάσει την εθνική
κρατική κυριαρχία και σταθερότητα. 

Κοινωνική
Ασφάλεια
(Societal
Security14)

 Άμεση  συσχέτιση  με  την  πολιτική  ασφάλεια  η
οποία  αφορά  την  οργανική  σταθερότητα  των
κρατών και την κυβερνητική νομιμότητα. 

 Αυτού  του  είδους  η  ασφάλεια,  σχετίζεται  με
συλλογικότητες,  την  ξεχωριστή  ταυτότητα  τους
και ιδίως την διατήρηση αυτής.

 Τα  υπό  αναφορά  αντικείμενα  διαφέρουν  ανά
εποχή και  περίοδο.  Κοινός  παρονομαστής όλων
παρόλα  αυτά,  είναι  η  κοινή  ταυτότητα.
Διαχρονικά  τέτοια  αντικείμενα  ήταν  χωριά,
πόλεις  κράτη,  και  φυλές  ενώ  σήμερα  παίρνουν
επιπλέον  την  μορφή  θρησκειών,  πολιτισμών,
εθνών.

 Ως απειλές προσδιορίζονται εκείνες που μπορούν
να  διαστρεβλώσουν  την  ταυτότητα  της
συλλογικότητας. Η κάθε συλλογικότητα έχει την
δική της αχίλλεια πτέρνα. Σε γενικές γραμμές, οι
απειλές είναι η μετανάστευση, η πείνα, ο πόλεμος
και  η  εκούσια  ή ακούσια  εναρμόνιση στην νέα
τάξη των πράγματων.

14 Ο  όρος  κοινωνική  ασφάλεια  της  Σχολής  της  Κοπεγχάγης,  δεν  πρέπει  να  συγχέεται
σύμφωνα με τον συγγραφέα με την  γνωστή κοινωνική ασφάλιση που έχει αμιγώς οικονομικό
χαρακτήρα  καθώς  η  εννοούμενη  εδώ  κοινωνική  ασφάλεια  είναι  αναφορικά  με  τις
συλλογικότητες και την ταυτότητα τους.

9



Οικονομική
Ασφάλεια

 Το  σύνολο  του  περιεχομένου  της  οικονομικής
ασφάλειας είναι ιδιαίτερα περίπλοκο. 

 Έντονη  διαμάχη  μεταξύ  των  θεωρητικών
ρευμάτων  (φιλελευθερισμός  &  μερκαντιλισμός)
αναφορικά με το κράτος και την σχέση του με την
οικονομία. 

 Η  επικράτηση  του  φιλελευθερισμού  κατέστησε
την  οικονομία  αδέσμευτη  και  κυρίαρχη  ενώ  το
κράτος υπεύθυνο για τα εναπομείναντα θέματα.

 Τα  βασικά  θέματα  της  οικονομικής  ασφάλειας
έχουν  να  κάνουν  με  την  διατήρηση  της
οικονομικής και πολιτικής σταθερότητας και την
διαχείριση  του  δημιουργούμενου  χάσματος
μεταξύ των πλουσίων και φτωχών. 

 Βασικά  αντικείμενα  (referent  objects)  της
οικονομικής  ασφάλειας  αν  και  αναφέρονται
αρκετά,  είναι  το  κράτος  και  το  φιλελεύθερο
διεθνές οικονομικό σύστημα.

 Οι  απειλές  για  την  οικονομική  ασφάλεια  είναι
εξαρτημένες  από  το  υπό  αναφορά  αντικείμενο.
Έτσι  για  μεμονωμένα  άτομα,  απειλή  είναι  η
αδυναμία  ικανοποίησης βασικών αναγκών όπως
σίτιση. Για ένα κράτος, βασική απειλή αποτελεί
μια  χρεοκοπία  καθώς  δύναται  να  επιφέρει
απώλεια  της  εθνικής  του  υπόστασης,  αδυναμία
διατήρησης  στρατιωτικού  σώματος,  καθώς  και
αδυναμία  προσπέλασης  σε  τρίτους  για  την
ικανοποίηση  των  αναγκών  του  σε  υλικούς
πόρους. 

Περιβαλλοντική
ασφάλεια.

 Αποτελεί  την  πιο  σύγχρονη  διάσταση  μεταξύ
αυτών που μελετάει η Σχολή της Κοπεγχάγης. 

 Προσδιορίζεται  ως η διατήρηση και  προφύλαξη
της παγκόσμιας βιόσφαιρας του πλανήτη.

 Διακρίνεται σε δυο τομείς, τον επιστημονικό και
τον  πολιτικό.  Ο  πολιτικός  συντελείται  σε
κυβερνητικό και διακυβερνητικό επίπεδο σχετικά
με  περιβαλλοντικά  ζητήματα  που  αφορούν  την
δημόσια  σφαίρα.  Ο  επιστημονικός  συντελείται
κυρίως  από ειδικούς  επιστήμονες  και  ΜΚΟ για
περιβαλλοντικά  προβλήματα  που  δύνανται  να
εμποδίσουν  την  εξέλιξη  του  ανθρωπίνου
πολιτισμού.

 Τα υπό απειλή αντικείμενα είναι δυο, αφενός το
περιβάλλον  αυτό  καθαυτό,  αφετέρου  η  σχέση
μεταξύ περιβάλλοντος και πολιτισμού.

 Βασική  θέση  της  περιβαλλοντικής  ασφάλειας
είναι ότι σε παγκόσμιο επίπεδο, η ανθρωπότητα
διαβιεί πέραν των ικανοτήτων του πλανήτη. 
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 Τέλος  τα  ζητήματα  που  ταλανίζουν  την
περιβαλλοντική ασφάλεια είναι η διατάραξη των
οικοσυστημάτων,  η  πιθανή  εξάντληση  φυσικών
πόρων,  η  επερχόμενη  επισιτιστική  ανικανότητα
της  γης,  η  πιθανή  πρόκληση  περιβαλλοντικών
καταστροφών εξαιτίας των πολέμων.

Για  όλες  τις  προαναφερθείσες  διαστάσεις  ασφάλειας  πρέπει  να  τονιστεί  ότι,
αλληλοεπηρεάζονται μεταξύ τους και δεν αποτελούν αυτόνομους τομείς15 επιπλέον,
το πλήθος διαστάσεων που προσδίδεται στην έννοια της ασφάλειας από την ομάδα
του Buzan την καθιστά μια από τις καταλληλότερες προσεγγίσεις για την εποχή της
παγκοσμιοποίησης.

2.3.Προσδιορισμός ενεργειακής ασφάλειας.
Η  ενεργειακή  ασφάλεια  αποτελεί  μέχρι  και  σήμερα  ένα  ιδιαίτερα  ακανθώδες

ζήτημα για το σύνολο του δυτικού κόσμου. Προϊστορικά, ο πρώτος που άγγιξε ένα
ψήγμα του ζητήματος ήταν ο Winston Churchil όταν κατά την διάρκεια του Πρώτου
Παγκοσμίου  πολέμου  θέλοντας  να  καταστήσει  τα  βρετανικά  πολεμικά  πλοία
ταχύτερα  άλλαξε  την  καύσιμη  ύλη  τους  σε  πετρέλαιο.  Η  μετατροπή  αυτή,
δημιούργησε ίσως για πρώτη φορά ζήτημα ενεργειακής ανασφάλειας στην Βρετάνια
με  τον  Churchil  να  αντιμετωπίζει  το  πρόβλημα  ισχυριζόμενος  ότι:  ῾῾Safety and
certainty in oil lie in variety and variety alone’’16. 

Εξίσου ο  Henry Kissinger, ύστερα από την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1973
τοποθετήθηκε  δημόσια  αναφορικά  με  την  ενεργειακή  αιχμαλωσία  των  ΗΠΑ
εξυψώνοντας μάλιστα το πρόβλημα σε ζήτημα εθνικής ασφάλειας δηλώνοντας ότι:
῾῾In the last three decades we have become so increasingly dependent on imported
energy that today our economy and well-being are hostage to decisions made by
nations thousands of milew away(…) The energy crisis has placed at risk all of this
nation’s objectives in the world. It has mortgaged our economy and made our foreign
policy vulnerable to unprecedented pressures… it has also profoundly affected our
national security by triggering a political crisis of global dimensions’’17.

Επιπροσθέτως η εξασφάλιση εκείνης έχει ουκ ολίγες φορές αποτελέσει εφαλτήριο
πολεμικών  συγκρούσεων,  για  παράδειγμα  καταλυτικό  ρόλο  στην  απόφαση  του
Χίτλερ να εναντιωθεί στην Σοβιετική Ένωση έπαιξε η ανάγκη σταθερής τροφοδοσίας
πετρελαίου  για  τα  γερμανικά  στρατεύματα,  εξίσου  η  επεκτατική  και  συνάμα
επιθετική  πολιτική  της  Ιαπωνίας  εναντίον  της  Κίνας  και  μετέπειτα  των  ΗΠΑ
υλοποιήθηκε εξαιτίας της κινεζικής πετρελαϊκής ανεπάρκειας18. 

15 B.  Buzan,  O. Weaver,  J  D. Wilde,  Security,  A New Framework for Analysis.  (United
Kindom: Lynne Rienner Publishers, 1998) σελ 166-167
16 D.  Yergin,  “Ensuring  Energy  Security”,  Foreign  Affairs  85  (2006):  69-82  Doi:
10.2307/20031912
17 S. Strange, States and Markets (London: Pinter Publishers, 1999) σελ 204-205
18 G.  Luft,  A.  Korin,  Energy  Security  Challenges  for  the  21st Century:  A  Reference
Handbook (California: ABC-CLIO, 2009) σελ 7-8
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Η ενεργειακή ασφάλεια προσδιορίστηκε για πρώτη φορά μόλις το 1973 ύστερα
από την πετρελαϊκή κρίση και την ευρύτερη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση της
εποχής εκείνης. Με εξαίρεση την δεκαετία του 80, η επιστημονική κοινότητα όπως
υποδεικνύεται από το γράφημα, δεν διέκοψε ποτέ τις απόπειρες προσδιορισμού της
έννοιας  καθώς  μέχρι  και  σήμερα  δεν  υπάρχει  ένας  κοινά  αποδεκτός  ορισμός.  Σε
ενδελεχή  βιβλιογραφική  έρευνα  που  διεξήγαγαν  για  άρθρο  τους  οι  Beyer &
Azzuri20 εντόπισαν  66  διαφορετικούς  ορισμούς  μέσα  από  104  διαφορετικά
συγγράμματα. 

Ενδεικτικά παρατίθενται κάποιοι ορισμοί21:
Willrich Διασφάλιση επαρκούς ενεργειακής τροφοδοσίας προκειμένου

να επιτραπεί στην εθνική οικονομία να λειτουργήσει με έναν
πολιτικά αποδεκτό τρόπο.

Deese Μια κατάσταση  στην  οποία  ένα  κράτος  αντιλαμβάνεται  ότι
έχει υψηλή πιθανότητα να έχει επαρκή ενεργειακή τροφοδοσία
σε προσιτές τιμές.

United  Nations
Development
Programme

Διαθεσιμότητα  ενέργειας  ανά  πάσα  στιγμή,  σε  ποικίλες
μορφές, επαρκείς ποσότητες και προσιτές τιμές που όμως δεν
επιβαρύνουν το περιβάλλον.

Kovacovská Βιώσιμη  και  αξιόπιστη  τροφοδοσία  ενεργειακών  πόρων  σε
προσιτό κόστος.

Yergin Σίγουρη  και  προσιτή  πρόσβαση  σε  ενεργειακά  προϊόντα,
διαφοροποίηση,  συμμετοχή  στις  ενεργειακές  αγορές  και
παροχή πληροφοριών.

International
Atomic  Energy

Ασφαλής  τροφοδοσία  καυσίμων  και  εισαγωγές  καθώς  και
τεχνολογίες που προωθούν την αυτάρκεια και προστατεύουν

19 A.  Azzuni,  C.  Beyer,  ‟Definitions  and  dimensions  of  energy  security:  A  literature
review”, Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): 1-34, doi:
10.1002/wene.268 

20 ibid
21 A.  Azzuni,  C.  Beyer,  ‟Definitions  and  dimensions  of  energy  security:  A  literature
review”, Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): 1-34  δες
Appendix 1, doi 10.1002/wene.268
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Agency (IAEA)22 εναντίων  διαταραχών και  διαταράξεων  στις  τιμές.  Ενίσχυση
διαφοροποίησης  των  τεχνολογιών  και  ενεργειακών  πηγών,
μείωση απειλών από και προς τα γειτονικά κράτη, βελτίωση
περιβαλλοντικής  βιωσιμότητας  και  ενεργοποίηση  ευρύθμων
λειτουργικά αγορών.

Hughes23 Σταθερή τροφοδοσία ενέργειας σε προσιτή τιμή.
Διεθνής
Οργανισμός
Ενέργειας24

Αδιάκοπη διαθεσιμότητα ενεργειακών πόρων σε προσιτή τιμή.

US Congress25 Παραγωγή  οικονομικά  προσιτής,  άφθονης  και  αξιόπιστης
ενέργειας  με  μικρή περιβαλλοντική  επιβάρυνση και  ουδεμία
εξάρτηση από τις διαθέσεις εχθρικών εθνών.

Asia  Pacific
Energy Research
Centre
(APERC)26

Ικανότητα μιας οικονομίας να εγγυηθεί την διαθεσιμότητα της
ενεργειακής  τροφοδοσίας  με  έναν  βιώσιμο  και  χρονικά
συμβατό με την τιμή της ενέργειας τρόπο, προκειμένου να μην
επηρεαστεί αρνητικά η επίδοση της.

US  Department
of Defense

Ικανότητα  αποφυγής  των  αρνητικών  επιπτώσεων  που
συνοδεύουν τις ενεργειακές διαταραχές οι οποίες δύνανται να
προκληθούν  είτε  από φυσικά  φαινόμενα,  είτε  από θεμιτά  ή
τυχαία  γεγονότα  επηρεάζοντας  τα  συστήματα  διανομής  και
τροφοδοσίας.

Nuclear  Energy
Agency

Ελαχιστοποίηση  ευπάθειας  σε  μοναδικά  και  απρόβλεπτα
γεγονότα  που  απειλούν  την  ακεραιότητα  των  ενεργειακών
ροών  ή  καταλήγουν  σε  απρόβλεπτες  αυξήσεις  τιμών
ανεξαρτήτως των οικονομικών αρχών.

US  Department
of Energy

Προώθηση  της  αμερικάνικης  ενεργειακής  ασφάλειας  μέσω
αξιόπιστης, προσιτής και καθαρής ενέργειας.

World
Resources
Institute

Επαρκής  τροφοδοσία  ενεργειακών  προϊόντων,  καθώς  και
αξιοπιστία,  προσιτότητα,  περιβαλλοντική  βιωσιμότητα,
γεωπολιτική σταθερότητα και κοινωνική αποδοχή.

Ευρωπαϊκή
Επιτροπή

Διαρκής φυσική διαθεσιμότητα ενεργειακών προϊόντων στην
αγορά, σε τιμή προσιτή για τους καταναλωτές (βιομηχανικούς
και μη) σεβόμενοι παράλληλα το περιβάλλον και επιζητώντας
βιώσιμη ανάπτυξη.

Επομένως είναι  κατανοητό ότι,  η ενεργειακή ασφάλεια είναι  ένα ιδιαίτερα
πολυδιάστατο ζήτημα καθότι διαρκώς προστίθενται νέοι ορισμοί και χαρακτηριστικά
σε  εκείνη.  Το  γεγονός  αυτό  επιτρέπει  βέβαια  σε  όλους  τους  εμπλεκομένους  είτε
πρόκειται  για  χώρες  εισαγωγείς  είτε  παραγωγικές  να  ερμηνεύουν  αναλόγως  την
ενεργειακή ασφάλεια.  Έτσι,  ενώ ενεργειακή ασφάλεια  για τις  παραγωγικές  χώρες

22 B. K. Sovacool, The Routledge Handbook of Energy Security επιμ: B. K. Sovacool (USA
& Canada: Rootledge, 2011) σελ 4
23 A.  Azzuni,  C.  Beyer,  ‟Definitions  and  dimensions  of  energy  security:  A  literature
review”, Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): 1-34  δες
Appendix 1, doi: 10.1002/wene.268
24 ‟Energy  security”,  International  Energy  Agency,  πρόσβαση:  26  Ιανουαρίου 2018,
https://www.iea.org/topics/energysecurity
25 ibid

26 A. Azzuni, C. Beyer, ‟Definitions and dimensions of energy security: A literature review”,
Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): 1-34 Appendix A
table 1, doi 10.1002/wene.26
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σημαίνει  σταθερή  ζήτηση  και  τιμή  πώλησης  για  τα  ενεργειακά  τους  προϊόντα
προκειμένου ο ετήσιος προϋπολογισμός να μπορεί να υπολογίζει σε εκείνα τα έσοδα,
οι χώρες εισαγωγείς επιζητούν την αδιατάραχτη ενεργειακή τροφοδοσία, την οποία
εξασφαλίζουν  διατηρώντας  ενεργειακά  αποθέματα  εκτάκτου  ανάγκης  και
εναλλακτικούς προμηθευτές ενέργειας.27

2.3.1. Αρχές ενεργειακής ασφάλειας & απειλές.
Όπως  αναφέρθηκε  προηγουμένως,  η  ενασχόληση  της  επιστημονικής

κοινότητας με το περιεχόμενο της ενεργειακής ασφάλειας ξεκίνησε μόλις το 1973
ύστερα από την πετρελαϊκή κρίση της εποχής εκείνης, και ενώ έχουν μεσολαβήσει 45
έτη από τότε, δεν υπάρχει ακόμα ένας καθολικά αποδεκτός ορισμός. Αναμενόμενα
επομένως, διάφοροι επιστήμονες προκειμένου να καταστεί ευκολότερα κατανοητό το
περιεχόμενο  της,  επιχείρησαν  να  εξετάσουν  την  ενεργειακή  ασφάλεια  από
διαφορετικές οπτικές γωνίες. 

Οι πρωτεργάτες αυτού του εγχειρήματος θεωρούνται οι  Lovins & Lovins σε
άρθρο που δημοσίευσαν μόλις την δεκαετία του 80 όπου τόνισαν ότι η εξέταση της
ενεργειακής  ασφάλειας  πρέπει  να  ξεφύγει  από  το  πρίσμα  της  πετρελαϊκής
διαθεσιμότητας και να διευρυνθεί σε περεταίρω τομείς 28.

Σήμερα, οι διαστάσεις υπό τις οποίες έχει εξεταστεί η ενεργειακή ασφάλεια
προσεγγίζουν  τις  15,  σε  πλήθος  104  διαφορετικών  συγγραμμάτων  στα  πλαίσια
έρευνας  που  πραγματοποίησαν  για  το  αρθρο  τους  οι  Azzuni και  Beyer.  Στον
ακόλουθο  πίνακα  παρουσιάζεται  το  σύνολο  αυτών  των  διαστάσεων  όπως
εντοπίστηκαν από τους προαναφερθέντες ερευνητές29: 

Η παρούσα πτυχιακή ωστόσο θα σταθεί στις ακόλουθες τέσσερις διαστάσεις όπως
αναλυθήκαν από τον Jonathan Elkin και είναι οι ακόλουθες30: 

1. Διαθεσιμότητα (Availability)
2. Προσιτότητα (Affordability)

3. Αξιοπιστία (Reliability)
4. Βιωσιμότητα (Sustainability)

 Διαθεσιμότητα (Availability)
Η ενεργειακή διαθεσιμότητα αποτελεί  μια από τις  θεμελιώδους  λίθους  της

ενεργειακής  ασφάλειας,  καθώς  εκείνη  προέρχεται  από  την  διαθεσιμότητα  των

27 G.  Luft,  A.  Korin,  Energy  Security  Challenges  for  the  21st Century:  A  Reference
Handbook (California: ABC-CLIO, 2009) σελ 10-11
28 A. Azzuni, C. Beyer, ‟Definitions and dimensions of energy security: A literature review”,
Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): σελ 3
29 A. Azzuni, C. Beyer, ‟Definitions and dimensions of energy security: A literature review”,
Wiley Interdisciplinary Reviews: Energy and Environment e268 (2017): 1-34 Appendix  Α
table 1, doi 10.1002/wene.26
30 P. Carlos, J. Elkind, ‟Energy Security: Economics, Politics, Strategies, and Implications”,
(Washington, D.C: Brooking Institution Press, 2010) 121-130
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ενεργειακών υπηρεσιών και προϊόντων, δηλαδή την ικανότητα των καταναλωτών να
διασφαλίζουν την ενέργεια που χρειάζονται. 

Η  ύπαρξη  της  διαθεσιμότητας  στηρίζεται  στην  εύρυθμη  λειτουργεία
εμπορικών  ενεργειακών  αγορών  όπου  πραγματοποιούνται  αγοραπωλησίες
ενεργειακού  χαρακτήρα,  επί  ίσοις  όροις  και  αμοιβαίων  συμφερόντων.  Για  την
δημιουργία αυτού του είδους των αγορών απαιτούνται χρηματικά κεφάλαια, φυσικοί
πόροι,  αποδοτική  χρήση  τεχνολογίας,  καταλληλά  ρυθμιστικά  και  κανονιστικά
πλαίσια,  προϊόντα  που  συμφωνούν  με  εκείνα  και  τέλος  κοινωνική  αποδοχή  των
παρεχόμενων ενεργειακών υπηρεσιών.

Αξιοσημείωτο  πρόβλημα  ωστόσο  εντοπίζεται  στην  ουσία  της  διάστασης
αυτής, δηλαδή στην ύπαρξη της ιδίας της ενέργειας καθότι η διαρκώς αυξανομένη
ενεργειακή  ζήτηση  σε  συνδυασμό  με  την  εξάντληση  των  φθηνών  και  εύκολα
προσπελάσιμων  πετρελαιοπηγών  δημιουργούν  κενά  τα  οποία  διαρκώς  γίνονται
δυσκολότερα και ακριβότερα να καλυφθούν. 

 Αξιοπιστία (Reliability):
Η  διάσταση  της  αξιοπιστίας  είναι  επιφορτισμένη  με  την  προστασία  των

ενεργειακών  υπηρεσιών   από  τυχόν  διακοπές.  Δεδομένου  ότι  η  ενέργεια  έχει
βαρύνουσα  σημασία  για  την  οικονομία  μιας  χωράς  και  την  καθημερινότητα  των
πολίτων, η ενεργειακή αξιοπιστία μπορεί σε κάποιες περιπτώσεις να καταστεί ζήτημα
ζωής  και  θανάτου.  Εξάλλου,  χωρίς  ενέργεια  εκτός  από  τα  εργοστάσια  όπου  για
ευνόητους  λόγους  καθίστανται  άχρηστα,  γίνεται  σχεδόν  αδύνατη  η  παροχή
θέρμανσης σε κατοικίες ακόμα και η ηλεκτροδότηση βασικών κοινωνικών υπηρεσιών
όπως νοσοκομεία.

Τρόποι ενίσχυσης της ενεργειακής αξιοπιστίας είναι οι ακόλουθοι: 
I. Διαφοροποίηση πηγών τροφοδοσίας. 

II. Διαφοροποίηση των αλυσίδων τροφοδοσίας που χρησιμοποιούνται για την
επεξεργασία, μεταφορά και διαμοιρασμό της ενέργειας. 

III. Αύξηση της χωρητικότητας  στα δίκτυα διανομής,  παραγωγής ενέργειας
και μεταφοράς. 

IV. Μείωση ενεργειακής ζήτησης. 
V. Δημιουργία ενεργειακών αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης.

VI. Ανάπτυξη ανθεκτικών υποδομών. 
VII. Έγκαιρη διαμετακόμιση πληροφοριών που σχετίζονται με τις ενεργειακές

αγορές.
 Προσιτότητα (Affordability): 
Η προσιτότητα ως διάσταση στοιχειοθετεί την ανάγκη ρεαλιστικής τιμολόγησης

της  ενέργειας,  προκειμένου  εκείνη  να  αντικατοπτρίζει  το  πραγματικό  κόστος  της
καταναλωθείσας  ενέργειας  συμβάλλοντας  έτσι  στην  ενεργειακή  ασφάλεια.  Η
ενεργειακή τιμολόγηση είναι υπαίτια για την ενεργειακή φτώχεια,  ενώ δύναται να
επηρεάσει  τους  δείκτες  της  αγοράς.  Παράλληλα οι  διακυμάνσεις  που επηρεάζουν
διαρκώς  την  ενεργειακή  τιμολόγηση  είναι  ικανές,  να  προκαλέσουν  πολίτικες
αστάθειες καθώς και κρίσεις ανθρωπιστικού και οικονομικού χαρακτήρα. 
Προκειμένου η ενεργειακή τιμολόγηση να συμβάλει στην ενεργειακή ασφάλεια είναι
απαραίτητο εκείνη, να αντικατοπτρίζει το πραγματικό κόστος της καταναλωθείσας
ενέργειας ώστε ο πολίτης να έχει πλήρη επίγνωση της κατάστασης, γεγονός που θα
τον καταστήσει καλυτέρα προετοιμασμένο και συνεπώς, πιο προσαρμόσιμο σε μια
πιθανή αύξηση τιμής. 
Επιπροσθέτως,  μια  τέτοια  τιμολόγηση  αποτρέπει  τις  άσκοπες  υπερβάλλουσες
καταναλώσεις ενέργειας οι οποίες εκτός του ότι καθιστούν τους καταναλωτές σαφώς
πιο  ευάλωτους  στην  παραμικρή  απρόσμενη  αύξηση  τιμών,  εμποδίζουν  και
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αποθαρρύνουν τις επενδύσεις σε υψηλής ενεργειακής απόδοσης κατασκευές και νέων
ενεργειακών προτζεκτ. 

 Περιβαλλοντική Βιωσιμότητα (Sustainability):
Η περιβαλλοντική βιωσιμότητα αποτελεί μια καινούργια διάσταση στην εξίσωση

της ενεργειακής ασφάλειας η οποία συνήθως δεν λαμβάνεται υπόψη, καθώς σύμφωνα
με την επιστημονική κοινότητα δεν υπάρχει η απαιτούμενη τεχνολογία.  Η ανάγκη
συμπερίληψης  εκείνης  της  διάστασης  παρόλα  αυτά,  ανακύπτει  τόσο  από  την
κλιμακούμενη  κλιματική  αλλαγή  η  οποία  συνιστά  σημαντική  απειλή  για  τις
ενεργειακές κυρίως υποδομές όσο και από την ίδια την ενέργεια που συμβάλει στην
επιδείνωση εκείνης.
Συνεπώς, η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας είναι αναγκαίο να πραγματοποιείται
με περιβαλλοντικά βιώσιμο τρόπο προκειμένου, οι νέες μέθοδοι και τεχνολογίες που
αποσκοπούν  στην  βελτίωση  εκείνης,  να  μην  συμβάλουν  στην  επιδείνωση  της
κλιματικής αλλαγής. 

Ο αναρτηθείς  πίνακας31 τέλος, παρουσιάζει συνοπτικά τις προαναφερθείσες
αρχές της ενεργειακής ασφάλειας, τα χαρακτηριστικά τους και τις απειλές από τις
οποίες κινδυνεύει η κάθε αρχή:
Αρχές. Βασικά χαρακτηριστικά. Πιθανές Απειλές.
Διαθεσιμότητα.  Χώρες με φυσικά 

ενεργειακά 
αποθέματα.

 Συμφωνία 
παράγωγων, 
καταναλωτών και 
διαμετακομιστικών
χωρών σε δίκαιους
εμπορικούς όρους.

 Τεχνολογικό 
υπόβαθρο για την 
παραγωγή, 
μεταφορά, 
μετατροπή, 
αποθήκευση και 
διανομή ενέργειας.

 Κεφαλαιακές 
επενδύσεις σε 
τομείς ενέργειας.

 Έγκυρες νομικές 
και ρυθμιστικές 
υποδομές.

 Συμμόρφωση με 
τα περιβαλλοντικά 
και ρυθμιστικά 
πλαίσια.

 Εξάντληση των 
αποθεμάτων που 
μπορούν να 
εξορυχθούν με 
οικονομικό τρόπο.

 Ελαχιστοποίηση 
των επενδυτικών 
ευκαιριών.

 Μη ευνοϊκά 
οικονομικά, 
νομικά, 
ρυθμιστικά και 
πολιτικά 
περιβάλλοντα σε 
επενδύσεις.

Αξιοπιστία  Σταθερή και 
διαφοροποιούμενη
ενεργειακή 

 Σφάλμα 
ενεργειακών 
συστημάτων 

31 P. Carlos, J. Elkind, ‟Energy Security: Economics, Politics, Strategies, and Implications”,
(Washington, D.C: Brooking Institution Press, 2010) σελ. 122
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αλυσίδα
 Επαρκής 

αποθεματική 
διαθεσιμότητα για 
το σύνολο της 
ενεργειακής 
αλυσίδας.

 Βραχυπρόθεσμη 
και 
μακροπρόθεσμη 
προστασία 
εναντίον 
τρομοκρατικών 
επιθέσεων,  
καιρικών 
φαινομένων και 
πολίτικων 
αναταραχών.

 Επαρκής 
πληροφόρηση 
αναφορικά με την 
λειτουργεία της 
παγκόσμιας 
αγοράς.

εξαιτίας καιρικών 
φαινομένων, 
σεισμών κλπ.

 Εξίσου σφάλμα 
εξαιτίας ελλιπούς 
συντήρησης ή 
ανεπαρκούς 
επένδυσης.

 Επιθέσεις ή 
απειλές από 
στρατιωτικές 
δυνάμεις η 
τρομοκράτες. 

 Πολιτικές 
διαταραχές όπως 
εμπάργκο ή 
κυρώσεις.

Προσιτότητα  Μικρές 
διακυμάνσεις 
τιμών.

 Διάφανης 
τιμολόγηση.

 Ρεαλιστικές 
προβλέψεις για τις 
μελλοντικές τιμές 
ενέργειας.

 Ενεργειακή 
τιμολόγηση που 
αντικατοπτρίζει το 
πραγματικό 
κόστος της 
καταναλωμένης 
ενέργειας.

 Εξάντληση των 
κοιτασμάτων που 
εξάγονται με 
μικρό κόστος.

 Υπερβολική 
ζήτηση ενέργειας 
εξαιτίας υψηλής 
ενεργειακής 
έντασης ή 
αποτυχία σωστής 
τιμολόγησης.

Βιωσιμότητα  Χαμηλές εκπομπές
ρύπων. 

 Ελάχιστη συμβολή
σε τοπικές, 
περιφερειακές και 
παγκόσμιες 
απειλές προς την 
ποιότητα του 
περιβάλλοντος.

 Διαμόρφωση 
πολίτικων 
ενεργειακής 
ασφάλειας χωρίς 
την συμπερίληψη 
της βιωσιμότητας.
Επιπτώσεις από 
την κλιματική 
αλλαγή όπως 
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 Προστασία των 
ενεργειακών 
συστημάτων από 
τις επιπτώσεις της 
κλιματικής 
αλλαγής.

άνοδος της 
θαλάσσιας 
στάθμης.

3. Ευρώπη και Ενέργεια.
3.1.Ευρωπαϊκό Ενεργειακό Σύστημα.

Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  μέχρι  σήμερα,  προσμετρά  στο  εσωτερικό  της  28
διαφορετικά  ευρωπαϊκά  κράτη,  τα  οποία  ως  μέλη  του  δυτικού  κόσμου  έχουν
ξεχωριστές ενεργειακές ανάγκες. Η ικανοποίηση των αναγκών αυτών επέρχεται, με
την κατανάλωση ενέργειας η οποία όταν δεν παράγεται από τα ίδια τα κράτη ή όταν η
εγχώρια  παραγωγή  δεν  επαρκεί,  τα  κράτη  προχωρούν  σε  εισαγωγές  ενεργειακών
προϊόντων  από τρίτους.  Το  ενδιαφέρον  είναι,  ότι  το  πλήθος  των  28  ευρωπαϊκών
κρατών  εμφανίζει  εντελώς  διαφορετικές  ενεργειακές  προτιμήσεις,  αναλόγως  την
γεωγραφική  θέση,  την  οικονομία,  τους  κρατικούς  ενεργειακούς  σχεδιασμούς  και
φυσικά τους ίδιους τους πόρους που το εκάστοτε κράτος διαθέτει.

Σε γενικές γραμμές, τα ενεργειακά προϊόντα που καταναλώνουν τα ευρωπαϊκά
κράτη  είναι  το  πετρέλαιο,  το  φυσικό  αέριο,  τα  στερεά  καύσιμα,  οι  ΑΠΕ  και  η
πυρηνική  ενέργεια  στα  οποία  και  η  παρούσα  πτυχιακή  θα  επικεντρωθεί  στην
συνέχεια.  Συγκεκριμένα θα παρουσιαστούν, οι καταναλώσεις, οι παράγωγες και οι
εισαγωγές  ενεργειακών  προϊόντων  που  καταγράφονται  σε  ευρωπαϊκό  επίπεδο
συμπεριλαμβάνοντας  επιπλέον και τους κινδύνους που δύνανται να διακόψουν τις
προαναφερθείσες εισαγωγές ενέργειας.

3.2.Εγχωρία ευρωπαϊκή ενεργειακή παραγωγή.
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32

 Αναφορικά  με  την  παραγωγή  ενέργειας,  η  ΕΕ  παράγει  το  σύνολο  των
καυσίμων  που καταναλώνει.  Εκκενώνοντας  από τα στερεά καύσιμα,  αν και  είχαν
σημαίνουσα  σημασία  για  την  ΕΕ,  γεγονός  που  αντανακλάται  στις  τεράστιες
ποσότητες  που  παράγονταν  αρχικώς,  η  μείωση  στην  παραγωγή  υπήρξε  ραγδαία
εξαιτίας  των  συναφθέντων  περιβαλλοντικών  συμφωνιών  και  των  επακόλουθων
στόχων 20-20-20 που η ΕΕ επέβαλλε υποχρεωτικώς προκειμένου να ανταπεξέλθει
στις περιβαλλοντικές της δεσμεύσεις. 

Επιπλέον,  πτωτική  τάση  εμφανίζεται  και  στην  παραγωγή  της  πυρηνικής
ενέργειας, η οποία σημειωτέων χρησιμοποιείται ευρέως από τα ευρωπαϊκά κράτη για
την παραγωγή ηλεκτρισμού ε (26,5% το 2015, το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό μετα
τις ΑΠΕ33). Υπαίτιες για την πτώση, είναι αποκλειστικά οι ευρωπαϊκές χώρες, καθώς
έχει ξεκινήσει μια σταδιακή κατάργηση των πυρηνικών εργοστασίων προκειμένου να
καταστεί εφικτή η μετάβαση σε καθαρότερες και ασφαλέστερες μεθόδους παραγωγής
ενέργειας.  Η μεταστροφή αυτή δεν αναιρεί το γεγονός ότι,  υπάρχουν χώρες εντός
Ευρώπης πού είναι υπερ της πυρηνικής ενέργειας και προχωρούν είτε σε επέκταση
του  προσδόκιμου  ζωής  των  αντιδραστήρων  τους  λόγω  αυξημένων  ενεργειακών
αναγκών όπως η Ουγγαρία34 είτε σχεδιάζουν ακόμα και την κατασκευή νέων όπως η
Γαλλία35, η Σλοβακία36 και η Φιλανδία37.

Παράλληλα, και η παραγωγή υδρογονανθράκων (πετρέλαιο & φυσικό αέριο)
που  σημειώνεται  εντός  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  είναι  ιδιαίτερα  ασθενής.  Ο

32 European  Commission,  Eu  energy  in  figures:  Statistical  Pocketbook. Luxemburg:
Publications office of the European Union, 2017 σελ 39
33 European  Commission,  Eu  energy  in  figures:  Statistical  Pocketbook. Luxemburg:
Publications office of the European Union, 2017
34 World Nuclear Association. ‟Nuclear Power in Hungary.”  Πρόσβαση 5  Μαρτίου 2018,
http://www.world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-g-
n/Hungary.aspx
35 World Nuclear Association.  ‟Nuclear Power in  France.”  Πρόσβαση 5 Μαρτίου 2018,
http  ://  www  .  world  -  nuclear  .  org  /  information  -  library  /  country  -  profiles  /  countries  -  a  -  f  /  France  .  aspx 
36 World Nuclear Association. ‟Nuclear Power in Slovakia.”  Πρόσβαση 5 Μαρτίου 2018,
http://www.world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-o-
s/Slovakia.aspx
37 World Nuclear Association. ‟Nuclear Power in Finland.”  Πρόσβαση 5 Μαρτίου 2018,
http://www.world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-a-f/Finland.aspx
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περιορισμένος  αριθμός  ευρωπαϊκών  χωρών  που  διαθέτουν  κοιτάσματα
υδρογονανθράκων και λαμβάνουν εμπορικής εκμετάλλευσης, σε συνδυασμό με την
κόπωση των υφιστάμενων κοιτασμάτων λόγω πολυετούς εκμετάλλευσης επεξηγούν
τους χαμηλούς παραγωγικούς δείκτες πετρελαίου και φυσικού αερίου. Όσον αφορά
την  μικρή  ανάκαμψη  της  πετρελαϊκής  παραγωγής,  εκείνη  οφείλεται  κυρίως  στο
Ηνωμένο Βασίλειο που προσπαθεί να επανακάμψει παραγωγικά ενεργοποιώντας νέα
μεν, σχετικά μικρά δε κοιτάσματα38. 

Τέλος,  οι  ανανεώσιμες  πήγες  ενέργειας  αποτελούν  το  μοναδικό  προϊόν
ενέργειας, στο οποίο η ΕΕ έχει την ικανότητα να παράξει μόνη της αδιαλείπτως. Οι
ΑΠΕ πρόκειται  να  αποτελέσουν  το  κλειδί  με  το  οποίο  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  θα
κατορθώσει να μειώσει σημαντικά την εξάρτηση της σε ορυκτά καύσιμα, συνεπώς
και από τρίτες χώρες. Οι περιβαλλοντικοί στόχοι που έχουν τεθεί και δεσμεύουν το
σύνολο  των  κρατών  μελών  δικαιολογούν  και  επεξηγούν  την  ανοδική  πορεία  που
καταγράφεται από το 1990 μέχρι και σήμερα

3.3.Ακαθάριστη εσωτερική ενεργειακή κατανάλωση.

39

Η  ακαθάριστη  εσωτερική  ενεργειακή  κατανάλωση  (gross inland energy
consumption)  υποδηλώνει  την  συνολική  ενεργειακή  ζήτηση  και  συνεπώς
κατανάλωση ενέργειας που εμφανίζουν τα 28 κράτη μέλη της ΕΕ. Ο δείκτης αυτός
αντικατοπτρίζει με μεγάλη πιστότητα όχι μόνο ένα μεγάλο μέρος του ενεργειακού
προβλήματος  αλλά,  εν  μέρει  και  την  πορεία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  προς  μια
οικολογική  συνείδηση  και  ύπαρξη.  Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  για  το  έτος  2015
κατανάλωσε  συνολικά  1,627Mtoe (millions tons of oil equivalent),  ποσότητα
ελαφρώς αυξημένη σε σύγκριση με το περασμένο έτος. 

Ειδικότερα για τα επιμέρους καύσιμα, στο πετρέλαιο η κατανάλωση ασχέτως
της  καταγεγραμμένης  πτώσης  που  σημειώθηκε  για  αρκετά  συναπτά  έτη,  εκείνη
διατήρησε  τα  ηνία  της  ως  το  καύσιμο  με  την  μεγαλύτερη  ζήτηση  έναντι  των
υπολοίπων, εμφανίζοντας μάλιστα και αυξημένη κατά 6,9Mtoe ζήτηση το τελευταίο
έτος. Επιπλέον η κατανάλωση στερεών καυσίμων όπως είναι αναμενόμενο εξαιτίας
των  περιβαλλοντικών  δεσμεύσεων,  στόχων  και  δυναμικής  εισχώρησης  των  ΑΠΕ

38 A. Morris,  ‟U.K. North Sea Oil Field Startups Surge to 10-year High,”  Bloomberg,  4
Σεπτεμβρίου 2017,  https://www.bloomberg.com/news/articles/2017-09-04/u-k-north-sea-oil-
field-startups-surge-to-highest-in-10-years-j75n10pi
39 European  Commission,  Eu  energy  in  figures:  Statistical  Pocketbook. Luxemburg:
Publications office of the European Union, 2017 σελ 41
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εξακολουθεί να βρίσκεται σε πτώση, με την καταγεγραμμένη κατανάλωση το 2015
να εμφανίσει περεταίρω μείωση 5,8Mtoe.  

Εξίσου, στο φυσικό αέριο η συνολική ευρωπαϊκή κατανάλωση εμφανίζει μετα
από  τέσσερα  έτη,  αύξηση  της  τάξεως  των  15Mtoe.  Αδιαμφισβήτητα,  η
καταναλωθείσα ποσότητα δεν πλησιάζει επ ουδενι, τα μεγέθη που καταναλωθήκαν το
2010,  όμως  η  ανάκαμψη  υποδεικνύει  αρχικά  την  σταδιακή  επανεκκίνηση  της
ευρωπαϊκής  βιομηχανίας  όπως  και  την  μετάβαση  σε  ένα  καθαρότερο  ενεργειακό
αύριο με την αντικατάσταση των στερεών καυσίμων από το φυσικό αέριο.

Όσον αφορά την κατανάλωση πυρηνικής ενέργειας, διακρίνεται μια σχετικά
σταθερή  κατάσταση  με  αμελητέες  μειώσεις  στις  καταναλωθείσες  ποσότητες
Ενδεικτικά,  η  μείωση  στην  κατανάλωση  σε  διάστημα  ενός  έτους  (2014-2015)
προσέγγισε μόλις τα 4,9Mtoe. Όμως, η διαρκώς αυξανόμενη χρήση των ΑΠΕ στην
παραγωγή ηλεκτρισμού σε συνδυασμό, με την σταδιακή απομάκρυνση των κρατών
μελών από εκείνη, κυρίως για λόγους ασφαλείας προοιωνίζει ένα ιδιαίτερα δυσοίωνο
μέλλον για την πυρηνική ενέργεια και την προτίμηση των κρατών μελών σε εκείνη.

Κλείνοντας  την  ενότητα,  είναι  αδύνατον  να  παραλειφθεί  η  εγχώρια
κατανάλωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Αναλυτικότερα, οι ΑΠΕ αποτελούν
την μοναδική μορφή ενέργειας  της οποίας η προβλεπόμενη ζήτηση εγγυημένα θα
συνεχίσει να αυξάνεται ραγδαία στο μέλλον. Η αιτιολόγηση αυτής της πρόβλεψης
στηρίζεται στις περιβαλλοντικές δεσμεύσεις που έχει λάβει η ΕΕ  και τους επιμέρους
διαμοιρασθέντες εθνικούς στόχους στους οποίους συμπεριλαμβάνεται μεταξύ άλλων
και η αύξηση των ποσοστών χρήσης και κατανάλωσης των ΑΠΕ. 

3.4.Ευρωπαϊκές εισαγωγές ενέργειας, εξαρτήσεις και κίνδυνοι
τροφοδοσίας.

Αδιαμφισβήτητα η Ευρωπαϊκή Ένωση έχοντας στο εσωτερικό της 28 διαφορετικά
κράτη μέλη εμφανίζει ιδιαίτερα αυξημένες ενεργειακές ανάγκες τις οποίες η Ευρώπη
στο σύνολο της ποτέ δεν ήταν σε θέση να ικανοποιήσει εξολοκλήρου. Το διαρκές
ενεργειακό έλλειμα που παρατηρείται, εξαναγκάζει επομένως την Ευρωπαϊκή Ένωση
να προχωράει διαρκώς σε εισαγωγές ενεργειακών προϊόντων οι οποίες θα αναλυθούν
αμέσως μετα μαζί με τους κίνδυνους που δύνανται να διακόψουν την τροφοδοσία σε
κάθε ενεργειακό πόρο. 
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Ο  αναρτηθείς  πίνακας  καταγράφει  το  σύνολο  των  προβλημάτων  που  δυνητικά
μπορούν να διακόψουν την τροφοδοσία ενέργειας προς την ΕΕ, για πόσο χρονικό
διάστημα και για ποιους ενεργειακούς πόρους. Αναλυτικότερα, οι τομείς κινδύνου
είναι οι ακόλουθοι41: 

 Οι πολιτικής φύσεως κίνδυνοι περιλαμβάνουν την άσκηση εμπάργκο από την
εξαγωγική χώρα, πιθανή μείωση της παραγωγής, αναταραχές στην εσωτερική
και  διεθνή  αγορά,  ανωτέρα  βία  όπως  πολίτικες  αναταραχές  και  τέλος
εισαγωγικό εμπάργκο προκληθέν είτε από την παραγωγό χώρα είτε από την
χώρα  διαμετακόμισης  προς  καταναλώτρια  χώρα.  Χρονικά,  τα  πολιτικής
φύσεως ρίσκα είναι ικανά να βλάψουν κυρίως την τροφοδοσία πετρελαίου,
φυσικού αεριού και ηλεκτρισμού με διάρκεια κυμαινόμενη,  από εβδομάδες
μέχρι και χρόνια.

 Στους  οικονομικούς  κίνδυνους,  εντάσσονται  ζητήματα  όπως  η  δημοσιά
κατακραυγή εξαιτίας  των μεγάλου  μεγέθους  και  υψηλού κόστους  έργα,  η
ασυνέχεια στην τροφοδοσία εξαιτίας ελλείπων υποδομών και η παραγωγική
ασυνέχεια εξαιτίας μειωμένης παραγωγικής χωρητικότητας.  Τα οικονομικά
ζητήματα είναι ικανά να βλάψουν κυρίως την τροφοδοσία πετρελαίου, φ.α
και ηλεκτρισμού για εξίσου κυμαινόμενη διάρκεια από μήνες έως έτη. 

 Ατυχήματα  όπως  η  διαρροή  πετρελαίου,  η  καταστροφή  του  φυσικού
περιβάλλοντος  σε  τοπικό  επίπεδο  και  η  επιδείνωση  του  φαινομένου  του
θερμοκηπίου εντάσσονται στους περιβαλλοντικούς κίνδυνους. Με δική τους
υπαιτιότητα  μπορεί  να  επηρεαστεί  το  σύνολο  των  πόρων  για  διάρκεια
βδομάδων, μηνών ακόμα και πολλαπλών ετών.

 Τέλος,  τεχνικά  προβλήματα  όπως  κάποια  αστοχία  μηχανισμού,  έντονα
καιρικά  φαινόμενα  ή  γενικότερα  κάποιο  τεχνικό  ζήτημα  δύναται  να
επηρεάσει μόνο τον ηλεκτρισμό και για περιορισμένο χρονικό πλαίσιο από
ημέρες έως εβδομάδες

40 C. Egenhofer, L.Grigoriev, V. Socor, A. Riley, European Energy Security: What should it
mean? What to Do? ESF Working Paper, No. 23, 30  Οκτωβρίου 2006,  ηλ/κη διεύθυνση:
http://aei.pitt.edu/7400/2/7400.pdf
41 ibid
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Όσον  αφορά  τις  εισαγωγές  στερεών  καυσίμων,  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση
απροσδόκητα εισάγει σημαντικά μεγάλες ποσότητες από τρίτες χώρες (143,5Mtoe το
2015)  ενώ,  αποδεδειγμένα  διαθέτει  άφθονα  αποθέματα  στο  εσωτερικό  της.  Κατά
κύριο λόγο οι εισαγωγές πραγματοποιούνται επειδή τα λιγότερο ακριβά προς εξόρυξη
κοιτάσματα έχουν εξαντληθεί  καθιστώντας την εισαγωγή άνθρακα φθηνότερη από
την περεταίρω εξόρυξη των σαφώς ακριβότερων πλέον εγχώριων κοιτασμάτων44. 
Εκτός αυτού, οι εισαγωγές όπως και η κατανάλωση κυμαίνονταν σε υψηλά επίπεδα
μέχρι  το  2009  όπου  ξέσπασε  η  οικονομική  κρίση.  Έκτοτε,  για  μια  τετραετία
ανέκαμψαν  καθώς  το  χαμηλό  κόστος  του  άνθρακα  σε  συνδυασμό  με  την
επανεκκίνηση  των  βιομηχανιών  της  Ευρώπης  και  τις  αυξημένες  ανάγκες
ηλεκτροδότησης αύξησαν τις καταναλώσεις και συνεπώς τις εισαγωγές. Όμως, στα
πλαίσια των περιβαλλοντικών ευρωπαϊκών δεσμεύσεων, έχει ξεκινήσει μια σταδιακή
αντικατάσταση  του  άνθρακα  με  πιο  οικολογικές  μορφές  ενέργειας,  γεγονός  που
αποδεικνύεται από την σταδιακή μείωση των εισαγωγών ήδη από το 2014 και την
αύξηση των ποσοστών ΑΠΕ.

42 European  Commission,  Eu  energy  in  figures:  Statistical  Pocketbook. Luxemburg:
Publications office of the European Union, 2017 σελ 46
43 ibid
44 S.  Stefanini,  ‟Europe’s  last  coal  mines  struggle  for  lifelines”,  Politico,  16/4/16,
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Σχετικά  με  την  προέλευση  του  εισαγόμενου  άνθρακα,  οι  μεγαλύτεροι
προμηθευτές είναι η Ρωσία, η Κολομβία, οι Ηνωμένες Πολιτείες, η νοτιά Αφρική και
η Αυστραλία. Συγκεκριμένα, η Ρωσία αποτέλεσε για το έτος 2015 τον μεγαλύτερο
προμηθευτή άνθρακα εξάγοντας 61837kton, ακολούθως στη δεύτερη και τρίτη θέση
εντοπίζονται η Κολομβία και η Αυστραλία που εξήγαγαν αντίστοιχα 51614kton και
33914kton άνθρακα, τέλος ακολουθεί η νοτιά Αφρική και η Αυστραλία με 19422kton
και 16846kton άνθρακα αντιστοίχως. 

Η εναλλαγή που παρατηρείτε διαχρονικά μεταξύ των προμηθευτριών χωρών
σηματοδοτούν  άμεσα  και  την  εναλλαγή  των  χωρών  από  τις  οποίες  εξαρτάται
ενεργειακά η Ευρώπη, και  στην προκείμενη περίπτωση στον άνθρακα.  Επομένως,
ενώ  μέχρι  και  το  1997  και  πάρα  τις  αυξομειώσεις  οι  ΗΠΑ  αποτελούσαν  τον
μεγαλύτερο προμηθευτή σε άνθρακα της Ευρώπης, η κατάσταση θα αλλάξει άρδην
προς το χειρότερο για τις  ΗΠΑ, καταλήγοντας μεν το 2003 να είναι η μικρότερη
προμηθεύτρια χώρα, καταφέρνοντας όμως δε, να αρχίσουν να σημειώνουν ανοδική
πορεία φτάνοντας το 2014 στην τρίτη θέση. 

Σε παρόμοια κατάσταση εντοπίζεται  και  η νότιος  Αφρική,  η οποία αν και
ξεκίνησε  το  1990  ως  η  δεύτερη  μεγαλύτερη  εξαγωγέας  άνθρακα,  επιτυγχάνοντας
μάλιστα το 2003 να διεκδικήσει και τα πρωτεία στις εξαγωγές, κατόρθωμα όμως που
δεν θα διατηρηθεί για μεγάλο χρονικό διάστημα καθώς ήδη από το 2004 ξεκινάει να
καταγράφεται μια σταθερή καθοδική πορεία, με την νοτιά Αφρική να καταλήγει το
2014 να συγκαταλέγεται μόλις  η  τέταρτη μεγαλύτερη προμηθεύτρια άνθρακα της
Ευρώπης.

Ενδιαφέρουσα περίπτωση εξαγωγικής χωράς αποτελεί επίσης η Αυστραλία,  η
οποία διαχρονικά αποτελούσε τον τρίτο μεγαλύτερο εξαγωγέα, μέχρι όμως το 1996
που θα καταπέσει στην τέταρτη θέση. Στην συνέχεια θα καταφέρει να καταστεί ξανά
ο τρίτος μεγαλύτερος εξαγωγέας άνθρακα σταθερά μέχρι και το 2007, ωστόσο από το
2008  μέχρι  και  σήμερα  χαρακτηρίζεται  ως  η  πέμπτη  μεγαλύτερη  προμηθεύτρια
άνθρακα.

Όσον  αφορά  την  Ρωσία,  αυτή  αποτελεί  μια  ιδιαίτερα  ενδιαφέρουσα
περίπτωση  χώρας,  καθώς  κατόρθωσε  όπως  θα  επισημανθεί  και  στα  άλλα
διαγράμματα που σχετίζονται με την προέλευση των εισαγωγών, να μετατραπεί σε
χρονικό διάστημα 24 ετών, από την μικρότερη εξαγωγική χώρα στην μεγαλύτερη.  
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Ειδικότερα για τον άνθρακα όμως, η Ρωσία όπως αναφέρθηκε ήδη αποτελούσε τον
τέταρτο μεγαλύτερο εξαγωγέας άνθρακα μέχρι και το 2001, ωστόσο από το 2002 και
μετα, οι εξαγωγές της Ρωσίας θα αρχίσουν να αυξάνονται ολοένα και περισσότερο
καταλήγοντας από τα έτη 2006 μέχρι το 2014, η Ρωσία να αποτελεί τον μεγαλύτερο
προμηθευτή της ΕΕ.

Παρόμοιο επίτευγμα με την Ρωσία, κατόρθωσε στον άνθρακα τουλάχιστον,
και η Κολομβία η οποία μέχρι το 1996 αποτελούσε τον πέμπτο μεγαλύτερο εξαγωγέα
άνθρακα της Ευρώπης. Η κατάσταση θα αλλάξει άρδην από το 1997 και μετα, αφού
οι εξαγωγές θα αρχίσουν σταθερά να αυξάνονται καταλήγοντας το 2014 η Κολομβία
να αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο προμηθευτή άνθρακα της Ευρώπης. 

46

47

Όσον αφορά το πετρέλαιο και τα υποπροϊόντα του,  πρωταρχικά πρέπει να
επισημανθεί ότι πρόκειται για ένα καύσιμο με ιδιαίτερα υψηλή ζήτηση στο εσωτερικό
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.   Για  την  ακρίβεια  το  2015  η  ΕΕ  εισήγαγε  567,1Mtoe
πετρελαίου,  ενώ από το έτος  1990 μέχρι  και  το 2015 το πετρέλαιο  αποτέλεσε το
καύσιμο με τις μεγαλύτερες εισαχθείσες ποσότητες Ενδεικτικά, το έτος 2015 η ΕΕ
εισήγαγε 567,1Mtoe πετρελαίου παράλληλα πρέπει να επισημανθεί ότι από το 1990
μέχρι το 2015 το πετρέλαιο αποτελεί το καύσιμο που πάντα εμφάνιζε τις μεγαλύτερες
ποσότητες σε εισαγωγές.

Τέλος  η  οικονομική  κρίση  του  2009  δεν  άφησε  ακλόνητη  ούτε  την
κατανάλωση πετρελαίου με αποτέλεσμα και οι εισαγωγές να εμφανίσουν σημαντική
μείωση, ίσως την μεγαλύτερη που έχει  καταγραφεί μέχρι στιγμής, έκτοτε όμως οι
πετρελαϊκές  εισαγωγές  παρουσιάζουν  μια  σχετική  σταθερότητα  με  αμελητέες
αυξομειώσεις. 
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48

Αναφορικά  με  τους  προμηθευτές  πετρελαίου  της  ΕΕ  οι  πέντε  βασικές
εξαγωγικές χώρες είναι η Ρωσία, Νορβηγία, Νιγηρία, Σαουδική Αραβία και το Ιράκ.
Αναφορικά με τις ποσότητες, η Ρωσία έχει και εδώ τα πρωτεία εξάγοντας 153913kton
πετρελαίου, ακολουθούμενη από την Νορβηγία με 66019kton, Νιγηρία με 44276kton,
Σαουδική Αραβία με 41728kton και τέλος το Ιράκ με 40019kton.

Αρχικά,  η  Ρωσία  αποτελεί  τον  βασικό  προμηθευτή  πετρελαίου  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για 14 συναπτά έτη, από το 2001 μέχρι το 2015. Τα ποικίλα και
σοβαρά εσωτερικά ζητήματα που κλήθηκε να αντιμετωπίσει η Ρωσία στην αρχή της
δεκαετίας, είχαν ως αποτέλεσμα οι εξαγωγές προς την ΕΕ να είναι περιορισμένες,
κατατάσσοντας την Ρωσία στην τρίτη θέση ενώ, το 1991 κατέπεσε ακόμα και στην
τέταρτη  ωστόσο,  σύντομα  οι  εξαγωγές  ανέκαμψαν  και  η  Ρωσία  βρίσκεται  όπως
προαναφέρθηκε ήδη στην πρώτη θέση εδώ και 14 χρόνια. 

Στην  δεύτερη  θέση  βρίσκεται  η  Νορβηγία,  της  οποίας  τα  κοιτάσματα
τροφοδοτούν  σταθερά  την  Ευρώπη  για  πάνω  από  δέκα  χρόνια.  Στην  αρχή  της
δεκαετίας, η Νορβηγία κατείχε τα πρωτεία στις ποσότητες πετρελαίου που εξήγαγε
προς την ΕΕ μέχρι και το 1998 οπού ξεκίνησε η σταδιακή κατάπτωση της νορβηγικής
παραγωγής και συνέπεσε με την πολύ γρήγορη ανάκαμψη της ρωσικής πετρελαϊκής
παραγωγής. Σήμερα, η Νορβηγία ανεξαρτήτως της κόπωσης που έχουν αρχίσει να
εμφανίζουν  κάποιες  από  τις  πηγές  της,  εξακολουθεί  να  αποτελεί  την  δεύτερη
μεγαλύτερη προμηθεύτρια χώρα της ΕΕ σταθερά από το 2001 μέχρι και σήμερα.

Η τρίτη μεγαλύτερη προμηθεύτρια χώρα πετρελαίου της ΕΕ αποτέλεσε για το
2015  η  Νιγηρία,  η  οποία  παρά  τα  διαχρονικά  εσωτερικά  της  προβλήματα  που
επηρεάζουν  σημαντικά  την  παραγωγική  της  ικανότητα  κατόρθωσε  να  ξεπεράσει
ακόμα και την Σαουδική Αραβία ως προς τις εξαγωγές προς την ΕΕ. 

Αντίστοιχα  στην  τέταρτη  θέση  βρίσκεται  η  Σαουδική  Αραβία,  χώρα  με
τεράστια πετρελαϊκά κοιτάσματα τα οποία η ίδια εξάγει σε πλήθος χωρών, με την
μερίδα  του  λέοντος  να  κατευθύνεται  κυρίως  προς  τις  Ηνωμένες  Πολιτείες  της
Αμερικής. 

Τέλος το Ιράκ για το έτος 2015 εξήγαγε την πέμπτη μεγαλύτερη ποσότητα
πετρελαίου  προς  την  ΕΕ.  Η ένταξη  του  Ιράκ  στην πεντάδα,  αποτελεί  μια  θετική
ένδειξη για την σταδιακή επιστροφή της χωράς σε μια κανονικότητα μετα από πολλά
χρόνια πολεμικών συγκρούσεων και αιματοχυσιών. 
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Ύστερα  από  το  πετρέλαιο,  το  φυσικό  αέριο  εμφανίζει  την  δεύτερη
μεγαλύτερη ζήτηση εντός της ΕΕ. Άξιο αναφοράς αποτελεί το γεγονός ότι, η ζήτηση
του φυσικού αερίου δεν ήταν τόσο υψηλή στην αρχή της δεκαετίας, αντίθετα εκείνη
άρχισε  να  αυξάνεται  με  την  πάροδο  των  ετών,  όταν  έγινε  αντιληπτό  το  μικρό
περιβαλλοντικό  του  αποτύπωμα  και  η  συμβολή  που  μπορούσε  να  παίξει  στην
υλοποίηση των περιβαλλοντικών  ευρωπαϊκών  δεσμεύσεων  (στόχοι  20-20-20).  Για
του λόγου το αληθές, το 1990 η Ευρωπαϊκή Ένωση εισήγαγε 180,18Mtoe φυσικού
αερίου, ενώ 25 χρόνια μετα η εισαχθείσα ποσότητα διπλασιάστηκε πλησιάζοντας τα
341,28Mtoe.

51

Αναφορικά με την προέλευση του εισαγόμενου φυσικού αερίου, η ΕΕ όπως
είναι  αναμενόμενο  συνεργάζεται  με  πληθώρα  παραγωγικών  χωρών  για  την
ικανοποίηση των αναγκών της, ωστόσο η μερίδα του λέοντος προέρχεται από την
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Ρωσία (121689m3), την Νορβηγία (106837m), την Αλγερία (35036m3) και το Κατάρ
(24805m3). 

Συνεπώς  είναι  κατανοητό  αρχικά  ότι,  η  Ρωσία  αποτελεί  τον  βασικό
προμηθευτή υδρογονανθράκων της ΕΕ. Ενδιαφέρον έχει βέβαια το γεγονός ότι, ενώ
στο  πετρέλαιο  τα  πρωτεία  τα  κατέκτησε  μετα  το  2002,  στο  φυσικό  αέριο
ανεξαρτήτως  των  διαφόρων  αυξομειώσεων  που  έχουν  καταγραφεί  διαχρονικά,  η
Ρωσία ανέκαθεν αποτελούσε τον βασικό ευρωπαϊκό προμηθευτή φυσικού αερίου. 

Ταυτοχρόνως  η  Νορβηγία,  αποτελεί  σήμερα  τον  δεύτερο  μεγαλύτερο
προμηθευτή φυσικού αερίου της ΕΕ, εμφανίζοντας έντονη εξαγωγική δραστηριότητα
και στο πετρέλαιο όπως προαναφέρθηκε ήδη. Ωστόσο, όσο αξιοθαύμαστος και εάν
είναι ο δεκαπλασιασμός της εξαχθείσας ποσότητας σε διάστημα 25 ετών, γεγονός που
οφείλεται  στην  σταδιακή  αύξηση  της  νορβηγικής  παραγωγής,  οι  ανησυχίες  των
ειδικών52 αναφορικά με την κόπωση και εξάντληση των νορβηγικών κοιτασμάτων
δημιουργούν αμφιβολίες  για την ικανότητα της Νορβηγίας να διατηρήσει τον ίδιο
ρυθμό στις εξαγωγές. 

Η Αλγερία επίσης εδώ και μια δεκαπενταετία αποτελεί τον τρίτο μεγαλύτερο
προμηθευτή φυσικού αερίου της ΕΕ. Αν και διαθέτει τεράστια κοιτάσματα σε φυσικό
και  σχιστολιθικό  αέριο53,  οι  συχνές  εσωτερικές  διαταραχές,  η  περιορισμένη
χωρητικότητα των αγωγών προς την Ισπανία, την Πορτογαλία και την Ιταλία, όπως
και η αυξημένη εσωτερική κατανάλωση φυσικού αερίου, η επερχόμενη κόπωση στα
υπάρχοντα  κοιτάσματα  και  η  κωλυσιεργία  στις  επενδύσεις  που  καθυστερούν  την
ενεργοποίηση νέων κοιτασμάτων επεξηγούν την τρίτη θέση54. 

Το Κατάρ αποτελεί τον τέταρτο μεγαλύτερο προμηθευτή φυσικού αερίου της
ΕΕ. Οι περιορισμένες εξαχθείσες ποσότητες προς την ΕΕ οφείλονται στο γεγονός ότι,
μέχρι πρότινος η μερίδα του λέοντος εξαγόταν προς την Κίνα και την Ιαπωνία. Όμως,
η  οικονομική  επιβράδυνση  της  Κίνας55,  η  σταδιακή  επαναχρησιμοποίηση  της
πυρηνικής ενέργειας από την Ιαπωνία η οποία είχε ανασταλεί εξαιτίας των γεγονότων
του  201156,  και  η  είσοδος  νέων  ανταγωνιστών  στις  ασιατικές  αγορές57 (ΗΠΑ  &
Αυστραλία)  έχουν  στρέψει  το  καταριανό  ενδιαφέρον  προς  την  ΕΕ.  Συνεπώς,  στα
επόμενα  χρόνια  το  Κατάρ  προβλέπεται  να  διεκδικεί  μεγαλύτερο  μερίδιο  στις
ευρωπαϊκές αγορές άλλωστε, και η παραγωγή του πρόκειται να αυξηθεί καθώς ήρε
την αναστολή ανάπτυξης των κοιτασμάτων της που είχε θέσει το 200558

Στις  εισαγωγές αναμφίβολα η πυρηνική ενέργεια  αυτή καθαυτή δεν χρήζει
διερεύνησης, καθώς εκείνη παράγεται από εργοστάσια εντός της ΕΕ και θεωρητικά
είναι  αυτάρκης.  Όμως  τα  πυρηνικά  εργοστάσια  καταναλώνουν  καύσιμα  τα  οποία

52 ‟Shrinking Norwegian Natural Gas Production Puts Europe in Dire Situation”, OilPrice,
προσβαση 19  Μαρτίου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:  https://oilprice.com/Energy/Natural-
Gas/Shrinking-Norwegian-Natural-Gas-Production-Puts-Europe-In-Dire-Situation.html
53
54
55 ‟Gassing  up  Europe”,  Politico,  20  Μαρτίου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.politico.eu/article/lng-gas-europe-china-japan-energy/
56 ‟Nuclear  Power  in  Japan”,  World  Nuclear  Association,  20  Μαρτίου 2018,
http://www.world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-gn/japan-
nuclear-power.aspx
57 ‟Gassing  up  Europe”,  Politico,  20  Μαρτίου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.politico.eu/article/lng-gas-europe-china-japan-energy/
58 R. McCracken, ‟Qatari LNG development to extend LNG surplus into mid-2020s”, S&P
Global  Platts,  5  Ιουλίου 2017,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://blogs.platts.com/2017/07/05/qatar-lng-surplus-mid-2020s/
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παράγονται από μια συγκεκριμένη πρώτη ύλη το ουράνιο, στο οποίο η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν είναι αυτάρκης μιας και τα ορυχεία εξόρυξης σε Τσεχία και Ρουμάνια
έχουν κλείσει. Παράλληλα το ουράνιο χρήζει επεξεργασίας προκειμένου να καταστεί
έτοιμο προς κατανάλωση. Και σε αυτή την περίπτωση αν και η ΕΕ διαθέτει μονάδες
εμπλουτισμού δεν επαρκούν εξολοκλήρου και έτσι η ΕΕ  στρέφεται σε τρίτους όπως
και για την τελική κατασκευή του ουρανίου σε καύσιμο.

Συνεπώς οι ευρωπαϊκές ανάγκες σε ουράνιο ικανοποιήθηκαν από τις εξαγωγές
ενός συνονθυλεύματος χωρών ενώ παράλληλα η ΕΕ επαναχρησιμοποίησε υπάρχοντα
καύσιμα. Οι χώρες που εξήγαγαν στην ΕΕ ουράνιο είναι ο Νίγηρας, ο Καναδάς, η
Ρωσία, το Καζακστάν και η Αυστραλία, ενώ μικρές ποσότητες εισήχθησαν επίσης
από την Ναμίμπια, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και το Ουζμπεκιστάν. 

Αναφορικά με τις  ανάγκες  εμπλουτισμού του εισηγμένου ουρανίου εκείνες
ικανοποιήθηκαν κατά 70% από τις δυο ευρωπαϊκές μονάδες (Areva & Uremco), με το

59 Euratom Supply Agency,  Annual Report  2016,  (Luxemburg:  Publication Office of the
European Union, 2017) σελ: 29
60  Euratom Supply Agency,  Annual Report 2016, (Luxemburg: Publication Office of the
European Union, 2017) σελ: 33
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υπόλοιπο 28% να το καλύπτει η ρωσική μονάδα (Tenex/Tvel) ενώ κάποιες αμελητέες
ποσότητες εμπλουτίστηκαν από μονάδες αμερικάνικων συμφερόντων (USEC). 
Άξιο αναφοράς  αποτελεί ωστόσο το γεγονός ότι σε περίπτωση όπου οι ευρωπαϊκές
μονάδες διακόψουν τις εξαγωγές και δουλέψουν σε πλήρη απόδοση είναι σε θέση να
ικανοποιήσουν πλήρως τις ευρωπαϊκές ανάγκες εμπλουτισμού61. 

Τέλος, η μετατροπή του εμπλουτισμένου ουρανίου σε καύσιμο έτοιμο προς
κατανάλωση  για  τους  δυτικούς  πυρηνικούς  αντιδραστήρες,  πραγματοποιείται
εξολοκλήρου από τις ευρωπαϊκές υποδομές που εδράζονται σε Γερμανία,  Ισπανία,
Γαλλία,  Σουηδία  και  Ηνωμένο  Βασίλειο  ενώ  θεωρητικά  είναι  σε  θέση  υπό
περιπτώσεις να κατασκευάσουν καύσιμα και για τους ρωσικούς αντιδραστήρες62

4. Γένεση της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής.
Προκειμένου  να  καταστεί  εφικτή  η  μετέπειτα  παρουσίαση  της  ευρωπαϊκής

ενεργειακής πολιτικής, είναι απαραίτητο να γίνει μια ιστορική αναδρομή στην γένεση
εκείνης. Η διαμόρφωση της αποτέλεσε ένα εξαιρετικά δύσκολο εγχείρημα όπως θα
αποδειχθεί έπειτα, καθώς ο τομέας της ενέργειας διαχρονικά αποτέλεσε ένα ιδιαίτερα
ευαίσθητο εθνικό ζήτημα, ασχέτως αν η ενέργεια αποτέλεσε την γενεσιουργό αιτία
της ΕΕ. 

4.1.Συνθήκες Ίδρυσης.
 «Η γαλλική κυβέρνηση προτείνει να τεθεί το σύνολο της γαλλογερμανικής παραγωγής
άνθρακα και χάλυβα υπό μια κοινή Ανώτατη Αρχή της οποίας η οργάνωση θα δίνει την
δυνατότητα συμμέτοχης και σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Η από κοινού διαχείριση της
παραγωγής  άνθρακα  και  χάλυβα  θα  εξασφαλίσει  αμέσως  την  εγκαθίδρυση  κοινών
βάσεων οικονομικής ανάπτυξης, πρώτο στάδιο μιας Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας, και θα
αλλάξει το πεπρωμένο αυτών των περιοχών που επι πολλά χρονιά αφιερωθήκαν στην
κατασκευή όπλων για πολέμους των οποίων υπήρξαν τα πρώτα θύματα.»63

Η  Ευρώπη  εισέρχεται  στην  δεκαετία  του  50,  έχοντας  βιώσει  ήδη  δυο
παγκοσμίους πολέμους, με τον δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο να έχει λήξει μόλις πέντε
χρόνια πριν. Οι συνέπειες αναμφίβολα μεγάλες και για τις δυο πλευρές, οικονομίες
γονατισμένες, υποδομές κατεστραμμένες, και χιλιάδες νεκροί άμαχοι και μη. Εντός
της  καχυποψίας  και  ανησυχίας  για  την  πιθανότητα  ξεσπάσματος  και  τρίτου
Παγκοσμίου Πολέμου ο Ρόμπερτ Σούμαν θα εκφράσει το όραμα του για μια ενωμένη
Ευρώπη. Η επίτευξη του στόχου αυτού και η ευρύτερη ειρήνευση της Ευρώπης θα
γινόταν  μέσω των βασικών  ενεργειακών  πόρων της  εποχής  εκείνης  και  διάμεσου
φυσικά των αντίστοιχων συνθήκων. 

Η πρώτη συνθήκη που έδωσε και το έναυσμα για την έναρξη του ευρωπαϊκού
εγχειρήματος ήταν η συνθήκη των Παρισίων, η οποία υπογράφηκε στο Παρίσι το
1951 από την Γαλλία, Γερμάνια και τις χώρες Benelux και τέθηκε σε ισχύ ένα χρόνο
μετα το 1952. Με την υπογραφή της συνθήκης, ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκή Κοινότητα
Άνθρακα και  Χάλυβα (ΕΚΑΧ) στα πλαίσια  της  οποίας  η  γαλλική  και  γερμανική
παραγωγή άνθρακα και χάλυβα θα μεταβιβάζονταν σε μια κοινή Ανώτατη Αρχή. 

61Ευρωπαϊκή  Στρατηγική  για  την  Ενεργειακή  Ασφάλεια,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,
COM(2014)  330  final,  σελ  162,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52014DC0330&from=EN.
62 ibid
63 Ευρωπαϊκή  Ένωση,  ‟Η  Διακήρυξη  Σούμαν”.  Προσπελάστηκε  20  Νοεμβρίου  2017,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://europa.eu/european-union/about-eu/symbols/europe-day/schuman-declaration_el
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Στόχος  της  ΕΚΑΧ,  ήταν  να  συμβάλει  μέσω  της  δημιουργίας  της
προαναφερθείσας  κοινής  αγοράς,  στην  οικονομική  ανάπτυξη,  την  αύξηση  της
απασχόλησης και την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου64. Παράλληλα προβλεπόταν η
ελεύθερη  διακίνηση  των  προϊόντων  άνθρακα,  χάλυβα,  των  κεφαλαίων  και  των
εργαζομένων65.  Επιπροσθέτως,  προβλεπόταν  μια  σειρά  κανόνων  σε  θέματα
επενδύσεων, εθνικών ενισχύσεων, παραγωγής, τιμών συμφωνιών και συγχωνεύσεων
επιχειρήσεων, μεταφορών και εμπορικής πολιτικής οι οποίοι θα εφαρμόζονταν από
την προαναφερθείσα Ανώτατη Αρχή και  το  Συμβούλιο  Υπουργών των οποίων οι
αποφάσεις θα επιβάλλονταν στα κράτη μέλη66. 
Το βάρος που δόθηκε στον άνθρακα και τον χάλυβα ήταν απολύτως δικαιολογημένο.
Η  ανοικοδόμηση της Ευρώπης θα απαιτούσε τεράστιες ποσότητες ατσαλιού, υλικό
που κατασκευάζεται από τον άνθρακα, παράλληλα η διαδικασία της ανοικοδόμησης
θα απαιτούσε τεράστιες ποσότητες ηλεκτρισμού, ο οποίος εξίσου παραγόταν από τον
άνθρακα.  Η  Γαλλία  επομένως  είχε  ανάγκη  την  γερμανική  παραγωγή  άνθρακα,  η
οποία είχε αρχίσει να ανακάμπτει ραγδαία και η Γερμανία με την ΕΚΑΧ και την
Ανώτατη Αρχή, θα διεκδικούσε ξανά θέση ως ένα ισότιμο μέλος στη διεθνή σκηνή67.
Αφαιρώντας  τον  εθνικό  έλεγχο  από  αυτά  τα  δυο  ζωτικά  ενεργειακά  προϊόντα
εξασφαλίστηκε η ειρήνη που οραματίστηκε ο Ρόμπερτ Σούμαν το 1950.  

Σημειωτέων ότι, η συνθήκη της ΕΚΑΧ είχε περιορισμένη χρονική διάρκεια
καθώς  προβλεπόταν  η  μετέπειτα  επέκταση  της  σε  επιπλέον  οικονομικούς  τομείς,
όπως  και  έγινε,  καθώς  μερικά  χρόνια  μετα  ενσωματώθηκε  στην  Ευρωπαϊκή
Κοινότητα.

Στα μέσα της δεκαετίας του 50, το φθηνό εισαγόμενο πετρέλαιο έχει αρχίσει
να  κατακλύζει  τις  διεθνείς  ενεργειακές  αγορές,  παράλληλα  η  Ευρώπη  οντάς
προσκολλημένη ακόμα στον άνθρακα άρχισε να συνειδητοποιεί ότι η προτίμηση στον
άνθρακα δεν την συνέφερε οικονομικά καθώς η τιμή του πετρελαίου είχε πέσει τόσο
που δεν μπορούσε να συναγωνιστεί  την υψηλή τιμή που διατηρούσε ο άνθρακας.
Τότε εκφράστηκε για πρώτη φορά στο Συμβούλιο Υπουργών το 1957 η πρόθεση να
συγκροτηθεί μια κοινή ενεργειακή πολιτική68. Άλλωστε η συνθήκη των Παρισίων δεν
θα μπορούσε να θεωρηθεί κοινή ενεργειακή πολιτική καθώς αποσκοπούσε αλλού. 

Ως αντίκρισμα στο φθηνό πετρέλαιο και τις ολοένα αυξανόμενες εισαγωγές
που  προέβαιναν  τα  ευρωπαϊκά  κράτη,  ο  Jean Monnet πρότεινε  την  ίδρυση  μιας
ατομικής  κοινότητας  προκειμένου  η  φθηνή  παραχθείσα  ατομική  ενέργεια  να
απομάκρυνε την Ευρώπη από το φθηνό εισαγόμενο πετρέλαιο, στα πλαίσια και μιας
περεταίρω ενοποίησης με την μορφή μιας οικονομικής πλέον Ένωσης. 

Η ώθηση προς την υλοποίηση της οικονομικής και ατομικής Ένωσης δόθηκε
υστέρα από τα γεγονότα που συνέβησαν τον Μάιο του 1956 στην διώρυγα του Σουέζ.
Η  εθνικοποίηση  της  διώρυγας  του  Σουέζ  από  τον  Νασσερ  και  οι  επακόλουθες
πολεμικές  συγκρούσεις  που  αποσκοπούσαν  στην  ανατροπή  του  ιδίου  και  την
επανιδιωτικοποίηση  της  διώρυγας  κατέληξαν  στην  αχρήστευση  εκείνης  για  το
σύνολο των εμπορικών πλοίων οδηγώντας σε εκτόξευση των τιμών πετρελαίου, ενώ

64 EUR-LEX, ‟Σύνοψη του ακόλουθου κειμένου: Συνθήκη των Παρισίων για την ίδρυση της
ΕΚΑΧ”. Προσπελάστηκε 22 Νοεμβρίου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:xy0022
65 Ν.  Μούσης,  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Δίκαιο,  οικονομία,  πολιτική  (Αθήνα:  Εκδόσεις
Παπαζήση, 2008) σελ 20
66 ibid
67 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 94
68 ibid
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η Ανώτατή Αρχή άφησε αναξιοποίητη την ευκαιρία να επεκτείνει τις αρμοδιότητες
της  στο φυσικό αέριο, πετρέλαιο και ηλεκτρισμό69.

Στις  25  Μάρτιου  του  1957  υπεγράφησαν  οι  συνθήκες  της  Ρώμης  και  ένα
χρόνο  αργότερα  το  1958  τέθηκαν  σε  ισχύ.  Με  τις  συνθήκες  αυτές  ιδρύθηκε  η
οικονομική  Ένωση  και  η  Ευρωπαϊκή  Κοινότητα  Ατομικής  Ενέργειας.  Η  τότε
Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να στραφεί προς την πυρηνική ενέργεια προκειμένου
να εξασφαλίσει ξανά την ενεργειακή της αυτάρκεια. 

Στόχος της ΕΚΑΕ ήταν η από κοινού χρήση του δυναμικού των πυρηνικών
βιομηχανιών  των  κρατών  μελών70.  Παράλληλα  προβλεπόταν  η  δημιουργία  μιας
κοινής αγοράς πυρηνικών υλικών και εφοδίων, η κατάρτιση μιας κοινής πυρηνικής
νομοθεσίας,  η εγκατάσταση ενός κοινού συστήματος εφοδιασμού σε πρώτες ύλες,
ενός συστήματος ελέγχου για την ειρηνική χρήση της πυρηνικής ενέργειας καθώς και
κοινούς κανονισμούς ασφάλειας και υγιεινής  του πληθυσμού και των εργαζομένων
έναντι της ραδιενέργειας71. 
 Βασικό  στοιχείο  της  Συνθήκης  μεταξύ  άλλων,  ήταν  ο  συντονισμός  των
ερευνητικών προγραμμάτων των κρατών μελών και ένα κοινό πρόγραμμα έρευνας το
οποίο θα έθετε σε λειτουργία ένα Κοινό Κέντρο Ερευνών, θα ανέπτυσσε τεχνολογία
και θα παρακινούσε την παραγωγή πυρηνικής ενέργειας στην Ευρώπη72. Ωστόσο, το
εγχείρημα  της  EURATOM δεν  γνώρισε  την  ίδια  επιτυχία  με  την  ΕΟΚ.  Οι
ανταγωνιστικές  τιμές  πετρελαίου  τα  πρώτα  έτη,  η  διαμάχη  της  Γαλλίας  με  τα
υπόλοιπα κράτη μέλη αναφορικά με το αν θα έπρεπε η αγορά πυρηνικής ενέργειας να
είναι  κρατική  ή  ελεύθερη  καθώς  και,  οι  ευρύτερες  συγκρούσεις  συμφερόντων
μείωσαν σημαντικά την πολιτική της σημασία73.
Παρόλα αυτά, η Euratom εξακολουθεί να υφίσταται μέχρι σήμερα καθώς δεν διέθετε
ημερομηνία λήξης και δεν συγχωνεύτηκε όπως συνέβη με την πάροδο του χρόνου με
την ΕΚΑΧ, διαθέτει δικό της θεσμικό όργανο κα εξακολουθεί να είναι υπεύθυνη σε
ότι έχει να κάνει με την πυρηνική ενέργεια. 

Άξιο αναφοράς σε αυτό το σημείο είναι η συνειδητοποίηση ότι από την ενέργεια,
συγκεκριμένα τον άνθρακα και τον χάλυβα και λίγο αργότερα την πυρηνική ενέργεια
ξεκίνησε  το  ευρωπαϊκό  εγχείρημα  και  κατέληξε  στην  σημερινή  του  μορφή,  μια
Ένωση που απαρτίζεται μέχρι στιγμής από 28 κράτη μέλη.

4.2.Ιστορικές εξελίξεις, ΔΟΕ & ΕΕΠ.
Την  δεκαετία  του  50,  περίοδος  όπου  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  έκανε  τότε  τα

παρθενικά της βήματα ως  Ένωση άνθρακα και χάλυβα, η ενεργειακή ανασφάλεια
δεν υφίσταντο καν στην ατζέντα των προβλημάτων που έχρηζαν αντιμετώπισης. Ο
λόγος είναι απλός, καθώς όπως προαναφέρθηκε προηγουμένως, το σύνολο σχεδόν
των  ευρωπαϊκών  κρατών  κατανάλωνε  κατά  πλειοψηφία  άνθρακα  και  χάλυβα,
ενεργειακά προϊόντα που βρισκόταν σε αφθονία στο εσωτερικό της Ευρώπης ενώ η
πυρηνική ενέργεια προοριζόταν ως μετέπειτα αντικαταστάτης εκείνων. 

Μια δεκαετία αργότερα, το φθηνότερο από τον άνθρακα και χάλυβα εισαγόμενο
πετρέλαιο αρχίζει σταδιακά να κατακλύζει την ευρωπαϊκή αγορά και εννιά χρόνια

69 ibid
70 Σύνοψη  νομοθεσίας  της  ΕΕ,  Η  Συνθήκη  για  την  ίδρυση  της  Ευρωπαϊκής  Ατομικής
Κοινότητας: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:xy0024 
71 Ν.  Μούσης,  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Δίκαιο,  οικονομία,  πολιτική  (Αθήνα:  Εκδόσεις
Παπαζήση, 2008) σελ 20
72 ibid
73  Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 96
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μετα θα καταστεί η σημαντικότερη καύσιμη ύλη74 εκτοπίζοντας για τα καλά πλέον
τον άνθρακα και τον χάλυβα. Η μετάβαση στο πετρέλαιο αδιαμφισβήτητα κατέστησε
την ΕΕ ενεργειακά αιχμάλωτη προς τρίτες χώρες, όμως η νέα κατάσταση στην οποία
επήλθε  η  ΕΕ,  σε  συνδυασμό  με  κάποια  σημαντικά  ιστορικά  συμβάντα  που
διεξήχθησαν στις μεσανατολικές χώρες έπαιξαν καθοριστικό ρολό στην περεταίρω
διαμόρφωση της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής. 

Αρχικά με την κρίση του Σουέζ το 1956, οι χώρες της Ευρώπης συμφωνήσαν
στην διατήρηση πετρελαϊκών αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, συμφωνία που μερικά
χρόνια αργότερα θα μετατραπεί σε ευρωπαϊκή οδηγία. Παράλληλα η κρίση αυτή θα
λειτουργήσει ως έναυσμα για την Επιτροπή της ΕΟΚ να εκδώσει και να απαιτήσει
ήδη στην πρώτη της γενική αναφορά (1958) κοινή συνεννόηση στα ενεργειακά, και
μερικά χρόνια αργότερα υστέρα από επίμονες προσπάθειες της Επιτροπής και της
Ανώτατης  Αρχής,  θα  επιτευχθεί  η  υπογραφή  ενός  κοινού  πρωτοκόλλου
επονομαζόμενου  ως  Agreement on Energy Questions (1964)  στο  οποίο  τα  κράτη
μέλη  συμφωνήσαν  στην  αναγκαιότητα  μιας  κοινής  ενεργειακής  αγοράς  και
εξέφρασαν την επιθυμία διαμόρφωσης μιας κοινής ενεργειακής πολιτικής75. 

Τέσσερα έτη αργότερα από το προαναφερθέν σύμφωνο και με βάση την συνθήκη
της  ΕΟΚ,  τα  τελωνειακά  εμπόδια  στις  ανταλλαγές  πετρελαϊκών  προϊόντων  θα
καταργηθούν ενσωματώνοντας όλες τις ελευθερίες που προβλέπονταν στην συνθήκη.
Το  εγχείρημα  διαμόρφωσης  μιας  τέτοιας  αγοράς  ήταν  αντιμέτωπο  με  κάποια
ζητήματα,  αρχικά  η  ενέργεια  εξαιτίας  της  φύσης  της  ως  αγαθό,  απαιτούσε
συγκεκριμένους  κανόνες  και  εξειδικευμένες  ρυθμίσεις  που  ήταν  δύσκολο  να
διαμορφωθούν σε υπερεθνικό επίπεδο. 
Δευτερευόντως  με  την  ενέργεια  να  θεωρείται  στρατηγικό  αγαθό,  όλες  οι  χώρες
προτιμούσαν  την  ενίσχυση  των  εθνικών  τους  παράγωγων  και  όχι  ενοποιημένες
υπερεθνικές  προσεγγίσεις,  ενώ  τα  διαφορετικά  τεχνολογικά  επίπεδα  μεταξύ  των
κρατών δεν ευνοούσαν την δημιουργία μιας κοινής αγοράς, τέλος με τον ενεργειακό
τομέα να έχει σημαντική αλληλεξάρτηση με άλλους πολιτικούς τομείς, οι ενεργειακές
πολίτικες  είτε  θεωρούνταν  υποσύνολο  άλλων  πολιτικών  είτε  ήταν  τόσο  ευρείας
κλίμακας που δεν μπορούσαν να αντιμετωπιστούν συνολικά76. 

Την  δεκαετία  του  70,  η  τότε  Ευρωπαϊκή  Ένωση  βίωσε  για  πρώτη  φορά  τις
συνέπειες  που  επιφύλασσε  η  ενεργειακή  της  εξάρτηση  σε  χώρες  της  Μέσης
Ανατολής. Τον Οκτώβριο του 1973, η Αίγυπτος και η Συρία εισέβαλαν παρανόμως
στο  Ισραήλ  προκειμένου  να  ανακτήσουν  τα  εδάφη  που  απώλεσαν  στον  τρίτο
αραβοϊσραηλινό  πόλεμο  το  1967  που  έμεινε  γνωστός  ως  ο  πόλεμος  στο  Yom-
Kippur77.  Το Ισραήλ κατόρθωσε  να αντικρούσει  την  επίθεση με  την βοήθεια  των
ευρωπαίων  και  αμερικάνικων  συμμάχων  του.  Σε  αντίποινα  της  ευρωπαϊκής
συμβολής,  οι  αραβικές  χώρες  δια  μέσου  του  ΟΠΕΚ,  προχωρήσαν  στην  επιβολή
εμπάργκο προς τις ΗΠΑ και την Ολλανδία, από το οποίο όμως επηρεάστηκε σχεδόν
το σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών. 

Συγκεκριμένα, το εμπάργκο σήμαινε μειωμένη πετρελαϊκή παραγωγή η οποία δεν
ανταποκρινόταν  επ  ουδενι  στην  αυξανόμενη  ζήτηση  με  αποτέλεσμα  οι  τιμές
πετρελαίου  να  εκτιναχθούν  στα  ύψη,  μάλιστα  πολλές  ευρωπαϊκές  χώρες

74 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 97
75 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 98
76 ibid
77 History,  ‟Yom Kippur War”  Προσπελάστηκε  22  Νοεμβρίου  2017,  ηλεκτρονική
διεύθυνση: https  ://  www  .  history  .  com  /  topics  /  yom  -  kippur  -  war. 
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αναγκάστηκαν να λάβουν έκτακτα μέτρα περιορισμού της πετρελαϊκής κατανάλωσης.
Προς καλή τύχη της τότε Ένωσης, την περίοδο όπου οι χώρες της Ευρώπης μόλις
είχαν βιώσει για πρώτη φορά τις συνέπειες της πλήρους σχεδόν εξάρτησης από τις
χώρες  της  Ανατολής,  εισήχθησαν  τρία  κράτη  (Ηνωμένο  Βασίλειο,  Ιρλανδία  και
Δανία)  τα  οποία  είχαν  ανακαλύψει  αξιόλογα  κοιτάσματα  υδρογονανθράκων  στην
Βορειά  θάλασσα  και   θα  συνέβαλαν  στην  ενίσχυση  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής
αυτάρκειας με μια διετή καθυστέρηση όμως. 

Βέβαια πρέπει να τονιστεί μεταξύ άλλων ότι, το επιβληθέν εμπάργκο φανέρωσε
τις  πραγματικές  προθέσεις  των κρατών  μελών,  καθώς  τα μέλη δεν  επέδειξαν την
παραμικρή συνοχή και αλληλοβοήθεια όπως επίτασσε η οδηγία του 1968 αναφορικά
με τα αποθέματα ανάγκης αντιθέτως κινήθηκαν σε μονομερές επίπεδο προκειμένου
να εξασφαλιστούν ενεργειακά. 

Μια από τις λιγοστές θετικές εξελίξεις που ανέκυψαν από την πετρελαϊκή κρίση
του  1973  υπήρξε  η  ίδρυση  του  Διεθνούς  Οργανισμού  Ενέργειας  (ΔΟΕ).  Η
πρωτοβουλία ίδρυσης ανήκει στον Henry Kissinger υπουργό εξωτερικών των ΗΠΑ ο
οποίος  οραματιζόταν ένα  ενεργειακό  NATO78.  Τα  τότε  μέλη  του ΟOΣΑ υπό την
καθοδήγηση του Kissinger προχωρήσαν αρχικά στην διαμόρφωση της Συμφωνίας για
το Διεθνές Ενεργειακό Πρόγραμμα το 1974, ενώ σάρκα και οστά ο ΔΟΕ έλαβε το
1978 υπό την σκεπή του ΟΟΣΑ79. 

Οι πρωταρχικές αρμοδιότητες του ΔΟΕ ήταν η παρακολούθηση της πετρελαϊκής
αγοράς και η διαχείριση των πετρελαϊκών αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης των μελών.
Μετέπειτα  εντάχθηκαν  περεταίρω  αρμοδιότητες  όπως  ο  περιορισμός  ζήτησης,  η
εναλλαγή καυσίμων, η αύξηση παραγωγής και η χρήση αποθεμάτων των μελών για
την  σταθεροποίηση  των  αγορών80.  Μέχρι  σήμερα,  ο  ΔΟΕ έχει  κάνει  χρήση  των
αποθεμάτων ανάγκης στην επίθεση του Κόλπου το 1990-91, στην 11η Σεπτέμβριου
2001, στο πόλεμο του Ιράκ το 2003, στον τυφώνα Κατρίνα το 2005 και στον πόλεμο
της Λιβύης προκειμένου να διατηρηθεί η σταθερότητα στις αγορές πετρελαίου81.

Τέλος,  ο ΔΟΕ παρέχει  υπηρεσίες ως ένα θεσμικό φόρουμ για τα κράτη μέλη,
καθιστώντας εφικτό τον συντονισμό των ενεργειακών πολιτικών μεταξύ των κρατών
μελών,  την  συνεργασία  στην  ερευνά  και  ανάπτυξη  νέων  τεχνολογιών  και  την
αλληλοπληροφόρηση  σε  ενεργειακά  ζητήματα82,  ενώ  τα  στατιστικά  στοιχεία  που
συγκεντρώνει και διαθέτει αναφορικά με την ενέργεια συγκαταλέγονται μεταξύ των
εγκυροτέρων του τομέα αυτού.
 Εν μέσω κρίσης,  αυξημένων τιμών πετρελαίου και  διεθνών εξελίξεων,  τον
Σεπτέμβριο του 1974, το υπουργικό συμβούλιο της ΕΟΚ θα εγκρίνει ένα ψήφισμα
όπου θα επισημανθεί ξανά η ανάγκη μιας κοινής ενεργειακής πολιτικής, ενώ αυτή τη
φορά θα τεθούν και μια σειρά στόχων προκειμένου να επιτευχθεί εκείνη. Σε εκείνους
συμπεριλαμβανόταν η μείωση των εισαγωγών κατά 50%, μείωση της κατανάλωσης
κατά  15%,  μείωση  των  πετρελαϊκών  ποσοτήτων  που  εισάγονταν  από  χώρες  της

78 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 100
79 W. F. Martin, E. M. Harrje, Energy and Security: Towards a new foreign policy strategy,
επιμ: J. H. Kalicki & D.C Goldwyn (Washington DC: Woodrow Wilson Center Press, 2005)
σελ 98
80 Ibid σελ 99
81 A.  Florini,  Energy Security:  Economics,  politics,  strategies and implications,  επιμ:  C.
Pascual, J. Elkind, (Washington DC, Brookings Institution Press, 2010) σελ 160
82 W. F. Martin, E. M. Harrje, Energy and Security: Towards a new foreign policy strategy,
επιμ: J. H. Kalicki & D.C Goldwyn (Washington DC: Woodrow Wilson Center Press, 2005)
σελ 99
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Μέσης  Ανατολής  καθώς  και  αύξηση  των  ποσοστών  χρήσης  των  ΑΠΕ  και  της
πυρηνικής ενέργειας στην παραγωγή ηλεκτρισμού83. 

H δεκαετία του 80, θα φέρει την Ευρώπη αντιμέτωπη για δεύτερη φορά με
παράλογες  τιμές  πετρελαίου  ως  απότοκο  της  ιρανικής  επανάστασης,  του
επακόλουθου πολέμου μεταξύ Ιράν και Ιράκ, και των μεμονωμένων αυξήσεων από
την  Σαουδική  Αραβία  και  άλλων  χωρών  του  ΟΠΕΚ.  Επιπλέον  η  Επιτροπή  θα
αποτύχει  για  άλλη μια φορά να επιφέρει  βασικές  αλλαγές  στον ενεργειακό τομέα
λόγω μη συμφωνίας από τα κράτη μέλη. Ενώ το ατύχημα του Τσέρνομπιλ το 1986
όχι μόνο θα στρέψει  την κοινή γνώμη εναντίον της πυρηνικής ενέργειας αλλά θα
αποτελέσει  καμπανάκι  για  την  Ευρώπη  η  οποία  μέχρι  τότε  διέθετε  ελλείπεις
μηχανισμούς προειδοποίησης και μέτρα ασφάλειας84. 

Στις  αξιομνημόνευτες  εξελίξεις  της  δεκαετίας  εκείνης,  εντάσσεται  και  η
υπογραφή της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης στις 17 Φεβρουάριου του 1986. Η ΕΕΠ
συνάφθηκε  με  στόχο  την  αναθεώρηση  της  συνθήκης  της  Ρώμης  προκειμένου  να
προωθηθεί  η  ευρωπαϊκή  ολοκλήρωση  και  να  συγκροτηθεί  η  κοινή  αγορά85.
Συγκεκριμένα η ΕΕΠ εξανάγκασε την Κοινότητα να λάβει  τα απαιτούμενα μέτρα
προκειμένου να ολοκληρωθεί  η  διαμόρφωση της  εσωτερικής  αγοράς μέχρι  τις  31
Δεκέμβριου  του  1992,  αύξησε  τα  δικαιώματα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου,
επισημοποίησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή πολιτική συνεργασία και
την οικονομική και κοινωνική συνοχή των κρατών μελών86. 

Ωστόσο η κρισιμότερη εξέλιξη που έφερε η υπογραφή της ΕΕΠ στον ενεργειακό
τομέα ήταν ότι το περιβαλλοντικό δίκαιο μαζί με άλλες κοινές πολιτικές όπως εκείνη
της έρευνας απέκτησαν νομική βάση. Η νομική αυτή βάση επέτρεψε στην Κοινότητα
την  έγκριση  ενεργειακών  νομοθεσιών  οι  οποίες  βασίζονταν  στο  προαναφερθέν
περιβαλλοντικό δίκαιο που πλέον είχε αποκτήσει νομική υπόσταση87. 

4.3.Συνθήκες Μάαστριχτ, Άμστερνταμ & Ευρωπαϊκός Χάρτης
Ενέργειας.

Κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 90, σημαντικά ιστορικά γεγονότα όπως η
πτώση  του  τείχους  του  Βερολίνου,  η  ενοποίηση  της  Γερμανίας,  η  πτώση  του
Κομμουνισμού  και  η  διάλυση  της  Σοβιετικής  Ένωσης  αποτέλεσαν  το  έναυσμα
προκειμένου η Κοινότητα να πάει ένα βήμα παραπέρα. Αναμφίβολα, η απογοήτευση
κοινοτικών  φορέων  λήψης  αποφάσεων,  κρατών  μελών  και  κοινοτικών  οργάνων
αναφορικά με την ελλιπή επιτευχθείσα ενοποίηση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης
συνέβαλε εξίσου στην διαμόρφωση της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση ή όπως
είναι ευρύτερα γνωστή Συνθήκη του Μάαστριχτ. 

Συνεπώς,  μέσω  της  Συνθήκης  του  Μάαστριχτ,  δημιουργείται  ένα  νέο
μόρφωμα εκείνο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο θα διαδεχόταν την ευρωπαϊκή
κοινότητα. Η διαμόρφωση της Ένωσης στηρίχτηκε στους ακολούθους τρεις πυλώνες:

 Ο πρώτος πυλώνας αποτελείται από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, την Ευρωπαϊκή
Κοινότητα  άνθρακα  και  χάλυβα(ΕΚΑΧ)  και  την  Euratom και  αφορά  τους

83 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 101
84 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 102-104
85 Σύνοψη  νομοθεσίας  της  ΕΕ,  Συνθήκη  της  Ενιαίας  Ευρωπαϊκής  Πράξης:  https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Axy0027 
86 Ν.  Μούσης,  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Δίκαιο,  οικονομία,  πολιτική  (Αθήνα:  Εκδόσεις
Παπαζήση, 2008) σελ 21
87 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 105
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τομείς  στους  οποίους  τα κράτη μέλη ασκούν από κοινού  την ηγεμονία  τους
μέσω των κοινοτικών οργάνων. Η εφαρμοζόμενη διαδικασία είναι αυτή που
είναι γνωστή ως κοινοτική μέθοδος, δηλ. πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
έγκριση από το Συμβούλιο  και  το  Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  και  έλεγχος της
τήρησης του κοινοτικού δικαίου από το Δικαστήριο.88

 Ο δεύτερος πυλώνας καθιερώνει την κοινή εξωτερική πολιτική και την πολιτική
ασφαλείας  (ΚΕΠΑΑ)  που  προβλέπεται  στον  Τίτλο  V  της  συνθήκης  για  την
Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Η  πολιτική  αυτή  αντικαθιστά  τις  διατάξεις  της  ενιαίας
ευρωπαϊκής πράξης και επιτρέπει στα κράτη μέλη να αναλαμβάνουν από κοινού
δράσεις στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής. Στον πυλώνα αυτό η διαδικασία
λήψης αποφάσεων είναι διακυβερνητική και στηρίζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό
στην ομοφωνία. Η Επιτροπή και το Κοινοβούλιο διαδραματίζουν μικρό ρόλο
και το Δικαστήριο δεν έχει δικαιοδοσία σαυτό τον τομέα.89

 Ο τρίτος πυλώνας αφορά τη συνεργασία στους τομείς της δικαιοσύνης και των
εσωτερικών υποθέσεων που προβλέπεται στον τίτλο VI της συνθήκης για την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Εννοείται ότι η Ένωση αναλαμβάνει κοινή δράση για να
παρέχει  στους  πολίτες  υψηλό  επίπεδο  προστασίας  σε  ένα  χώρο  ελευθερίας,
ασφάλειας  και  δικαιοσύνης.  Η  διαδικασία  λήψης  αποφάσεων  είναι  επίσης
διακυβερνητικού χαρακτήρα.90

Παράλληλα,  εντάχθηκε  η  ευρωπαϊκή  ιθαγένεια,  οι  αρμοδιότητες  του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου  αυξήθηκαν  ενώ  η  Οικονομική  και  Νομισματική  Κοινότητα  (ONE)
έλαβε σάρκα και οστά.91 Ωστόσο η εξέταση της συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση
υπό το πρίσμα της ενέργειας υποδεικνύει ότι η συμβολή της στην διαμόρφωση μιας
κοινής ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής υπήρξε περιορισμένη. Παράλληλα πρέπει
να  ληφθεί  υπόψη ότι  και  η  συνθήκη  του  Άμστερνταμ που  επακολούθησε  μερικά
χρονιά αργότερα η αναφορά στην ενέργεια διατηρήθηκε στο ίδιο χαμηλό επίπεδο.

Συγκεκριμένα στην συνθήκη του Μάαστριχτ, τα κράτη μέλη για πρώτη φορά θα
συμφωνήσουν στην ένταξη της ενέργειας στο κοινοτικό δίκαιο. Βέβαια η προσθήκη
αυτή δεν  συνοδεύτηκε  από κάποιο  συγκεκριμένο  κεφάλαιο  αντιθέτως,  η  ενέργεια
συμπεριλήφθηκε απλά σε μια σειρά διαδικασιών και στόχων(αρθρο 3). Επιπρόσθετη
αναφορά  της  ενέργειας  υπάρχει  στο  αρθρο  129b το  οποίο  αναφέρεται  στα
διευρωπαϊκά δίκτυα. Η υλοποίηση της κοινής αγοράς που αποτελούσε μεταξύ των
βασικότερων  στόχων  της  Συνθήκης  προαπαιτούσε  την  κατασκευή  διευρωπαϊκών
δικτύων  σε  ποικίλους  τομείς  μεταξύ  των  οποίων  συμπεριλαμβανόταν  και  η
ενέργεια92. 
Τέλος, η τρίτη και τελευταία αναφορά στην ενέργεια πραγματοποιείται στο αρθρο
130s (2) στην ενότητα του περιβάλλοντος της Συνθήκης στην οποία το Συμβούλιο
μεταξύ άλλων καλείται να υιοθετήσει μέτρα που δύνανται να επηρεάσουν σημαντικά
την απόφαση του εκάστοτε κράτους μέλους αναφορικά με τα επιλεχθέντα ενεργειακά
προϊόντα93.

88 EUR-LEX, ‟Σύνοψη του ακόλουθου κειμένου:  Συνθήκη για  την Ευρωπαϊκή Ένωση”,
προσπελάστηκε 27 Νοεμβρίου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Axy0026 
89 ibid 
90 ibid 
91 ibid 
92 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 109
93 ibid
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Σημειωτέων  ότι,  σε  έναν  τόσο  κρίσιμο  τομέα  όπως  εκείνος  της  ενέργειας,  η
Ευρωπαϊκή  Ένωση  καθυστέρησε  σημαντικά  την  διαμόρφωση  και  θέσπιση  της
κατάλληλης  νομοθεσίας,  με  αποτέλεσμα  οι  αρμόδιοι  φορείς  να  στηρίζονται  μέχρι
τότε  στο  περιβαλλοντικό  και  ανταγωνιστικό  δίκαιο,  στους  γενικούς  κανόνες  της
εσωτερικής αγοράς και στην flexibility clause94. 

Παράλληλα,  με  την  ριζική  μεταμόρφωση  της  Κοινότητας  σε  Ευρωπαϊκή
Ένωση,  θα  λάβει  χώρα  και  μια  απόπειρα  ρύθμισης  της  προσφοράς  και  ζήτησης
ενέργειας   εντός  ευρωπαϊκών  ορίων.  Συγκεκριμένα  με  αφορμή  την  αυξανόμενη
ρωσική πολιτική αστάθεια ο Δανός πρωθυπουργός  Ruud Lubbers ανήσυχος για την
ενεργειακή  ασφάλεια  της  Ευρώπης,  πρότεινε  στα  πλαίσια  συνεδρίασης  του
Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου  τον  Ιούνη  του  1990 την  διαμόρφωση ενός  Ευρωπαϊκού
Χάρτη Ενέργειας95. 

Λίγο καιρό αργότερα, τον Δεκέμβριο του 1991 η Επιτροπή στην οποία είχε
ανατεθεί  η  διαμόρφωση  του  χάρτη  παρουσίασε  στη  Χάγη  ενώπιών  των  κρατών
μελών, της Αμερικής, της Ιαπωνίας, των νοτίων και δυτικών υποψήφιων κρατών και
των  αντιπροσώπων της  Ευρωπαϊκής  Ζώνης  Ελεύθερων  Συναλλαγών  (EFTA),  τον
Ευρωπαϊκό Χάρτη Ενέργειας ο οποίος εκείνη την ημέρα υπεγράφη από όλους τους
παρευρισκόμενους.  Τέσσερα  χρόνια  αργότερα  τον  Δεκέμβριο  του  1994,  θα
υπογραφεί η δεσμευτική πλέον Συνθήκη για τον Ευρωπαϊκό Ενεργειακό Χάρτη ενώ
εκείνη θα τεθεί σε ισχύ τελικά το 199896. 

Βασική ιδέα  πίσω από την διαμόρφωση του Χάρτη ήταν η  ανοικοδόμηση
δεσμών αλληλεγγύης και συνεργασίας μεταξύ των χωρών της Δύσης και των χωρών
της Κεντρικής, Ανατολικής Ευρώπης ενώ δεν εξαιρέθηκαν ούτε οι χώρες της πρώην
Σοβιετικής Ένωσης. Οι δυτικές χώρες θα εξήγαγαν τεχνογνωσία και οικονομικούς
πόρους και σε αντάλλαγμα, η άλλη πλευρά θα έθετε στη διάθεση τους τον άφθονο
φυσικό πλούτο τους97. 
Όσον αφορά τις διατάξεις του Χάρτη εκείνες αφορούν κυρίως98: 

 την προστασία των επενδύσεων, 
 την εμπορευματοποίηση ενεργειακών υλικών και προϊόντων, 
 την διαμετακόμιση 
 και την επίλυση συγκρούσεων. 
Αναλυτικότερα περί εκείνων, όσον αφορά την προστασία των επενδύσεων όλες

οι  πλευρές  πρέπει  να  διαθέτουν  ένα  πρόσφορο  έδαφος  συνεπικουρούμενο  με  τις
κατάλληλες συνθήκες για το σύνολο των ξένων επενδυτών. Η εμπορευματοποίηση
ενεργειακών πόρων και υλικών διέπετέ πλέον από τις διατάξεις της GATT συνεπώς,
οι συμβαλλόμενοι καλούνται να συναλλάσσονται σύμφωνα με εκείνες ή του ΠΟΕ
εάν δεν αποτελούν μέρη του Χάρτη99. 

Εξίσου,  η  διαμετακόμιση  ενεργειακών  προϊόντων  πλέον  είναι  απολύτως
ελεύθερη, οι συμβαλλόμενοι οφείλουν να εξασφαλίζουν αυτή την ελευθέρια και να
μην  κάνουν  διακρίσεις.  Τέλος  ο  Χάρτης  προβλέπει  μηχανισμούς  διευθέτησης
διαφορών τόσο μεταξύ επενδυτή εναντίον κράτους επένδυσης όσο και μεταξύ δυο

94 ibid
95 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 111
96 ibid
97 R. S. Axelrod, The European Energy Charter Treaty, Reality or Illusion , Energy Policy,
Vol 24, No6, σελ 497-505
98 Σύνοψη νομοθεσίας  της  ΕΕ,  Ευρωπαϊκός  Χάρτης  Ενέργειας,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:l27028 
99 ibid
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κρατών  προβλέποντας  ακόμα  και  τη  σύσταση  ειδικού  δικαστηρίου  διαιτησίας  ως
εσχάτη λύση100. 

Καταληκτικά, θα επισημανθεί ότι ο Χάρτης είναι ουσιαστικά ένας κώδικας καλής
συμπεριφοράς  μεταξύ  των  συμβαλλόμενων,  αποτέλεσε  την  πρώτη  συνθήκη  που
υπεγράφη  μετα  την  λήξη  του  ψυχρού  πολέμου101,  ενώ  παράλληλα  κατόρθωσε
ανεξαρτήτως αν η Ρωσία δεν έγινε ποτέ επίσημο μέλος, και οι ΗΠΑ με τον Καναδά
μεταλλάχτηκαν σε παρατηρητές το 2014, να θέσει κάποιους κανόνες σε ένα τόσο
κρίσιμο και εμπορικά αναγκαίο προϊόν την ενέργεια. 

4.4.Συνθήκη της Νίκαιας & Ευρωπαϊκό Σύνταγμα.
Η  συνθήκη  της  Νίκαιας  θα  διαδεχθεί  την  συνθήκη  του  Άμστερνταμ  μόλις

τρεισήμισι χρόνια αργότερα. Αφορμή αυτής της τόσο σύντομης διάδοχης υπήρξε, η
επικείμενη είσοδος των νέων κρατών μελών και κάποια ανεπίλυτα θέματα που δεν
έλαβαν την απαιτούμενη προσοχή γνωστά και ως υπόλοιπα του Άμστερνταμ102.  Η
συνθήκη της Νίκαιας θα τεθεί σε ισχύ την 1η Φεβρουάριου του 2003, ενώ έγκριση και
υπογραφή θα λάβει τον Φεβρουάριο του 2001 και 2003 αντίστοιχα. 

Στόχος της συνθήκης ήταν η προετοιμασία των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων
ενόψει της προσάρτησης των νέων κρατών μελών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με την
αναθεώρηση εκείνη αντικαταστάθηκε η ομοφωνία από την ειδική πλειοψηφία στις
διαδικασίες απόφασης, ενισχύθηκε η συνεργασία μεταξύ ορισμένων κρατών μελών,
σταθμίστηκαν οι ψήφοι στο Συμβούλιο και άλλαξε το μέγεθος και η σύνθεση της
Επιτροπής.103 

Σε σύντομο χρονικό διάστημα, τα κράτη μέλη συνειδητοποίησαν ότι η συνθήκη
της  Νίκαιας  διατηρούσε την ΕΕ ανεπαρκώς  προετοιμασμένη,  για  την ένταξη των
νέων μελών. Γεγονός που ώθησε την Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
να προχωρήσει τον Δεκέμβρη του 2001 στα πλαίσια της Δήλωσης για το μέλλον της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στη σύγκλιση Συνέλευσης για το μέλλον εκείνης. Η Συνέλευση
θα ξεκινήσει στις 28 Φεβρουάριο του 2002, αποτελούμενη από 105 άτομα στα οποία
εμπεριέχονταν  αντιπρόσωποι  αρχηγών  κρατών,  εθνικών  Κοινοβουλίων  των
υποψήφιων  και  ήδη  υπαρχόντων  κρατών  μελών  καθώς  και  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου.104 

Στις 13 Ιούλη του 2003 η Συνέλευση θα παρουσιάσει το Σχέδιο Συνθήκης για την
θέσπιση Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο θα ενσωματωθεί σχεδόν στο
σύνολο  του στην επακόλουθη  Διακυβερνητική  Διάσκεψη.  Η Διάσκεψη  εκείνη  θα
διεξαχθεί λίγο καιρό αργότερα στις 4 Οκτωβρίου του 2003 και θα ολοκληρωθεί με
κάποιες ενδιάμεσες διακοπές στην Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τον Ιούνη
του 2004. Η επίσημη υπογραφή της Συνθήκης θα πραγματοποιηθεί μερικούς μήνες
μετα στις 29 Οκτωβρίου 2004 στην Ρώμη.

Αναφορικά με το περιεχόμενο της Συνταγματικής Συνθήκης εκείνη αποτελείται
από ένα προοίμιο, τέσσερα μέρη που συμπεριλαμβάνουν 442 άρθρα, 36 πρωτόκολλα,
2 παραρτήματα και 50 δηλώσεις. Στο πρώτο μέρος εμπεριέχονται γενικοί κανόνες και
αρχές στις οποίες βασίζεται η λειτουργία της Ένωσης, στο δεύτερο ενσωματώνεται ο

100 ibid
101 R. S. Axelrod, The European Energy Charter Treaty, Reality or Illusion, Energy Policy,
Vol 24, No6, σελ 497-505
102 N.  Nugent,  Πολιτική  και  Διακυβέρνηση  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  Ιστορία,  Θεσμοί
Πολίτικες, επιμ Μαρία Μενδρινού, (Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλα, 2012) σελ 113
103 Ν.  Μούσης,  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Δίκαιο,  οικονομία,  πολιτική  (Αθήνα:  Εκδόσεις
Παπαζήση, 2008) σελ 24
104 N.  Nugent,  Πολιτική  και  Διακυβέρνηση  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  Ιστορία,  Θεσμοί
Πολίτικες, επιμ Μαρία Μενδρινού, (Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλα, 2012) σελ 12
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Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, το τρίτο αφορά τις πολιτικές και τη λειτουργία
της  Ένωσης,  τέλος  στο  τέταρτο  περιέχονται  κάποιες  τελικές  διατάξεις  και  αρχές
συμπεριλαμβάνοντας διαδικασίες αναθεώρησης και έγκρισης της Συνθήκης.105 

Μεταξύ  των  πολιτικών  που  εμπεριέχονται  στο  τρίτο  μέρος  της  Συνθήκης,
συμπεριλαμβάνεται  για  πρώτη  φορά  μια  ολόκληρη  ενότητα  αφιερωμένη  στην
ενέργεια.  Συγκεκριμένα  στο  τμήμα  10  του  Κεφαλαίου  3  «  Πολίτικες  σε  άλλους
τομείς» το αρθρο Αρθρο ΙΙΙ-256 ορίζει τα ακόλουθα106: 
1.  Στο  πλαίσιο  της  εγκαθίδρυσης  και  λειτουργιάς  της  εσωτερικής  αγοράς  και
λαμβανομένης υπόψη της απαίτησης να προστατευθείί́ και να βελτιωθείί́ το περιβάλλον,
η πολιτικήί́ της Ένωσης στον τομέα της ενέργειας έχει ως στόχο:
α) να διασφαλίζει τη λειτουργιά της αγοράς ενέργειας,
β) να διασφαλίζει τον ενεργειακό εφοδιασμό της Ένωσης, και
γ)  να  προωθεί  την  ενεργειακή  αποδοτικότητα  και  την  εξοικονόμηση  ενέργειας
καθώς και την ανάπτυξη νέων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
2. Με την επιφύλαξη της εφαρμογής άλλων διατάξεων του Συντάγματος, ευρωπαϊκός
νομός  ή  νομός-  πλαίσιο  θεσπίζει  τα  μέτρα  που  απαιτούνται  για  την  επίτευξη  των
στόχων της  παραγράφου 1.  Εκδίδεται  μετα από διαβούλευση με  την  Επιτροπή των
Περιφερειών και την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή.
Ο εν λόγω νομός ή νόμος - πλαίσιο δεν θίγει το δικαίωμα κράτους μέλους να καθορίζει
τους  όρους  εκμετάλλευσης  των  ενεργειακών  του  πόρων,  την  επιλογή ί́ του  μεταξύ
διαφόρων  ενεργειακών  πόρων  και  τη  γενική  διάρθρωση  του  ενεργειακού  του
εφοδιασμού, με την επιφύλαξη του άρθρου ΙΙΙ-234 παράγραφος 2 στοιχείο γ).

3. Κατα παρέκκλιση απόί́ την παράγραφο 2, ευρωπαϊκός νόμος ή νόμος πλαίσιο του
Συμβουλίου θεσπίζει τα μέτρα της εν λόγω παραγράφου, όταν πρόκειται για διατάξεις
κυρίως  φορολογικού  χαρακτήρα.  Το  Συμβούλιο  αποφασίζει  ομόφωνα  μετα  από
διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Επομένως, οι στόχοι που θέτονταν με το αρθρο 256 ήταν η διαμόρφωση μιας
λειτουργικής  κοινής  αγοράς  ενέργειας,  η  εξασφάλιση της  επιθυμητής  ενεργειακής
ασφάλειας,  η  βελτίωση της  ενεργειακής  αποδοτικότητας  και  τέλος  η αύξηση των
ποσοστών χρήσης ΑΠΕ όπως και η ανάπτυξη νέων. Οι στόχοι αυτοί θα στηρίζονταν
με μια σειρά νομοθεσιών και κανόνων αφού πρώτα είχαν προηγηθεί διαβουλεύσεις
με  την  Ευρωπαϊκή  Κοινωνική  και  Οικονομική  Επιτροπή  και  την  Ευρωπαϊκή
Επιτροπή  Περιφερειών.107 Για  την  κάμψη  τυχόν  αντιστάσεων  και  αντιδράσεων
επισημάνθηκε ιδιαιτέρως η κρατική αυτονομία αναφορικά με την επιθυμητή μορφή
ενέργειας  σε εθνικό επίπεδο, συμπεριλαμβάνοντας  νομοθεσίες  όπως εκείνη του 3ο

Μέρους, Κεφάλαιο 3 άρθρου -234, ενότητα 2γ οπού ορίζει τα ακόλουθα108: 
2. Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 1 και με την επιφύλαξη του άρθρου-172, το
Συμβούλιο, μετα από πρόταση της Επιτροπής ,εκδίδει ομόφωνα ευρωπαϊκούς νόμους ή
νόμους - πλαίσιο που θεσπίζουν: α) διατάξεις κυρίως φορολογικού χαρακτήρα,
β) μέτρα που επηρεάζουν:
i) τη χωροταξία,

105 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Κείμενο της Συνθήκης για την Θέσπιση
Συντάγματος της Ευρώπης, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2004:310:FULL:EL:PDF 
106 ibid
107 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 116
108 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Κείμενο της Συνθήκης για την Θέσπιση
Συντάγματος της Ευρώπης, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2004:310:FULL:EL:PDF
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II) την ποσοτική διαχείριση των υδάτινων πόρων, ή που αφορούν αμέσως ή εμμέσως
τη διαθεσιμότητα
των εν λόγω πόρων,
III) τις χρήσεις της γης, εξαιρουμένης της διαχείρισης των αποβλήτων,
γ)  μέτρα  που  επηρεάζουν  αισθητά  την  επιλογή  ενός  κράτους  -μέλους  μεταξύ
διαφορετικών  πηγών  ενέργειας  και  τη  γενική  διάρθρωση  του  ενεργειακού  του
εφοδιασμού.

Προκειμένου να τεθεί σε ισχύ η νέα  Συνθήκη ήταν αναγκαίο σύμφωνα με την
τυπική  διαδικασία  να  επικυρωθεί  από  μια  Διακυβερνητική  Διάσκεψη  και  στην
συνέχεια  από το  σύνολο των κρατών μελών.  Όσον αφορά τον  πρώτο σκόπελο η
Συνθήκη  τον  υπερέβη  και  έλαβε  την  απαιτούμενη  επικύρωση  τον  Οκτώβριο  του
2004,  παράλληλα  σε  εκείνη  την  Διάσκεψη  αποφασίστηκε  να  δοθεί  ένα  διετές
περιθώριο  προκειμένου  να  επικυρωθεί  από  το  σύνολο  των  κρατών  μελών
προβλέποντας μάλιστα  ότι εάν η Συνθήκη μέχρι το πέρας της διετίας έχει επικυρωθεί
από τα 4/5 των κρατών μελών, ότι πρόβλημα είχε ανακύψει στα εναπομείναντα μέλη
θα παραπεμπόταν προς επίλυση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. 

Η επικύρωση που έμελλε  να  λάβει  από τα  κράτη μέλη  δεν ελήφθη  ποτέ  στο
σύνολο της  καθώς  η Ολλανδία  και  η  Γαλλία  αποφάσισαν μέσω δημοψηφίσματος
στην  μη  επικύρωση  εκείνης.  Με  αφορμή  την  δημοψηφισματική  απόρριψη  η
επικείμενη Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου  αποφάσισε να θέσει στο περιθώριο
το ζήτημα και να εκκινήσει μια περίοδο διαλογισμού για το μέλλον της ΕΕ. Εν τέλει
αφού παρήλθε μια διετία άνευ αποτελέσματος το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε
την λήξη της αναθεωρητικής περιόδου, κα παράλληλα την άμεση έναρξη μιας νέας
Διακυβερνητικής Διάσκεψης με στόχο την κατάρτιση μιας μεταρρυθμιστικής πλέον
Συνθήκης.

4.5.Συνθήκη της Λισσαβόνας και η ενότητα της ενέργειας.
Η επιδιωκόμενη μεταρρυθμιστική Συνθήκη θα υπογραφεί στις 13 Δεκεμβρίου του

2007, θα τεθεί σε ισχύ την 1η Δεκέμβρη του 2009 και θα ονομασθεί Συνθήκη της
Λισαβόνας  προς  τιμήν  της  πόλης  όπου  υπεγράφη.  Προηγήθηκε  η  Δήλωση  του
Βερολίνου που αποσκοπούσε στην σφυγμομέτρηση των υπολοίπων κρατών μελών
αναφορικά  με  το  πως  θα  μπορούσε  να  μεταμορφωθεί  η  Συνταγματική  Συνθήκη
προκειμένου να επικυρωθεί,  μια μη συνηθισμένη  Διακυβερνητική  Διάσκεψη που
ασχολήθηκε αποκλειστικά και μόνο με τις διατάξεις της απορριφθείσας Συνθήκης και
πως θα μπορούσαν αυτές να τροποποιηθούν προκειμένου να επικυρωθεί η νέα υπό
διαμόρφωση  Συνθήκη  και  μια  νέα  απόρριψη  σε  δημοψήφισμα  διενεργηθέν  στην
Ιρλανδία  το  οποίο  μετατράπηκε  θετικά  ύστερα  από  κάποιες  απαραίτητες
διαβεβαιώσεις και διευκρινήσεις109.

 Οι αλλαγές που επέφερε η Συνθήκη της Λισαβόνας στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα
είναι οι ακόλουθες110:

 Μεταρρύθμιση  των  θεσμικών  οργάνων  και  παράλληλη  βελτίωση  της
διαδικασίας λήψης αποφάσεων. 

 Ενίσχυση της ευρωπαϊκής δημοκρατικής διάστασης. 
 Μεταρρύθμιση των εσωτερικών ευρωπαϊκών πολίτικων. 
 Τέλος, ενίσχυση της εξωτερικής ευρωπαϊκής πολιτικής. 

109 N.  Nugent,  Πολιτική  και  Διακυβέρνηση  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  Ιστορία,  Θεσμοί
Πολίτικες, επιμ Μαρία Μενδρινού, (Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλα, 2012) σελ 128-132
110 EUR-LEX,  ‟Σύνοψη  του  ακόλουθου  κειμένου,  Η  Συνθήκη  της  Λισαβόνας.”
Προσπελάστηκε 28 Νοεμβρίου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Aai0033 
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Ειδικότερα  επι  των  αλλαγών,  η  μεταρρύθμιση  σε  βασικά  θεσμικά  όργανα
κρίθηκε αναγκαία λόγω της προσχώρησης νέων κρατών μελών το 2004 και  2007
όπως και η βελτίωση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Η ενίσχυση της ευρωπαϊκής
δημοκρατικής  διάστασης  υλοποιήθηκε  δια  μέσου  ενίσχυσης  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και των επιμέρους εθνικών κοινοβουλίων προκειμένου η ΕΕ να γίνει
φιλικότερη προς τους πολίτες111. 
Αναφορικά με τις εσωτερικές πολίτικες η Συνθήκη αυτή βελτιώνει την ευρωπαϊκή
παρεμβατικότητα σε τομείς όπως η μετανάστευση και η αστυνομική συνεργασία, και
ταυτόχρονα  εναποθέτει  στην  ΕΕ  συντρέχουσα  αρμοδιότητα  στην  οικονομική,
κοινωνική και ενεργειακή πολιτική. Τέλος σε ότι αφορά την ενισχυμένη ευρωπαϊκή
εξωτερική πολιτική η ΕΕ υιοθετεί πλέον νομική ταυτότητα γεγονός που της επιτρέπει
την συμμετοχή στα εξωτερικά δρώμενα, την διαπραγμάτευση, αντιπροσώπευση και
σύναψη συμφωνιών και φυσικά την ανάπτυξη μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής εκ
μέρους όλων των ευρωπαϊκών κρατών112.

Σε ότι αφορά την ενότητα της ενέργειας η Συνθήκη της Λισαβόνας είναι η
πρώτη εν ισχύ Συνθήκη που περιλαμβάνει ενότητα επικεντρωμένη αποκλειστικά στον
τομέα  της  ενέργειας.  Η ενότητα  της  ενέργειας,  εμπεριέχεται  στον  τίτλο  XXI και
αρθρο 194 της Συνθήκης της Λισαβόνας. Συγκεκριμένα στο αρθρο 194 αναφέρονται
τα ακόλουθα: 
«1.Στο  πλαίσιο  της  εγκαθίδρυσης  ή  της  λειτουργίας  της  εσωτερικής  αγοράς  και
λαμβανομένης υπόψη της απαίτησης να προστατευθεί και να βελτιωθεί το περιβάλλον,
η  πολιτική  της  Ένωσης  στον  τομέα  της  ενέργειας,  σε  πνεύμα  αλληλεγγύης  μεταξύ
κρατών μελών, έχει ως στόχο:
α) να διασφαλίζει τη λειτουργεία της αγοράς ενέργειας,
β) να διασφαλίζει τον ενεργειακό εφοδιασμό της Ένωσης, και
γ) να προωθεί την ενεργειακή αποδοτικότητα και την εξοικονόμηση ενέργειας καθώς
και την ανάπτυξη νέων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
και δ) να προωθεί τη διασύνδεση των ενεργειακών δικτύων.
2.   Με  την  επιφύλαξη  της  εφαρμογής  των  λοιπών  διατάξεων  των  Συνθήκων,  το
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη
νομοθετική  διαδικασία,  θεσπίζουν  τα  μέτρα  που  απαιτούνται  για  την  επίτευξη  των
στόχων της παραγράφου 1. Τα εν λόγω μέτρα θεσπίζονται μετα από διαβούλευση με
την Οικονομική και  Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών.
Τα μέτρα αυτά δεν επηρεάζουν το δικαίωμα κράτους μέλους να καθορίζει τους όρους
εκμετάλλευσης  των  ενεργειακών  του  πόρων,  την  επιλογή  του  μεταξύ  διαφόρων
ενεργειακών πηγών και τη γενική διάρθρωση του ενεργειακού του εφοδιασμού, με την
επιφύλαξη του άρθρου 175,
παράγραφος 2, στοιχείο γ).
3.  Κατα παρέκκλιση από την παράγραφο 2, το Συμβούλιο, αποφασίζοντας ομοφώνως
σύμφωνα με ειδική νομοθετική διαδικασία και μετα από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, θεσπίζει τα ως άνω μέτρα, όταν πρόκειται για μέτρα κυρίως φορολογικού
χαρακτήρα».

Καταληκτικά είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι το περιεχόμενο του άρθρου
194 μεταφέρθηκε αυτούσιο από την αποθανούσα Συνταγματική Συνθήκη, υπήρξαν
όμως κάποιες προσθήκες, συγκεκριμένα προστέθηκε το πνεύμα αλληλεγγύης ύστερα
από πρωτοβουλία της Πολωνίας και τέθηκε ως επιπρόσθετος στόχος η προώθηση των
διευρωπαϊκών δικτύων ενέργειας μιας και έχουν βαρύνουσα σημασία στην ανάπτυξη
της κοινής εσωτερικής αγοράς ενέργειας. Τέλος με την συμβολή της Συνθήκης της

111 ibid
112 ibid
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Λισαβόνας διαμορφώνεται  επιτέλους  μια  ευρωπαϊκή ενεργειακή  πολιτική  η οποία
υποστηρίζεται από ένα νομικό υπόβαθρο και διαθέτει στόχους και πρωτοβουλίες. 

5. Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Πολιτική.
Η  Ευρωπαϊκή  ενεργειακή  πολιτική  αποτελεί  μέχρι  και  σήμερα  ένα  από  τα

δυσκολότερα υπό εξέλιξη εγχειρήματα που έχει αναλάβει να φέρει εις πέρας η ΕΕ. Ο
βασικός  σκόπελος  στην  διαμόρφωση  εκείνης  είναι  το  ίδιο  το  περιεχόμενο  της,
δεδομένου ότι, η ενέργεια αποτελεί ένα στρατηγικής σημασίας αγαθό για το σύνολο
των  κρατών  μελών.  Στο  παρελθόν  ουκ  ολίγες  φορές  ύστερα  από  θεσμικές
πρωτοβουλίες ή ακόμα και από τα ίδια τα κράτη, εκδηλωνόταν η ανάγκη και συνάμα
η  προθυμία  θέσπισης  μιας  κοινής  ενεργειακής  πολιτικής  όμως  η  ασυμφωνία  σε
συνδυασμό με  την διακαή υπεράσπιση των εθνικών  συμφερόντων  εκ μέρους  των
κρατών εξύψωναν την θέσπιση μιας τέτοιας πολιτικής σε ένα άπιαστο όνειρο. 

Αν και  η θέσπιση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής ήταν ένα ιδιαίτερα δύσκολο
εγχείρημα,  αυτό  δεν  αναιρεί  το  γεγονός  ότι  ανά  διαστήματα  λαμβανόταν  μέτρα
ενεργειακής φύσεως για την αντιμετώπιση ή πρόληψη καταστάσεων στηριζόμενα σε
άλλες μορφές δικαίου όπως το περιβαλλοντικό κοινοτικό δίκαιο.  Η κατάσταση θα
αλλάξει  άρδην  όπως  ειπώθηκε  ήδη,  με  την  Συνθήκη  της  Λισαβόνας  όπου  θα
συμπεριληφθεί για πρώτη φορά μια ενότητα αφιερωμένη στην ενέργεια. 

Όσον  αφορά  το  περιεχόμενο  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  πολιτικής  εκείνη
αποτελείται  από  τρεις  βασικούς  στόχους  –  πυλώνες,  την  αειφορία,  την
ανταγωνιστικότητα  και την  ασφάλεια ενεργειακού εφοδιασμού. Η αναφορά στο
τρίπτυχο  θα  γίνει  πρωταρχικά  στην  πρώτη  Πράσινη  Βίβλο  της  Επιτροπής  που
αφιερώθηκε στην ενέργεια και δημοσιεύτηκε το 1994 με τίτλο «Για μια ενεργειακή
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωση»113. Μερικά χρόνια αργότερα και ενώ είχε προηγηθεί
η πρώτη ρωσο-ουκρανική κρίση114 το 2006 στην Πράσινη Βίβλο που δημοσίευσε η
Επιτροπή έχοντας τίτλο «Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την αειφόρο, ανταγωνιστική και
ασφαλή  ενέργεια»115 το  ίδιο  τρίπτυχο  ορίζεται  ως  η  βάση  για  την  ανάπτυξη  της
ευρωπαϊκής ενεργειακής στρατηγικής. 

5.1.Βιώσιμη Ανάπτυξη ως πυλωνας.
Η έκθεση  Brundtland116 του ΟΗΕ προσδιορίζει την αειφόρο ή εναλλακτικά

βιώσιμη ανάπτυξη ως την ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς
να διακυβεύει την ικανότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές
τους  ανάγκες.  Ως  έννοια  σε  θεωρητικό  επίπεδο  έχει  άμεση  συσχέτιση  με  την
οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον.

Η ένταξη της βιώσιμης ανάπτυξης ως πυλώνα της ευρωπαϊκής ενεργειακής
πολιτικής  είναι  αποτέλεσμα  μιας  σειράς  περιβαλλοντικών  δεσμεύσεων  και
πρωτοβουλιών  της  ΕΕ.  Η  ΕΕ  είχε  στρέψει  την  προσοχή  της  προς  την  αειφόρο

113 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή,  Green  Paper:  For  A  European  Union  Energy  Policy,  1995,
ηλεκτρονική διεύθυνση: http://aei.pitt.edu/1185/1/energy_gp_COM_94_659.pdf
114 A. E. Kramer, “Russia Cuts of Gas to Ukraine in Cost Dispute”, New York Times 2 Ιαν
2006,  https://www.nytimes.com/2006/01/02/world/europe/russia-cuts-off-gas-to-ukraine-in-
cost-dispute.htm
115Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,  Πράσινη  Βίβλος:  Ευρωπαϊκή  στρατηγική  για  αειφόρο,
ανταγωνιστική και ασφαλή ενέργεια, 2006, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0105:FIN:el:PDF 
116 Report of the World Commission on Environment and Development,  “Our Common
Future”, United Nations, 1987:
http://www.exteriores.gob.es/Portal/es/PoliticaExteriorCooperacion/Desarrollosostenible/Doc
uments/Informe%20Brundtland%20(En%20inglés).pdf 
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ανάπτυξη ήδη με την Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1992 καθώς στο αρθρο 2 ένας από
τους  βασικούς  στόχους  ήταν  η  προαγωγή  μιας  ισορροπημένης,  βιώσιμης  και  μη
πληθωριστικής  οικονομικής  ανάπτυξης.  Έπειτα  στην  διεθνή  περιβαλλοντική
διάσκεψη του Rio de Janeiro η ΕΕ μαζί με τους υπολοίπους συνέδρους συμφωνήσαν
μεταξύ άλλων στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης καταρτίζοντας ακόμα και ένα
σχέδιο δράσης για αυτόν τον σκοπό την Agenda 21. 

Εμπνευσμένη από την διάσκεψη η ΕΕ προχώρησε στην άμεση κατάρτιση του
5ο περιβαλλοντικού  προγράμματος  δράσης  (1992-2000)  το  οποίο  αποτέλεσε  ένα
όραμα  για  την  αειφόραo ανάπτυξη  ενώ  παράλληλα  εισήγαγε  μια  περιβαλλοντική
διάσταση στο σύνολο των πολίτικων της ΕΕ117. Το πρόγραμμα πρότεινε σε μια σειρά
τομέων όπως η ενέργεια και οι μεταφορές, λύσεις που θα συνέβαλαν σημαντικά στην
προώθηση της αειφορίας. 

Μερικά  χρονιά  αργότερα  στην  Συνθήκη  του  Άμστερνταμ  η  αειφόρος
ανάπτυξη θα καταστεί βασικός στόχος της ευρωπαϊκής πολιτικής όπως αναφέρεται
στο αρθρο δυο της Συνθήκης, ενώ παράλληλα το ίδιο έτος η ΕΕ μετέχοντας σε άλλη
μια διεθνή περιβαλλοντική διάσκεψη του ΟΗΕ θα υπογράψει την Συνθήκη του Κυότο
στην οποία θα δεσμευτεί  να μειώσει  τις  εκπομπές  CO2 κατά 8%μεχρι το 2012118.
Αποτέλεσμα της δέσμευσης εκείνης ήταν η Επιτροπή να προτείνει για άλλη μια φορά
την  αύξηση  χρήσης  των  ΑΠΕ  και  την  βελτίωση  της  αποδοτικότητας  όπως  είχε
προτείνει  ξανά  στο  πέμπτο  περιβαλλοντικό  πρόγραμμα  δράσης,  ασχέτως  εάν  η
πραγματοποίηση αυτών ήταν απίθανη λόγω έλλειψης μηχανισμού κυρώσεων119. 

Σημαντική  ώθηση  στην  επιδίωξη  της  βιωσιμότητας  εντός  ευρωπαϊκών
πλαισίων  αποτέλεσε,  η  στρατηγική  της  αειφόρου  ανάπτυξης  του  Γκέτεμποργκ  η
οποία προτάθηκε από την Επιτροπή120 και  εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2001 από το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Γκέτεμποργκ. Ειδικότερα, στα πλαίσια της στρατηγικής
εκείνης,  προβλέπεται  συντονισμένη ανάπτυξη του συνόλου των κοινών  πολιτικών
που  σχετίζονται  με  οικονομικές,  περιβαλλοντικές  και  κοινωνικές  πτυχές  της
ανάπτυξης καθώς και ένα σύνολο στόχων προτεραιότητας για τον περιορισμό της
κλιματικής αλλαγής, την αύξηση των ποσοστών χρήσης ΑΠΕ, τον περιορισμό των
κίνδυνων για την δημοσία υγεία, την υπευθυνότερη διαχείριση φυσικών πόρων, την
βελτίωση συστημάτων μεταφοράς και βέλτιστης διαχείρισης εδάφους121. 

117 Official Journal of the European Communities,  “Towards Sustainability, A European
Community Programme of policy and action in relation to the environment and sustainable
development, 1993, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://ec.europa.eu/environment/archives/action-programme/env-act5/pdf/5eap.pdf
118 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 113
119 ibid
120 Ανακοίνωση της Επιτροπής – Αειφόρος ανάπτυξη της Ευρώπης για ένα καλύτερο κόσμο:
Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη (Πρόταση Επιτροπής ενόψει
του  Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου  του  Göteborg)  /*  COM/2001/0264  τελικό  */:
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:52001DC0264:EL:HTML
121 Europedia.moussis.eu, “16.2 Ευρωπαϊκή Στρατηγική για βιώσιμη ανάπτυξη” Προσβαση
20 Μάιου 2018. ηλεκτρονική διεύθυνση: 
 http://www.europedia.moussis.eu/books/Book_2/5/16/02/?all=1 
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Η στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη θα επανεξεταστεί το 2006122 και θα
αναθεωρηθεί το 2009123 ενώ ένα χρόνο μετα θα ενσωματωθεί στην Ευρώπη 2020,
παράλληλα θα ακολουθήσουν και δυο νέα περιβαλλοντικά προγράμματα δράσης με
το 7ο124 να είναι  ακόμα σε ισχύ.   Όσον αφορά τις  τωρινές  δεσμεύσεις,  η ΕΕ έχει
δεσμευτεί  να  συμβάλει  στην  άρση  της  κλιματικής  αλλαγής  και  την  μείωση  της
πλανητικής υπερθέρμανσης στα πλαίσια της Συμφωνίας των Παρισίων για το κλίμα,
και  εφαρμόζει  παράλληλα  την  θεματολογία  2030125 στην  οποία  εμπεριέχονται  17
προς υλοποίηση στόχοι που αποσκοπούν στην μείωση της φτώχειας και στην βιώσιμη
ανάπτυξη.

Τα  βασικά  όπλα  στην  φαρέτρα  της  ΕΕ  για  την  επίτευξη  της  αειφόρου
ανάπτυξης  ως  στόχο  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  πολιτικής  είναι  κυρίως,  οι
ανανεώσιμες πήγες ενέργειας των οποίων τα ποσοστά χρήσης είναι απαραίτητο να
αυξηθούν  και  η  ενεργειακή  αποδοτικότητα  η  οποία  εξίσου  χρήζει  βελτίωσης
προκειμένου να μειωθεί η ενεργειακή κατανάλωση και οι εκπομπές διοξειδίου του
άνθρακα.  

Αναφορικά με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η Επιτροπή είχε αρχίσει να
εφιστά την προσοχή στα υπόλοιπα κράτη μέλη ήδη από την δεκαετία του 90 μέσω
μιας  πράσινης  και  μιας  λευκής  βίβλου  το  1996 και  1997 αντίστοιχα.  Ιδίως  στην
Λευκή  βίβλο  του  1997  βασιζόμενη  σε  επιχειρήματα  όπως  ότι  θα  μειωθούν  οι
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, η ενεργειακή εξάρτηση σε τρίτους, θα τονωνόταν
η  ευρωπαϊκή  ανταγωνιστικότητα  και  θα  δημιουργούνταν  νέες  θέσεις  εργασίας,  η
Επιτροπή τονίζοντας  ότι  η παραγωγή ΑΠΕ ήταν δυσανάλογη μεταξύ των κρατών
μελών έθεσε στόχο εκείνη να αυξηθεί συνολικά κατά 12% μέχρι το 2010126.

Ανεξαρτήτως των αποπειρών της Επιτροπής, η εισροή των ΑΠΕ στα εθνικά
ενεργειακά  μείγματα  ιδίως  στις  αρχές  του  2000  ήταν  περιορισμένη  με  βασικό
τροχοπέδη στην περιορισμένη εισροή να είναι  κυρίως το  ιδιαίτερα υψηλό κόστος
επενδύσεων σύμφωνα με την Πράσινη βίβλο του 2000127. Η πάροδος των ετών δεν
μετέβαλε σημαντικά τα επίπεδα εισροής των ΑΠΕ στα εθνικά ενεργειακά μείγματα

122 Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  στο  Συμβούλιο  και  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  –
Επανεξέταση της στρατηγικής της ευρωπαϊκής ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη 2005: πρώτος
απολογισμός και μελλοντικές κατευθύνσεις  {SEC(2005) 225}/* COM/2005/0037 τελικό */:
https://eur-lex.europa.eu/legalcontent/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52005DC0037 
123 Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  στο  Συμβούλιο,  στην
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και στην Επιτροπή των Περιφερειών - Εντάσσοντας τη
διάσταση  της  αειφόρου  ανάπτυξης  στις  πολιτικές  της  ΕΕ  :  Αναθεώρηση  του  2009  της
στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη/* COM/2009/0400 τελικό
*/ :https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52009DC0400 
124 Decision  No 1386/2013/EU  of  the  European  Parliament  and  of  the  Council  of
20 November  2013 on a General  Union Environment  Action Programme to 2020 ‘Living
well, within the limits of our planet’ Text with EEA relevance, :        

     http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32013D1386
125 European  Commission,  ‟The  2030  Agenda  for  Sustainable  Development”,
προσπελάστηκε 4 Ιανουαρίου 2018. Ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https  ://  ec  .  europa  .  eu  /  europeaid  /  policies  /  european  -  development  -  policy  /2030-  agenda  -
sustainable  -  development  _  en 
126 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 167-168
127 European Commission, Green Paper: Towards a European strategy for the security of
energy supply, 2000, ηλεκτρονική διεύθυνση:  
https://iet.jrc.ec.europa.eu/remea/sites/remea/files/green_paper_energy_supply_en.pdf
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εξαιτίας  του  υψηλού  επενδυτικού  κόστους,  της  έλλειψης  ενός  αποτελεσματικού
πολιτικού πλαισίου και φυσικά ενός μακροπρόθεσμου οράματος. 

Η  έντονη  περιβαλλοντική  ευαισθησία  σε  ευρωπαϊκό  θεσμικό  επίπεδο  σε
συνδυασμό με τις διεθνείς δεσμεύσεις της και την περιορισμένη εισροή των ΑΠΕ στα
εθνικά  ενεργειακά  μείγματα  θα  ωθήσουν  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  το  2007  να
ανακοινώσει την «Ενεργειακή Πολιτική για την Ευρώπη»128 στα πλαίσια της οποίας
θα προτείνει μια σειρά δεσμευτικών στόχων σε ευρωπαϊκό επίπεδο και θα εκφράσει
παράλληλα την επιθυμία να προβεί σε διεθνείς διαπραγματεύσεις για την μείωση των
εκπομπών  C02  σε  διεθνές  επίπεδο.  Οι  στόχοι  που  πρότεινε  η  Επιτροπή  ήταν  οι
ακόλουθοι: 

 Αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας σε ευρωπαϊκό επίπεδο κατά 20%. 
 Μείωση κατά 20% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέχρι το 2020. 
 Αύξηση κατά 20% των ποσοστών κατανάλωσης  των ΑΠΕ στην συνολική

ενεργειακή κατανάλωση και  αύξηση κατά 10% την συνολική κατανάλωση
βιοκαυσίμων στην αυτοκίνηση.

Οι προαναφερθέντες στόχοι, ευρέως γνωστοί ως στόχοι 20-20-20 θα εγκριθούν σε
πρώτη φάση από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Μάρτιο του 2007129 ως μέρος ενός
ευρύτερου σχεδίου για την ενεργειακή πολιτική. Ένα χρόνο αργότερα τον Ιανουάριο
του 2008 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα προτείνει  την «Δέσμη για το Κλίμα και την
Ενέργεια»130 η  οποία  εμπεριείχε  μια  σειρά  δεσμευτικών  νομοθεσιών  για  την
εφαρμογή των στόχων σε εθνικό επίπεδο. Η «Δέσμη για το Κλίμα και την Ενέργεια»
θα  εγκριθεί  από  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  και  το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο131 τον
Δεκέμβριο του 2008 και θα καταστεί νομοθεσία τον Ιούνιο του 2009132. 

Σχετικά  με  την  επίτευξη  των  αυξημένων  ποσοστών  χρήσης  ΑΠΕ  από  τα
επιμέρους ευρωπαϊκά κράτη, εκδόθηκε το ίδιο έτος η Οδηγία 2009/28/EK η οποία
έθεσε  σε  ισχύ  μια  σειρά  δεσμευτικών  μέτρων  προκειμένου  τα  κράτη  μέλη  να
υποχρεωθούν να αυξήσουν τα ποσοστά χρήσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
στο ενεργειακό τους μείγμα.        

Ειδικότερα επι των μέτρων η Οδηγία έθετε ξεχωριστούς εθνικούς στόχους για
το  κάθε  κράτος  μέλος,  στόχος  ο  οποίος  υπολογιζόταν  από  μια  συγκεκριμένη
μαθηματική διαδικασία που συμπεριλαμβανόταν φυσικά στην Οδηγία, επιπλέον τα
κράτη  μέλη  υποχρεώνονταν  να  καταρτίσουν  εθνικά  σχέδια  δράσης  (National Re
Action Plans/ NREAP) προσδιορίζοντας τα μέτρα που θα λάμβαναν για να επιτύχουν
τον επιδιωκόμενο εθνικό στόχο. Παράλληλα προβλεπόταν η από κοινού ανάπτυξη

128 Ενεργειακή  Πολιτική  για  την  Ευρώπη,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2007)  1
τελικό, ηλ/κη διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0001:FIN:EL:PDF
129 Συμπεράσματα  της  Προεδρίας,  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο  των  Βρυξελλών  8/9  Μαρτίου
2007, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.consilium.europa.eu/ueDocs/cms_Data/docs/pressData/el/ec/93144.pdf
130 Climate  Policy  Info  Hub,  ‟European  Climate  Policy  –  History  and  State  of  Play”,
προσπελάστηκε 5 Ιανουαρίου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://climatepolicyinfohub.eu/european-climate-policy-history-and-state-play
131 Συμπεράσματα της  Προεδρίας,  Ευρωπαϊκό Συμβούλιο  Βρυξελλών 11/12 Δεκεμβρίου
2008, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http  ://  www  .  consilium  .  europa  .  eu  /  uedocs  /  cms  _  data  /  docs  /  pressdata  /  en  /  ec  /104692.  pdf
132 Απόφαση αριθ. 406/2009/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της
23ης Απριλίου 2009, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2009:140:0136:0148:EL:PDF
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έργων  που  θα  συνέβαλαν  στην  επίτευξη  των  επιδιωκόμενων  στόχων  είτε  με
ευρωπαϊκά κράτη είτε με τρίτα εκτός ΕΕ.

 Η αποτελεσματικότητα  της  Οδηγίας  ήταν εξαιρετική,  όπως  επισημαίνεται
άλλωστε  και  στην  σχετική  ετησία  έκθεση  της  Επιτροπής133.  Στην  ίδια  έκθεση
αναφέρεται επίσης ότι,  η ΕΕ είναι εντός χρονοδιαγράμματος για την επίτευξη του
στόχου το 2020 και παραμένει σύμφωνα με την τελευταία έκθεση προόδου134 ωστόσο
ορισμένα κράτη θα χρειαστεί να συνεργαστούν προκειμένου να προσεγγίσουν τους
επιδιωκόμενους εθνικούς στόχους. 

Επιπλέον, ανεξαρτήτως των διαφόρων προβλημάτων που ήρθε αντιμέτωπος ο
τομέας των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως η οικονομική κρίση που περιόρισε
τις  επενδύσεις,  η  μη  συνέτιση  ορισμένων  κρατών  μελών  με  την  Οδηγία
2009/28/EK135 και τα γραφειοκρατικά εμπόδια τα οποία ελάχιστα κράτη μέλη έχουν
προς το παρόν κάμψει136,  η Επιτροπή σε ανακοίνωση που εξέδωσε με τίτλο «Ένα
πλαίσιο  πολιτικής  για  το  κλίμα  και  την  ενέργεια  για  την  περίοδο  2020-2030137»
αποφάσισε την αύξηση του επιδιωκόμενου ποσοστού χρήσης ΑΠΕ μετα το 2020 στο
27% μέχρι το 2030. Σημειωτέων ότι έχουν γίνει συζητήσεις προκειμένου το ποσοστό
να  αγγίξει  το  34%138 λόγω  μειωμένου  πλέον  επενδυτικού  κόστους  και  υψηλής
τεχνογνωσίας,  δευτερευόντως  η  Ανακοίνωση  δεν  έθεσε  σε  ισχύ  νέους  εθνικούς
δεσμευτικούς στόχους όπως είχε γίνει παλαιότερα αντιθέτως περιορίστηκε στο 27%
σε ευρωπαϊκό επίπεδο μέχρι το 2030. 

Εξίσου σημαντικό ρόλο όχι μόνο στην επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης αλλά
και ευρύτερα στον ευρωπαϊκό ενεργειακό τομέα έχει η ενεργειακή αποδοτικότητα.
Στο  προσκήνιο  η  αποδοτικότητα  θα  τεθεί  ύστερα  από  την  υπογραφή  του
Πρωτοκόλλου του Κυότο το 1997,  στα πλαίσια του οποίου η ΕΕ δεσμεύτηκε  να
συμβάλει  στην  προστασία  του  πλανήτη,  μειώνοντας  και  εκείνη  τις  εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα της. Δεδομένου ότι η ενεργειακή αποδοτικότητα αποτελεί
έναν από τους αποτελεσματικότερους τρόπους μείωσης των ρύπων σε συνδυασμό με
τα υπόλοιπα πλεονεκτήματα που απορρέουν από την βελτίωση εκείνης, δικαιολογούν
απολύτως τις διαρκείς προσπάθειες της Επιτροπής να βελτιώσει εκείνη. 

Συγκεκριμένα η Επιτροπή έχει  προτείνει  πληθώρα μέτρων σε ολόκληρο το
φάσμα της  ενεργειακής  αλυσίδας  από την παραγωγή και  την  μετατροπή έως  την
διανομή  και  την  τελική  κατανάλωση.  Τα  μέτρα  είναι  εστιασμένα  κυρίως  στον
οικιστικό  και εμπορικών κτηρίων τομέα, κατοικίες,  κατασκευαστική βιομηχανία και

133 European  Commission,  Renewable  Energy  Progress  Report,  Brussels,  2013,
ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0175&from=EN
134 European Commission, Renewable Energy Progress Report, Brussels, 2017, 
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https  ://  eur  -  lex  .  europa  .  eu  /  legalcontent  /  EN  /  TXT  /  PDF  /?
uri  =  CELEX  :52017  DC  0057&  qid  =1488449105433&  from  =  EN
135 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 179
136:  European  Commission,  Renewable  Energy  Progress  Report,  Brussels,  2017,
ηλεκτρονική διεύθυνση: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?
uri=CELEX:52017DC0057&qid=1488449105433&from=EN
137 Ανακοίνωση της Επιτροπής,  Πλαίσιο πολιτικής για το κλίμα και την ενέργεια κατά την
περίοδο από το 2020 έως το 2030, 2014, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A52014DC0015
138 ‟European Union Can Increase Share of Renewables to 34% By 2030, Claims IRENA”,
Cleantechnica,  προσβαση 25/5/2018,  https://cleantechnica.com/2018/02/21/european-union-
can-increase-share-renewables-34-2030-irena/
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μεταφορές  καθώς  σε εκείνους  τους  τομείς  εντοπίζονται  τα  μεγαλύτερα περιθώρια
εξοικονόμησης ενέργειας139. 

Αναλυτικότερα επι των πεπραγμένων της Επιτροπής, το 2000 θα εκδώσει το
πρώτο σχέδιο δράσης140 με  το οποίο αποπειράθηκε  να εντοπίσει  που κωλυόταν η
βελτίωση  της  αποδοτικότητας,  προτείνοντας  παράλληλα  μια  σειρά  μέτρων  και
λαμβάνοντας πρωτοβουλίες ενίσχυσης ήδη επιτυχημένων εφαρμογών.  Το 2005 σε
δημοσιευθείσα  Πράσινη  Βίβλο141 η  Επιτροπή  θα  εντάξει  την  ενεργειακή
αποδοτικότητα  ως  μέρος  της  στρατηγικής  της  Λισαβόνας  αναγνωρίζοντας  την
προσφορά της, όχι μόνο στην εκπλήρωση των στόχων του Κυότο, αλλά και στην
βελτίωση  της  ευρωπαϊκής  ανταγωνιστικότητας  και  της  ενεργειακής  ασφάλειας
παράλληλα τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων επι των προτεινομένων μέτρων θα
αξιοποιηθούν στο νέο σχέδιο δράσης.

Το προαναφερθέν σχέδιο δράσης θα εκδοθεί  από την Επιτροπή ένα χρόνο
αργότερα το 2006, λαμβάνοντας  υπόψη τις  διαβουλεύσεις  που ανέκυψαν από την
Πράσινη Βίβλο του 2005. Το σχέδιο δράσης αποτέλεσε ένα πλαίσιο πολίτικων και
μέτρων  και  αποσκοπούσε  ‟να  ενταθεί  η  διαδικασία  αξιοποίησης  του  εκτιμώμενου
δυναμικού  εξοικονόμησης  πάνω  από  20%  της  ετήσιας  κατανάλωσης  πρωτογενούς
ενέργειας  στην  ΕΕ,  έως  το  2020.  Στο  σχέδιο  απαριθμείται  σειρά  μέτρων  που
συμφέρουν  οικονομικώς,  προτείνονται  κατά  προτεραιότητα  δράσεις  προς  άμεση
ανάληψη, και άλλες προς σταδιακή δρομολόγηση στη διάρκεια των έξι ετών εφαρμογής
του σχεδίου142”

Την ίδια χρονική περίοδο, η ενεργειακή αποδοτικότητα θα γίνει μέρος των
στόχων 20-20-20 της ευρωπαϊκής στρατηγικής «Ευρώπη 2020» ως απάντηση στις
δυσοίωνες εκτιμήσεις της περιόδου εκείνης που υποδείκνυαν ότι η ΕΕ θα επιτύγχανε
μόλις  κατά το  ήμισυ τον  στόχο της143.  Ειδικότερα  η στρατηγική  «Ευρώπη 2020»
αποσκοπεί  να  καταστήσει  την  ευρωπαϊκή  οικονομία  ανταγωνιστική,  έξυπνη  και
βιώσιμη ενώ με  βάση εκείνη η ΕΕ θα πρέπει  μέχρι  το 2020 να έχει  μειώσει  την
ενεργειακή κατανάλωση κατά 20% βελτιώνοντας την ενεργειακή αποδοτικότητα. 

Παράλληλα  ως  αντίδραση  στις  ίδιες  δυσοίωνες  εκτιμήσεις,  το  2011  η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εκδώσει ύστερα από αίτημα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
ένα νέο «Σχέδιο για την Ενεργειακή Απόδοση144» το οποίο θα προτείνει μέτρα για την
καλύτερη δυνατή εξοικονόμηση ενέργειας στα νοικοκυριά, βιομηχανίες, επιχειρήσεις

139 Σχέδιο  δράσης  για  την  ενεργειακή  απόδοση:  Αξιοποίηση  δυναμικού  Επιτροπή  των
Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2006)545  τελικό, ηλ/κη
διεύθυνση: 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0545:FIN:EL:PDF
140 Action Plan to Improve Energy Efficiency in the European Community, Communication
from  the  Commission,  COM(2000)  247  final,  26/04/2000,  ηλ/κη διεύθυνση:  https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52000DC0247&rid=1 
141 Green  Paper  on  Energy  Efficiency  or  Doing  More  with  Less  –  Πράσινη Βίβλος,
COM(2005) 265  τελικό, 22/6/2005,  ηλεκτρονική διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52005DC0265&from=EN 
142 Σχέδιο  δράσης  για  την  ενεργειακή  απόδοση:  Αξιοποίηση  δυναμικού  Επιτροπή  των
Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2006)545  τελικό, ηλ/κη
διεύθυνση: 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0545:FIN:EL:PDF
143 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ενεργειακή Απόδοση, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.europarl.europa.eu/ftu/pdf/el/FTU_2.4.8.pdf
144 Energy Efficiency Plan 2011, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, COM(2011) 109 Final, ηλεκτρονική
διεύθυνση:
https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/2050/docs/efficiency_plan_en.pdf
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και  δημοσίους  φορείς.  Παράλληλα  στην  Ανακοίνωση  εκείνη,  η  Επιτροπή  θα
παρουσιάσει  την  ενεργειακή  αποδοτικότητα  όχι  μόνο ως τον  αποτελεσματικότερο
τρόπο βελτίωσης της ενεργειακής ασφάλειας αλλά και σαν τον μεγαλύτερο εγχώριο
ενεργειακό πόρο. 

Το Σχέδιο για την Ενεργειακή Απόδοση θα διαδεχθεί η Οδηγία 2012/27/EU145

η οποία  θα  αποτελέσει  την  εκ  νέου  αντίδραση της  Επιτροπής  στους  δείκτες  που
υποδείκνυαν  ότι η ΕΕ δεν θα κατορθώσει να επιτύχει τον επιδιωκόμενο στόχο το
2020. Η Οδηγία απαιτεί αρχικά από τα κράτη μέλη να θεσπίσουν συγκεκριμένους
εθνικούς  στόχους ενεργειακής απόδοσης αφήνοντας στην διακριτική ευχέρεια των
κρατών  την  θέσπιση  αυστηρότερων  μέτρων  εφόσον  το  επιθυμούν,  παράλληλα
εισάγονται  δεσμευτικά  μέτρα  προκειμένου  να  βοηθηθούν  τα  κράτη  μέλη  να
επιτύχουν τους θεσπισμένους εθνικούς στόχους καθώς και δεσμευτικούς κανόνες για
το σύνολο της ενεργειακής αλυσίδας, από παράγωγους και προμηθευτές ενέργειας
μέχρι τελικούς χρήστες146. 

Ωστόσο, οι επίμονες προσπάθειες σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο για την
βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας και την επίτευξη του ορισθέντα στόχου,
θα αποδειχθούν ξανά ανεπαρκής. Σύμφωνα με ανακοίνωση της Επιτροπής147 το 2014
τα κράτη μέλη θα έπρεπε να καταβάλουν περισσότερες προσπάθειες αφού με τον
τρέχοντα ρυθμό η αποδοτικότητα θα έφτανε μόλις το 18% με 19%, ενώ η Έκθεση
προόδου148 για την εφαρμογή της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση του 2015 θα
επιβεβαιώσει για άλλη μια φορά την αδυναμία επίτευξης του επιδιωκόμενου στόχου.

Οι δυσοίωνες προβλέψεις είχαν ως αποτέλεσμα την εκ νέου αναθεώρηση των
οδηγιών της ενεργειακής απόδοσης μέσω του πακέτου προτάσεων «Καθαρή ενέργεια
για όλους τους Ευρωπαίους»149 το οποίο μεταξύ άλλων εναρμόνισε την ευρωπαϊκή
ενεργειακή νομοθεσία με τους νέους στόχους για το κλίμα και την ενέργεια για το
2030  οπού  για  την  ενεργειακή  αποδοτικότητα  προβλέπεται  αύξηση  του
επιδιωκόμενου ποσοστού στο 30% μέχρι το 2030. 

5.2.Διαμόρφωση ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς φ.α και
ηλεκτρισμού/πυλώνας ανταγωνιστικότητας.

Η θέσπιση της κοινής ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας αποτελεί εξίσου ένα από τα
δυσκολότερα  εγχειρήματα  που  έχει  αναλάβει  να  φέρει  εις  πέρας  η  ευρωπαϊκή

145 ΟΔΗΓΙΑ  2012/12/ΕΕ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  για  την
ενεργειακή απόδοση, την τροποποίηση των οδηγιών 2009/125/EK και 2010/30/EE και την
κατάργηση  των  οδηγών  2004/8/EK και  2006/32/EK (2012)  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32012L0027&from=EN
146 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ενεργειακή Απόδοση, ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.europarl.europa.eu/ftu/pdf/el/FTU_2.4.8.pdf
147 Η ενεργειακή απόδοση και η συμβολή της στην ενεργειακή ασφάλεια και το πλαίσιο
2030 για τις πολιτικές που αφορούν το κλίμα και την ενέργεια, Ανακοίνωση της Επιτροπής,
COM(2014)  520  final,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52014DC0520&qid=1520245508750&from=EN
148 Αξιολόγηση της προόδου των κρατών μελών προς τους εθνικούς στόχους ενεργειακής
απόδοσης  για  το  2020  και  της  εφαρμογής  της  Οδηγίας  για  την  Ενεργειακή  Απόδοση
2012/27/EE όπως ορίζεται από το Αρθρο 24, παράγραφο 3 της Οδηγίας για την Ενεργειακή
Απόδοση 2012/27/EE, Έκθεση της  Επιτροπής,  COM(2015) 574  final/2,  ηλ/κη διεύθυνση:
https://eurlex.europa.eu/legalcontent/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:52015DC0574R(01)&qid=1520245594484&from=EN
149 Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους, Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM(2016)
860  Final,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/resource.html?
uri=cellar:d2648a37c626-11e6-a6db-01aa75ed71a1.0001.02/DOC_1&format=PDF

48



ενεργειακή  πολιτική.  Ταυτόχρονα  αποτελεί  και  ένα  από  τα  κρισιμότερα  αφού  η
θέσπιση  μιας  τέτοιας  αγοράς  θα  συμβάλλει  σημαντικά  στην  βελτίωση  της
ενεργειακής  ασφάλειας,  θα  καταστήσει  ανταγωνιστικότερη  την  οικονομία,  θα
υλοποιηθούν επενδύσεις και σε γενικές γραμμές δύναται να αποτελέσει ένα από τα
βασικά θεμέλια για την αντιμετώπιση της αδυναμίας που χαρακτηρίζει την ΕΕ στον
ενεργειακό τομέα. 

Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 80 η τροφοδοσία ενέργειας προς τους πολίτες
θεωρούνταν κρατική υποχρέωση την οποία το κράτος υλοποιούσε μέσω κρατικών
εταιρειών οι οποίες διέθεταν μονοπωλιακό χαρακτήρα εντός της αγοράς ενέργειας.
Τα αίτια εφαρμογής εκείνης της πρακτικής είναι αρκετά, συγκεκριμένα οι ερευνητές
επεξηγούν  τον  μονοπωλιακό  χαρακτήρα  της  αγοράς  ενέργειας  με  τα  ακόλουθα
επιχειρήματα150: 

I. Εξαιτίας  του  μεγάλου  μεγέθους  της  αγοράς,  ο  ενεργειακός  τομέας  θα
μπορούσε να έχει μόνο μονοπωλιακό χαρακτήρα. 

II. Οι κυβερνήσεις πίστευαν ότι η ύπαρξη ενός μόνο παρόχου ενέργειας θα
καθιστούσε ευκολότερο τον έλεγχο της εταιρείας και της αγοράς.

III. Η προσφορά του μονοπωλίου σε έναν πάροχο σήμαινε αυτομάτως και την
ανάληψη  πολύ  σοβαρών  υποχρεώσεων  δηλαδή  την  αδιάκοπη  παροχή
ενέργειας προς τους καταναλωτές.

IV. Τέλος  η  ύπαρξη  ανταγωνισμού  στον  τομέα  ενέργειας  θα  ενείχε
σοβαρότατους πολίτικους κίνδυνους εξαιτίας ενδεχομένης δυσαρέσκειας
των  καταναλωτών  στην περίπτωση ασταθούς  τροφοδοσίας  ενέργειας  ή
κάποιας ενεργειακής κρίσης. 

Με  την  διαμόρφωση  της  κοινής  ενεργειακής  αγοράς  η  ΕΕ  επεδίωξε  να
απελευθερώσει  τις  αγορές ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου προσφέροντας  αρχικά
στους  καταναλωτές  την  δυνατότητα  ελεύθερης  επιλογής  προμηθευτή  ενέργειας
εξασφαλίζοντας την χαμηλότερη δυνατή τιμή ενώ στους παράγωγους ανεξαρτήτου
βεληνεκούς κατέστησε δυνατή την ανεμπόδιστη πρόσβαση στις αγορές ενέργειας 

Η απαρχή του όλου εγχειρήματος εντοπίζεται στα τέλη της δεκαετίας του 80 όπως
προαναφέρθηκε  πρωτύτερα,  όταν  η  ενέργεια  έπαψε  να  θεωρείται  ένα  κρατικό
μονοπωλιακού χαρακτήρα προϊόν και ξεκίνησε να εξετάζεται  ως ένα εμπορεύσιμο
αγαθό. Το 1990 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα εκδώσει για πρώτη φορά Οδηγία151 η
οποία στόχευε στην βελτίωση της διαφάνειας των τιμών ηλεκτρισμού και φυσικού
αερίου  που  χρεώνονταν  οι  μη  οικιακοί  καταναλωτές.  Η  εξασφάλιση  εκείνης  θα
συνέβαλε  σύμφωνα  με  την  Οδηγία  στην  δημιουργία  και  μετέπειτα  εύρυθμη
λειτουργία της αγοράς καθώς και στην εξάλειψη της διάκρισης πελατών εξαιτίας της
προσφερόμενης ελεύθερης επιλογής πόρων και προμηθευτών. Επιπροσθέτως τα έτη
1990 και 1991 το Κοινοβούλιο θα υιοθετήσει δυο Οδηγίες αναφορικά με τα δίκτυα
διαμετακόμισης ηλεκτρισμού152 και φυσικού αερίου153. 

150 A.  Ispolinov,  T.  Dvenadtsatova,  ‟THE  CREATION  OF  A  COMMON  ENERGY
MARKET:  A  QUIET  REVOLUTION  WITH  FAR-REACHING CONSEQUENCES”,  Baltic
Region, 2013 No. 2(16). P. 78-91, doi: 10.5922/2079-8555-2013-2-8
151 Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (90/377/EEC) για την Transparency of gas and
electricity prices, (1990) , ηλ/κη διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=LEGISSUM%3Al27002
152 Οδηγία  του Συμβουλίου  (90/547/EOK) για  την διαμετακόμιση  ηλεκτρικής  ενέργειας
μέσω των μεγάλων δικτύων, (1990) L.313/30, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:31990L0547&from=EN
153 Οδηγία του Συμβουλίου (91/296/ΕΟΚ) για την διαμετακόμιση φυσικού αερίου μέσω
των μεγάλων δικτύων, (1991), ηλεκτρονική διεύθυνση:
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Αν  και  είχε  γίνει  κάποια  προεργασία  πρωτύτερα  ωστόσο,  η  έναρξη  της
απελευθέρωσης των αγορών ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου θα ξεκινήσει τα τέλη
της δεκαετίας του 90 με την έκδοση της αποκαλουμένης πρώτης νομοθετικής δέσμης
μέτρων (Οδηγία 96/92/EK αναφορικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική
αγορά ηλεκτρισμού & Οδηγία 98/30/EK αναφορικά με τους κοινούς κανόνες για την
εσωτερική αγορά φ.α). 

Στην αγορά ηλεκτρισμού η Οδηγία 96/92/EK έθεσε σε ισχύ βασικούς κανόνες
ανταγωνισμού  για  τους  παραγωγούς  και  προμηθευτές  ενέργειας  και  παράλληλα
προσδιόρισε τα δικαιώματα τους. Επιπλέον, ξεκίνησε ο διαχωρισμός της παραγωγής
και  πώλησης  ηλεκτρισμού  των  εθνικών  μονοπωλίων  από  τα  δίκτυα  διανομής.  Η
Οδηγία σε γενικές γραμμές εξασφάλισε χαμηλότερες τιμές και καλύτερες υπηρεσίες
προς τους καταναλωτές ωστόσο, η ελευθέρια που διατήρησαν οι εθνικές κυβερνήσεις
στην  διαμόρφωση  της  ενεργειακής  τους  πολιτικής  είχε  ως  αποτέλεσμα  την  μη
συντονισμένη υιοθέτηση και εφαρμογή της Οδηγίας.

Όσον αφορά την αγορά φυσικού αερίου η Οδηγία 98/30/EC περιείχε γενικούς
κανόνες  που  αποσκοπούσαν  στην  ρύθμιση  της  διανομής,  αποθήκευσης  και
κατανάλωσης  του  φυσικού  αερίου.  Επιπροσθέτως,  η  πρώτη  δέσμη  μέτρων
κατόρθωσε να ρυθμίσει την οργάνωση, προσβαση και λειτουργία της αγοράς φυσικού
αερίου  ωστόσο  σοβαρά  προβλήματα  ανέκυψαν  αναφορικά  με  την  ελεύθερη
προσβαση στο δίκτυο αγωγών και αποθήκευσης φυσικού αερίου. 

Το  2003  το  πρώτο  πακέτο  νομοθετικών  μέτρων  θα  αντικατασταθεί  από  το
δεύτερο  πακέτο  μέτρων  στο  οποίο  εμπεριέχονταν  η  Οδηγία  2003/54/EK η  οποία
αφορούσε την αγορά ηλεκτρισμού και η Οδηγία 2003/55/EK η οποία σχετίζονταν με
την αγορά φυσικού αερίου. Στόχος του δευτέρου πακέτου ήταν η προσφορά δίκαιης
πρόσβασης  στα  ενεργειακά  δίκτυα  και  η  καλλιέργεια  ενός  ανταγωνιστικού
περιβάλλοντος.  Η  πλειοψηφία  των  διατάξεων  αφορούσαν  κυρίως  την
φιλελευθεροποίηση του τομέα ενέργειας. Επιπλέον το δεύτερο πακέτο υποχρέωσε τις
επιχειρήσεις παροχής φ.α και ηλεκτρισμού να διαχωρίσουν τις υπηρεσίες παροχής και
διανομής,  επέτρεψε  την  προσβαση  τρίτων  στα  ενεργειακά  δίκτυα  διανομής  και
μεταφοράς και τέλος υποχρέωσε τα κράτη μέλη να θεσπίσουν εθνικές ρυθμιστικές
αρχές ενέργειας. 

Η αποτελεσματικότητα του δευτέρου νομοθετικού πακέτου θα χαρακτηριζόταν
εύλογα  ανεπαρκής  δεδομένου  ότι  η  ίδια  η  Επιτροπή  τέσσερα  χρόνια  μετα  σε
ανακοίνωση154 της θα επισημάνει ότι τα υπάρχοντα μέτρα δεν επαρκούν και υπάρχει
ανάγκη επιπρόσθετης νομοθεσίας για την λειτουργική εξασφάλιση της εσωτερικής
αγοράς φ.α και ηλεκτρισμού. Εκτός αυτού το ίδιο έτος η εσωτερική αγορά φ.α και
ηλεκτρισμού θα χαρακτηριστεί από την Επιτροπή σε νέα ανακοίνωση155 ως υψίστη
ευρωπαϊκή προτεραιότητα. 

Η ανάγκη πρόσθετων μέτρων θα ικανοποιηθεί με την έκδοση του τρίτου πακέτου
το οποίο περιλάμβανε τα ακόλουθα:

 Την Οδηγία 2009/72/EK156 αναφορικά με την αγορά ηλεκτρισμού. 

 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:31991L0296&from=EN
154 Προοπτικές  της  εσωτερικής  αγοράς  φυσικού  αερίου  και  ηλεκτρικής  ενέργειας,
Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  της  10ης Ιανουαρίου  2007,  COM(2006)  841  τελικό,  ηλ/κη
διεύθυνση: https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2006/EL/1-2006-841-EL-F1-1.Pdf
155 Ενεργειακή  Πολιτική  για  την  Ευρώπη,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2007)  1
τελικό,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?
uri=celex:52007DC0001
156Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβούλιο και του Συμβουλίου (2009/72/EK) σχετικά με τους
κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και για την κατάργηση της
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 Την Οδηγία 2009/73/EK157 που σχετιζόταν με την αγορά φυσικού αερίου. 
 Τον  Κανονισμό  713/2009/EK158 με  τον  οποίο  ιδρύθηκε  ο  Οργανισμός

Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας. 
 Τον Κανονισμό 714/2009/EK159 που καθόριζε εξίσου τους όρους πρόσβασης

στα δίκτυα διαμετακόμισης ηλεκτρισμού. 
 Τον Κανονισμό 715/2009/EK160 σχετικά με τους όρους πρόσβασης στα δίκτυα

διαμετακόμισης φ.α
Στόχος  του  τρίτου  νομοθετικού  πακέτου  ήταν  η  περεταίρω

φιλελευθεροποίηση των ευρωπαϊκών αγορών φ.α και ηλεκτρισμού καθώς και η
ενίσχυση της διασύνδεσης μεταξύ των εθνικών αγορών ενέργειας προκειμένου να
διασφαλιστεί η ενεργειακή ενοποίηση μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών161. 
 Οι βασικές αλλαγές που επέφερε το τρίτο πακέτο ήταν: 

 Διαχωρισμός  της  ενεργειακής  τροφοδοσίας  και  παραγωγής  από  την
λειτουργία των ενεργειακών δικτύων. 

 Βελτιωμένη ανεξαρτησία των Εθνικών Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας. 
 Διαχωρισμός ισχύος, ανάπτυξη συνεργασίας και λήψης αποφάσεων από

την Εθνική Ρυθμιστική Αρχή για διακρατικά ζητήματα. 
 Βελτίωση συνεργασίας μεταξύ των εταιρειών ενεργειακής διαμετακόμισης

για αποδοτικότερο διασυνοριακό εμπόριο ενέργειας. 
 Μεγαλύτερη  διαφάνεια  στον  τρόπο  λειτουργίας  των  αγορών  και

βελτιωμένη προστασία καταναλωτών.
 Δίκαιη  και  βελτιωμένη  προσβαση  σε  εγκαταστάσεις  αποθήκευσης

φυσικού αερίου καθώς και παραγωγής – τροφοδοσίας υγροποιημένου φ.α
Μεταξύ  των  Κανονισμών  και  Οδηγιών  που  συμπεριελήφθησαν  στο  τρίτο

νομοθετικό πακέτο, η ίδρυση του Οργανισμού Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών
Ενέργειας  αποτέλεσε  μια  ιδιαίτερα  σημαντική  αλλαγή  που  χρήζει  περεταίρω
ανάλυσης. Συγκεκριμένα ο Οργανισμός θα τεθεί σε ισχύ επισήμως τον Μάρτιο του

οδηγίας 2003/54/EK, (2009), ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2009:211:0055:0093:EL:PDF
157Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβούλιο και του Συμβουλίου (2009/73/EK) σχετικά με τους
κοινούς  κανόνες  για  την  εσωτερική  αγορά  φυσικού  αερίου  και  για  την  κατάργηση  της
οδηγίας 2003/55/EK, (2009), ηλεκτρονική διεύθυνση: 
 ηλ/κη  διεύθυνση  Οδηγίας:  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:32009L0073&from=EN
158Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ 713/2009) της 13
Ιουλίου 2009, για την ίδρυση Οργανισμού Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας
ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32009R0713&from=EL
159Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ 714/2009) της 13
Ιουλίου  2009  σχετικά  με  τους  όρους  πρόσβασης  στο  δίκτυο  για  τις  διασυνοριακές
ανταλλαγές  ηλεκτρικής  ενέργειας  και  κατάργηση του  κανονισμού (ΕΚ)  αριθ.  1228/2003,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32009R0714&from=EL
160Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ. 1775/2005) της
13 Ιουλίου 2009 σχετικά με τους όρους πρόσβασης στα δίκτυα μεταφοράς φυσικού αερίου
και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1775/2004, ηλεκτρονική διεύθυνση
: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32009R0715&from=EL
161 A.  Ispolinov,  T.  Dvenadtsatova,  ‟THE  CREATION  OF  A  COMMON  ENERGY
MARKET: A QUIET REVOLUTION WITH FAR-REACHING CONSEQUENCES”, Baltic
Region, 2013 No. 2(16). P. 78-91, doi: 10.5922/2079-8555-2013-2-8
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2011,  αντικαθιστώντας  την  Ευρωπαϊκή  Ομάδα  Ρυθμιστικών  Αρχών  για  τον
ηλεκτρισμό  και  το  φυσικό  αέριο  (ERGEG) μιας  και  η  Επιτροπή θεωρούσε  ότι  ο
προκάτοχος δεν προώθησε αρκετά την διαμόρφωση της κοινής αγοράς. Ως οντότητα,
είναι ένα ανεξάρτητο κοινοτικό όργανο με οικονομική και διοικητική ανεξαρτησία το
οποίο καλείται να συντονίζει τις Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές Ενέργειας καθώς και να
νομοθετεί σχετικά με την κοινή εσωτερική αγορά. 

Η αναγκαιότητα και  παράλληλα χρησιμότητα ύπαρξης μιας  κοινής  αγοράς
ενέργειας  επισημάνθηκε  υστέρα  από  σημαντικές  ενεργειακές  κρίσεις  που  έλαβαν
χώρα και επηρέασαν βαθύτατα κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, ενδεικτικά αναφέρονται οι
διαμάχες μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας το 2006 και 2009. Οι κρίσεις απέδειξαν την
δυνητική σταθερότητα που θα μπορούσε να εξασφαλίσει η κοινή αγορά σε παρόμοιες
μελλοντικές καταστάσεις και παράλληλα προσέλκυσαν εκ νέου την προσοχή στην
έλλειψη διασυνοριακών επενδύσεων και την ανάγκη άμεσης διευθέτησης. 

Η αντίδραση της ΕΕ υπήρξε άμεση, αρχικά η υλοποίηση των διευρωπαϊκών
δικτύων ενέργειας προστέθηκε στις διατάξεις της Συνθήκης του Άμστερνταμ ενώ το
ίδιο έτος εκδόθηκε η Απόφαση 1362/2006/ΕΚ162 η οποία εκτός της διαφοροποίησης
των  ενεργειακών  πηγών  και  την  ενίσχυση  της  ενεργειακής  ασφάλειας  μέσω  της
βελτίωσης των ευρωπαϊκών σχέσεων με τρίτες χώρες έθεσε σαν στόχο την περεταίρω
επέκταση των διασυνοριακών υποδομών. 
Αναφορικά με την επέκταση των υποδομών τα προβλεπόμενα έργα διαχωρίστηκαν
ως  έργα  κοινού  ενδιαφέροντος  που  σχετίζονταν  με  τα  δίκτυα  ηλεκτρισμού  και
φυσικού αερίου, τα έργα προτεραιότητας που λάμβαναν ευνοϊκή μεταχείριση για την
λήψη κοινοτικής  χρηματοδότησης  και  τα ευρωπαϊκά  έργα που σχετιζόταν με  την
διασυνοριακή  επικοινωνία.  Όσον  αφορά  την  χρηματοδότηση  των  διευρωπαϊκών
δικτύων εκείνη  πραγματοποιείται  από το  CEF163 (Connecting Europe Facility) ένα
ευρωπαϊκό  fund με  προϋπολογισμό  30  δισεκατομμυρίων  ευρώ  μέχρι  το  2020.
Προτεραιότητα χρηματοδότησης δίνεται στα έργα που συμβάλουν στην ενίσχυση της
ενεργειακής ασφάλειας και της εσωτερικής αγοράς.
Τέλος δεν θα ήταν πρέπον να παραλειφθεί η απόδοση υψίστης προτεραιότητας από
την Επιτροπή σε μια σειρά έργων για το φυσικό αέριο και ηλεκτρισμό τα οποία θα
βελτιώσουν τις μεταφορές, θα καταστήσουν ευκολότερη την διαχείριση ενεργειακών
κρίσεων  και  θα  βελτιώσουν  τον  ανταγωνισμό  μεταξύ  παράγωγων  και
καταναλωτών164.  Τα έργα για την αγορά ηλεκτρισμού είναι τα ακόλουθα: 

 North Seas offshore grid (NSOG)
 North-South  electricity  interconnections  in  western  Europe  (NSI  West

Electricity)
 North-south electricity interconnections in central  eastern and south eastern

Europe (NSI East Electricity)
 Baltic Energy Market Interconnection Plan in electricity. 

Ενώ για την αγορά φυσικού αερίου εντάσσονται τα εξής: 
 North-south gas interconnections in Western Europe (NSI West Gas)

162 Προταθείς Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (2011/0300
COD) σχετικά με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις διευρωπαϊκές ενεργειακές υποδομές και
την κατάργηση της απόφασης αριθ. 1364/2006/EK,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32006R1362&from=EN
163 Ιστοσελίδα του Innovation and Networks Executive Agency,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://ec.europa.eu/inea/en/connecting-europe-facility/cef-energy
164 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 162

52



 North-south gas interconnections in central eastern and south eastern Europe
(NSI East Gas)

 Southern Gas Corridor (SGC)
 Baltic Energy Market Interconnection Plan in gas (BEMIP Gas) 

5.3.Ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια.
Η  ευρωπαϊκή  ενεργειακή  ασφάλεια  αποτελεί  μια  από  τις  βασικότερες

παραμέτρους  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  πολιτικής  και  παράλληλα  μια  από  τις
αχίλλειες  πτέρνες  της.  Η   δυσοίωνη  εικόνα  που  εμφανίζουν  τα  γραφήματα  των
ενεργειακών εισαγωγών αποτελεί μια πάγια κατάσταση για την ΕΕ από την δεκαετία
του 70 οπού ξεκίνησε η χρήση εισαγόμενων ενεργειακών πόρων μέχρι και σήμερα.

Η  ενεργειακή  της  ανεπάρκεια  την  έφερε  στο  παρελθόν  αντιμέτωπη  με
σοβαρότατες  ενεργειακές  κρίσεις  που  ανέδειξαν  με  μεγάλη  σφοδρότητα  την
τρωτότητα  που  διακατέχει  τα  κράτη  μέλη  της  παρόλα  αυτά,  η  αναμενόμενη
συσπείρωση δεν επήλθε ποτέ, απεναντίας η ιστορία έδειξε ότι τα ευρωπαϊκά κράτη
προτίμησαν να κινηθούν σε διμερές επίπεδο ή να στραφούν σε διεθνείς οργανισμούς
ενέργειας  όπως ο ΔΟΕ. Η μη συσπείρωση των ευρωπαϊκών κρατών καθώς και  η
αδυναμία  εκ  μέρους  της  ΕΕ  συγκρότησης  μιας  κοινής  εξωτερικής  ενεργειακής
πολιτικής  επεξηγούν σε μεγάλο βαθμό γιατί  η  ενεργειακή  ασφάλεια  αποτελεί  τον
αδύναμο κρίκο που χρήζει επείγουσας ενίσχυσης.  

Αναλυτικότερα, ο διάλογος επι της ενεργειακής ασφάλειας θα εκκινήσει το 2000
σε δημοσιευθείσα Πράσινη Βίβλο165 με τίτλο  «Προς μια ευρωπαϊκή στρατηγική για
την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού» στην οποία η Επιτροπή θα επισημάνει ότι
η ενεργειακή ευρωπαϊκή εξάρτηση θα συνεχίσει να αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο
και προκειμένου η ΕΕ να καταστεί ενεργειακά ασφαλής θα πρέπει να λάβει μέτρα
όπως  η  διαφοροποίηση  προμηθευτών,  οδών  τροφοδοσίας,  εκμετάλλευση  νέων
πόρων, προώθηση των ΑΠΕ καθώς και διαρρύθμιση της ενεργειακής κατανάλωσης. 

Η ενεργειακή ασφάλεια το 2006 στην Πράσινη Βίβλο166 με τίτλο  «Ευρωπαϊκή
Στρατηγική για αειφόρο, ανταγωνιστική και ασφαλή ενέργεια» θα τεθεί  μεταξύ των
τριών προτεινομένων στόχων που θα πρέπει να επιδιώξει η ενεργειακή ευρωπαϊκή
πολιτική μαζί με την αειφορία και την συγκρότηση της κοινής ενεργειακής αγοράς.
Παράλληλα  στην  Βίβλο  θα  προταθεί  η  συγκρότηση  μιας  κοινής  εξωτερικής
ενεργειακής πολιτικής για την επίτευξη της ενεργειακής ασφάλειας, αφού σύμφωνα
με την Επιτροπή, η ΕΕ χρειάζεται  μια σαφώς διατυπωμένη εξωτερική ενεργειακή
πολιτική  για να είναι  σε θέση να παίξει  έναν σημαντικότερο  ρόλο στον χειρισμό
κοινών προβλημάτων με τους ενεργειακούς εταίρους, να αντιδράσει στις προκλήσεις
των υψηλών τιμών,  της  αυξημένης  εξάρτησης  από τις  εισαγωγές,  και  της  έντονα
διογκούμενης παγκόσμιας ενεργειακής ζήτησης .
Για την συγκρότηση εκείνης η Επιτροπή θα κάνει τις ακόλουθες προτάσεις: 

 Προσδιορισμός  ευρωπαϊκών  προτεραιοτήτων  για  την  κατασκευή  νέας
αναγκαίας υποδομής για την ασφάλεια των ενεργειακών προμήθειων.

 Σύνταξη μιας πανευρωπαϊκής συνθήκης ενεργειακής κοινότητας.

165 Προς  μια  ευρωπαϊκή  στρατηγική  για  την  ασφάλεια  του  ενεργειακού  εφοδιασμού  –
Πράσινη  Βίβλος,  COM(2000)  769  Final,  29  November 2000,  ηλ/κη  διεύθυνση:
https://iet.jrc.ec.europa.eu/remea/sites/remea/files/green_paper_energy_supply_en.pdf
166 Ευρωπαϊκή στρατηγική για αειφόρο, ανταγωνιστική και  ασφαλή ενέργεια – Πράσινη
Βίβλος,  COM(2006)  105  τελικό,  8/3/2006,  ηλ/κη  διεύθυνση:
http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/documents/com/com_com(2006)0105_/
com_com(2006)0105_el.pdf
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 Απόπειρα διαμόρφωσης μιας νέας ενεργειακής εταιρικής σχέσης με την
Ρωσία.

 Θέσπιση ενός νέου κοινοτικού μηχανισμού που θα καταστήσει εφικτή την
ταχεία  και  συντονισμένη  αντίδραση  σε  καταστάσεις  έκτακτης  ανάγκης
στον τομέα της εξωτερικής ενεργειακής τροφοδοσίας που έχει επιπτώσεις
στις προμήθειες ενέργειας της ΕΕ.

 Εμβάθυνση των ενεργειακών σχέσεων με τις μεγάλες χώρες παραγωγής
και κατανάλωσης ενέργειας. 

 Σύναψη διεθνούς συμφωνίας για την ενεργειακή απόδοση. 
Η  προτεινόμενη  τοποθεσία  της  Πράσινης  Βίβλου  θα  επικυρωθεί  από  το

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 23ης και 24ης Μάρτιου του 2006. Παράλληλα, στο κείμενο
συμπερασμάτων εκείνης της Συνόδου167, η Επιτροπή και ο Ύπατος Εκπρόσωπος θα
κληθούν  να  συνεργαστούν  στενά  επάνω  στο  κρίσιμο  θέμα  των  ενεργειακών
εξωτερικών  σχέσεων  και  να  παρουσιάσουν  τα  θεμέλια  για  την  συγκρότηση  μιας
ευρωπαϊκής στρατηγικής. 

Στην  επόμενη  Σύνοδο  της  14ης και  15ης  Ιουνίου  2006,  η  Επιτροπή  και  ο
Ύπατος  Εκπρόσωπος  θα  καταθέσουν  το  ζητηθέν  έγγραφο  με  τίτλο  «Εξωτερική
Πολιτική για την εξυπηρέτηση των ενεργειακών συμφερόντων της Ευρώπης»168. Στο
κείμενο αυτό επισημαίνεται ότι η γεωμετρικά αυξανόμενη ενεργειακή εξάρτηση της
ΕΕ από τρίτες χώρες  που χρησιμοποιούν την ενέργεια ως πολιτικό όπλο είναι εις
βάρους των ευρωπαϊκών συμφερόντων. Παρόλα αυτά, η συγκρότηση μιας συμπαγούς
και  ολοκληρωμένης  εξωτερικής  ενεργειακής  πολιτικής  στην  οποία  θα
συμπεριληφθούν το σύνολο των εσωτερικών και εξωτερικών ενεργειακών πολίτικων
θα  συμβάλει  καθοριστικά  στην ενίσχυση  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  ασφάλειας.
Ταυτοχρόνως, τα ευρωπαϊκά κράτη διατηρούν το δικαίωμα επιλογής του ενεργειακού
μείγματος και των δικών τους εξωτερικών σχέσεων. 

Το  προαναφερθέν  κατατεθειμένο  κείμενο  θα  γίνει  αποδεκτό  από  το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στην Σύνοδο της 15ης και 16ης  Ιουνίου 2006. Το κείμενο θα
χαρακτηριστεί  ως  η  βάση  για  την  διεξαγωγή  εξωτερικής  πολιτικής  με  πνεύμα
αλληλεγγύης  και  σκοπό  την  εξασφάλιση  αξιόπιστων,  οικονομικά  προσιτών  και
σταθερών  ενεργειακών  ροών  προς  την  ΕΕ169. Ταυτοχρόνως  το  Συμβούλιο  στην
Σύνοδο εκείνη θα ζητήσει από την Επιτροπή, την Προεδρία του Συμβουλίου και τον
Ύπατο Εκπρόσωπο την συνέχιση των εργασιών για την ανάπτυξη και εφαρμογή της
εξωτερικής  ενεργειακής  πολιτικής  λαμβάνοντας  υπόψη  το  κατατεθέν  κείμενο,
χρησιμοποιώντας  το  σύνολο  των  διαθέσιμων  μέτρων  συμπεριλαμβάνοντας  την
ΚΕΠΑΑ, ΕΠΑΑ και έχοντας τις ακόλουθες προτεραιότητες170: 

 Περάτωση  διαπραγματεύσεων  για  το  Πρωτόκολλο  διαμετακόμισης
του Χάρτη Ενέργειας και εξασφάλιση επικύρωσης της Συνθήκης του
Χάρτη της Ενέργειας από το σύνολο των υπογεγραμμένων χωρών.

 Συγκρότηση μιας νέας ενεργειακής συμφωνίας με την Ρωσία.

167 Συμπεράσματα  του  Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου  Βρυξελλών,  23/24  Μάρτιου  2006,  2ο

μέρος, σημείο 48, ηλ/κη διεύθυνση: http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7775-
2006-REV-1/el/pdf
168 European  Commission,  SG,  HR,  AN  EXTERNAL  POLICY  TO  SERVE  EUROPE’S
ENERGY  INTERESTS, S160/06,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.consilium.europa.eu/ueDocs/cms_Data/docs/pressData/en/reports/90082.pd
169 Συμπεράσματα της Προεδρίας, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Βρυξελλών 15/16 Ιουνίου 2006,
σημείο 23, ηλ/κη διεύθυνση: http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10633-2006-
REV-1/el/pdf
170 Ibid, σημείο 24
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 Επέκταση της κοινής ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας προκειμένου να
συμπεριλάβει τις γείτονες χώρες. 

 Βελτιωμένη αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας για την
εξυπηρέτηση των ευρωπαϊκών ενεργειακών στόχων. 

 Υποστήριξη  των  σχεδίων  έργων  υποδομών  που  συνάδουν  με
περιβαλλοντική  μερίμνα  και  στοχεύουν  στην  διάνοιξη  νέων  οδών
εφοδιασμού  προκειμένου  να  διαφοροποιηθούν  οι  εισαγωγείς
ενέργειας.

 Ενσωμάτωση  ενεργειακών  ευρωπαϊκών  στόχων  στην  εμπορική
ευρωπαϊκή πολιτική. 

 Στην σύναψη των ευρωπαϊκών σχέσεων με τις μεγάλες τρίτες χώρες
εταίρους να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη η ενέργεια. 

Tο  2007  στην  Ανακοίνωση  με  τίτλο  «Ευρωπαϊκή  Ενεργειακή  Στρατηγική»171 η
Επιτροπή  πέραν  των  περιβαλλοντικών  στόχων  20-20-20  θα  θέσει  επίσης  και  μια
σειρά  προτεραιοτήτων  στα  πλαίσια  διαμόρφωσης  μιας  εξωτερικής  ενεργειακής
πολιτικής αφού φυσικά υπερτονισθεί για άλλη μια φορά η σημασία που έχει η ύπαρξη
μιας  ενιαίας  ευρωπαϊκής  φωνής  στην  διασφάλιση  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής
ασφάλειας. 

Ακολούθως,  το 2008 η Επιτροπή θα εκδώσει  την δεύτερη επισκόπηση της
ενεργειακής  στρατηγικής  με  τίτλο  «Σχέδιο  Δράσης  της  ΕΕ  για  την  Ενεργειακή
Ασφάλεια και Αλληλεγγύη»172 στην οποία αφού τεθεί πάλι το θέμα της ενεργειακής
εξάρτησης  και  τρωτότητας  που  χαρακτηρίζει  την  ΕΕ,  θα  προταθούν  μια  σειρά
προσθέτων  μέτρων  για  την  επίτευξη  των  στόχων  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής
πολιτικής και δη της ενεργειακής ασφάλειας.

Παράλληλα μέσω της  Συνθήκης  της  Λισαβόνας  και  την  συμπερίληψη του
άρθρου 194, η ενέργεια καθίσταται μέρος του ευρωπαϊκού κοινοτικού δίκαιου με την
ενεργειακή  ασφάλεια  να  γίνεται  ένας  από  τους  τέσσερις  βασικούς  στόχους  της
ενεργειακής  πολιτικής.  Το  αρθρο  194  είναι  το  αποτέλεσμα  ενός  προσεκτικού
συμβιβασμού μεταξύ σεβασμού εθνικής κυριαρχίας σε θέματα εθνικών ενεργειακών
πόρων  και  ενεργειακής  φορολόγησης  καθώς  και  της  κοινής  αρμοδιότητας  σε
ενεργειακά θέματα μεταξύ ευρωπαϊκών κρατών και  ΕΕ.173 Στο αρθρο 194 μεταξύ
άλλων επισημαίνεται η ανάγκη επιδίωξης των στόχων της ενεργειακής πολιτικής σε
πνεύμα  διακρατικής  αλληλεγγύης,  αλληλεγγύη  η  οποία  υπονομεύεται  σημαντικά
εξαιτίας των διακρατικών συμφωνιών σε διμερές επίπεδο δυσχεραίνοντας σημαντικά
την συγκρότηση της κοινής εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής. 

Ανεξαρτήτως των εμποδίων που η Επιτροπή έχει κληθεί να αντιμετωπίσει, η
συγκρότηση  της  κοινής  ενεργειακής  εξωτερικής  πολιτικής  αποτελεί  απαραίτητη
προϋπόθεση για την ολοκλήρωση και λειτουργία της κοινής αγοράς ενέργειας, την
ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας ακόμα και για την υλοποίηση των ορισθέντων
στόχων 20-20-20. Συνεπώς η πρόταση στόχων και προτεραιοτήτων εκ μέρους της

171 Ενεργειακή Πολιτική για την Ευρώπη, Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM(2007) 1 τελικό,
ηλ/κη διεύθυνση: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex:52007DC0001

172 Σχέδιο  Δράσης  της  ΕΕ  για  την  Ενεργειακή  Ασφάλεια  και  Αλληλεγγύη,  Δεύτερη
επισκόπηση  της  ενεργειακής  στρατηγικής,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2008)  781
τελικό,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:52008DC0781&from=EN
173 S.  Andoura,  A  Eurasian  Energy  Primer:  The  Translatlantic  Perspective,  επιμ D.
Koranyi, (Washington DC: Atlantic Council, 2013) σελ 64 
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Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την περεταίρω ανάπτυξη της ενιαίας
εξωτερικής πολιτικής ενέργειας είναι απολύτως δικαιολογημένη.  

Συγκεκριμένα,  στα  συμπεράσματα  συνεδρίασης  του  Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου174 καθώς και στην Ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο  «H ενεργειακή
πολιτική της ΕΕ. Σύμπραξη με τους εταίρους πέραν των συνόρων»175 προτάθηκαν οι
ακόλουθες προτεραιότητες: 

 Βελτίωση  εσωτερικού  συντονισμού  σε  ζητήματα  εξωτερικής  ενεργειακής
πολιτικής. 

 Ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας με τρίτες χώρες. 
 Εμβάθυνση των ενεργειακών συνεργασιών
 Υποστήριξη αναπτυσσόμενων οικονομιών. 
Για  την  ενίσχυση  του  εσωτερικού  συντονισμού  σε  ζητήματα  εξωτερικής

ενεργειακής πολιτικής η Επιτροπή και  το Συμβούλιο  συνέστησε την θεσμοποιήση
ανταλλαγής  πληροφοριών  για  τις  διμερείς  συμφωνίες  που  είτε  είναι  υπό
διαπραγμάτευση  είτε  έχουν  συναφθεί  ήδη  διατηρώντας  παράλληλα  ανοικτή  την
πιθανότητα στο μέλλον η ΕΕ να διαπραγματεύεται απευθείας με τις τρίτες χώρες. Για
την  ενίσχυση  της  ευρωπαϊκής  συνεργασίας  με  τρίτες  χώρες  αποφασίστηκε  η
επέκταση  εφαρμογής  του  ευρωπαϊκού  ρυθμιστικού  πλαισίου  μέσω επέκτασης  της
Συνθήκης για την Ενεργειακή Κοινότητα σε γειτονικές χώρες όπως η Τουρκία.176  

Αναφορικά  με  την  εμβάθυνση  των  ενεργειακών  σχέσεων  συμφωνήθηκε  η
επίλυση  των  διαφορών  και  η  σύσφιξη  των  σχέσεων  με  την  Ρωσία  καθώς  κα  η
επέκταση όπου είναι εφικτό ή την διαμόρφωση εκ νέου  ενεργειακών συνεργασιών με
χώρες  της  Μέσης  Ανατολής,  Βόρειας  Αφρικής,  Κασπίας  και  Μαύρης  Θάλασσας.
Τέλος  η  προαχθείσα  υποστήριξη  των  αναπτυσσόμενων  οικονομιών  μέσω  της
εμφύσησης  αρχών  και  αξιών  όπως  η  διαφάνεια,  η  αμοιβαιότητα,  η  προστασία
επενδύσεων η βιώσιμη ανάπτυξη του τομέα ενέργειας θα δημιουργήσει δυνητικούς
προμηθευτές ενέργειας για την ΕΕ.177 

Τον  Νοέμβριο  του  2012  η  πρόταση  της  Επιτροπής  και  του  Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου  αναφορικά  με  τον  βελτιωμένο  εσωτερικό  συντονισμό  σε  ζητήματα
εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής θα υλοποιηθεί μέσω της Απόφασης 944/2012/EE.
Η απόφαση θα θεσπίσει έναν μηχανισμό ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ κρατών
μελών  και  τρίτων  χωρών  στον  ενεργειακό  τομέα.  Συγκεκριμένα  ο  θεσπισθείς
μηχανισμός  υποχρεώνει  τα  κράτη  μέλη  να  υποβάλουν  στην  Επιτροπή  για  έλεγχο
συμβατότητας  με  το  ευρωπαϊκό  δίκαιο  υφιστάμενες  ή  υπό  διαπραγμάτευση
συμφωνίες  με  τρίτες  χώρες  οι  οποίες  δύνανται  να  επηρεάσουν  την  ενεργειακή
ευρωπαϊκή  ασφάλεια  ή  την  εύρυθμη  λειτουργία  της  κοινής  εσωτερικής  αγοράς
ενέργειας.  Ουσιαστικά  με  την  απόφαση  εκείνη  η  Επιτροπή  εκτελεί  πλέον  χρέη
επιβλέποντα και δυνητικού συμβούλου εφόσον της ζητηθεί, στο σύνολο των διμερών
ενεργειακών σχέσεων που συνάπτουν τα ευρωπαϊκά κράτη με τρίτες χώρες. 

Η  πολιτική  κρίση  που  ξέσπασε  στην  Ουκρανία  το  2014  και  η  επακόλουθη
προσάρτηση της Κριμαίας από την Ρωσία προκάλεσε έντονη ανησυχία σε ορισμένα
ευρωπαϊκά  κράτη τα  οποία  στο παρελθόν  είχαν βιώσει  τα  απόνερα της  διαμάχης

174 Συμπεράσματα Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,  συνεδρίασης 24/11/2011,  ηλ/κη διεύθυνση:
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/trans/126327.pdf
175 H ενεργειακή  πολιτική  της  ΕΕ.  Σύμπραξη  με  τους  εταίρους  πέραν  των  συνόρων,
Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  COM(2011)  539,  ηλ/κη  διεύθυνση:
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2011/EN/1-2011-539-EN-F1-1.Pdf
176 Samuel. R Schubert, Johannes Pollak, Maren Kreutler,  Energy Policy of the European
Union (London: Palgrave, 2016) σελ 216
177 ibid
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μεταξύ  των  δυο  το  2006  και  2009.  Εκείνη  η  εξέλιξη  σε  συνδυασμό  με  άλλους
παράγοντες όπως τις διαχρονικά υψηλές εξωτερικές ενεργειακές δαπάνες ώθησαν την
Επιτροπή το ίδιο έτος στην έκδοση Ανακοίνωσης με τίτλο  «Ευρωπαϊκή στρατηγική
για  την  ενεργειακή  ασφάλεια»178.Η  Ανακοίνωση  όπως  διαφαίνεται  από  τον  τίτλο
αποτελεί μια προτεινόμενη τακτική για την διασφάλιση της ευρωπαϊκής ενεργειακής
ασφάλειας  προκειμένου,  να  εξασφαλισθεί  σταθερή  και  άφθονη  ενέργεια  για  τους
καταναλωτές και την οικονομία. 

Σε εκείνη περιλαμβάνονται  τομείς στους οποίους πρέπει να ληφθούν αποφάσεις
ή  να  υλοποιηθούν  βραχυπροθέσμα  και  μακροπρόθεσμα  μέτρα  προκειμένου  να
αντιμετωπιστεί η ενεργειακή ευρωπαϊκή ανασφάλεια. Μεταξύ των βραχυπροθέσμων
μέτρων,  η  Επιτροπή  θα  διεξήγαγε  τεστ  αντοχής  των  ευρωπαϊκών  κρατών  σε
ενδεχόμενη διακοπή ροής φυσικού αερίου.  Απώτερος στόχος των τεστ  πέραν του
ελέγχου αντοχής των κρατών ήταν, η διαμόρφωση σχεδίων εκτάκτου ανάγκης και η
ανάπτυξη μηχανισμών εφεδρείας όπως η αύξηση των διατηρουμένων αποθεμάτων
έκτακτης ανάγκης, η μείωση της ζήτησης ενέργειας, η δυνατότητα άμεσης εναλλαγής
καυσίμων  καθώς  και  η  κατασκευή  υποδομών έκτακτης  ανάγκης  και  αντίστροφης
ροής αγωγούς διαμετακόμισης179. 

Σε  μακροπρόθεσμο  ορίζοντα,  η  Επιτροπή  συστήνει  την  βελτίωση  της
ενεργειακής αποδοτικότητας μέσω της μείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης κατά
30%  στα  πλαίσια  του  πακέτου  για  το  κλίμα  και  την  ενέργεια  μέχρι  το  2030180.
Επιπλέον, προτείνεται η αύξηση της εγχωρίας παραγωγής ενέργειας καταναλώνοντας
αν  χρειαστεί  ακόμα  και  ορυκτά  καύσιμα  τα  οποία  σε  γενικές  γραμμές  είναι
παραγκωνισμένα  λόγω  περιβαλλοντικών  στόχων.  Τονίζεται  εκ  νέου  η  ανάγκη
ολοκλήρωσης  της  εσωτερικής  αγοράς  ενέργειας,  η  διαφοροποίηση  προμηθευτών
ενέργειας και ροών τροφοδοσίας καθώς και η συγκρότηση μιας ενιαίας εξωτερικής
ενεργειακής πολιτικής για την βέλτιστη δυνατή διαπραγμάτευση με τρίτες χώρες υπό
την προϋπόθεση ότι η Επιτροπή διατηρείται πλήρως ενημερωμένη  για το σύνολο των
ενεργειακών συμφωνιών με εκείνες.

Η τακτική αυτή αποτελεί την πλέον πρόσφατη στρατηγική της Επιτροπής για την
ενεργειακή  ασφάλεια.  Εμπεριέχει  οδηγίες  οι  οποίες  στο  σύνολο  τους  σχεδόν
ανακυκλώνονται από την Επιτροπή, και αλλά ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα όπως το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εδώ και πολλά χρόνια. Η εφαρμογή τους αδιαμφισβήτητα έχει
αποδειχθεί δύσκολη, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η ΕΕ δεν είναι σαφώς σε καλύτερη
κατάσταση από τι βρισκόταν το 2009 για παράδειγμα. Παρόλα αυτά, η ΕΕ έχει ακόμα
αρκετό δρόμο να διανύσει όσον αφορά την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας, και
είναι απολυτή ανάγκη να τον διανύσει αφού η ενεργειακή αυτάρκεια αποτελεί βασική
προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία της ΕΕ 

5.4.Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Ένωση.
Το 2006 και  2009 οι οικονομικές διαμάχες μεταξύ της Ρωσίας και της Ουκρανίας

οδήγησαν  στην  απολυτή  διακοπή  τροφοδοσίας  φυσικού  αερίου  προς  την  ΕΕ.  Οι
συνέπειες  υπήρξαν  δαιδαλώδεις  όταν  ορισμένες  χώρες  κυρίως  της  Ανατολικής

178 Ευρωπαϊκή  Στρατηγική  για  την  Ενεργειακή  Ασφάλεια,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,
COM(2014)  330  final,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52014DC0330&from=EN
179 Ευρωπαϊκή  Στρατηγική  για  την  Ενεργειακή  Ασφάλεια,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,
COM(2014)  330  final,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52014DC0330&from=EN
180 Πλαίσιο για τις πολίτικες που αφορούν το κλίμα και την ενέργεια με χρονικό ορίζοντα το
έτος 2030, Πράσινη Βίβλος της Επιτροπής, COM(2013) 169 Final, ηλ/διεύθυνση: https://eur-
lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0169&from=EN
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Ευρώπης που είναι απόλυτα εξαρτημένες από την Ρωσία βρέθηκαν μέσα στο χειμώνα
εκτεθειμένες και ανήμπορες να ικανοποιήσουν τις ενεργειακές τους ανάγκες. Σαφώς,
η διαμάχη και τις δυο φορές κράτησε μόλις μερικές μέρες και η Ευρώπη έκτοτε έλαβε
μέτρα  προς  την  σωστή  κατεύθυνση  όμως  απεδείχθη  ότι  η  Ρωσία  δεν  μπορεί  να
θεωρείται  απολύτως  αξιόπιστος  προμηθευτής  ενέργειας  ενώ  οι  αναμνήσεις  της
περιόδου εκείνης έμειναν βαριά χαραγμένες υπενθυμίζοντας τον διαρκή κίνδυνο που
διατρέχουν. 

Τα  γεγονότα  που  έλαβαν  χώρα  στην  Ουκρανία  το  2014  και  η  επακόλουθη
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία για την κατάληψη της Κριμαίας οδήγησαν στην
άμεση πρόκληση ανησυχιών για το ενδεχόμενο επανάληψης των όσων είχαν συμβεί
το 2006 και 2009. Εμπνεόμενος από αυτήν την ανησυχία ο τότε πρωθυπουργός της
Πολωνίας  Donald Tusk σε  αρθρο  του  στους  Financial Times181 θα  προτείνει  την
σύσταση  μιας  Ευρωπαϊκής  Ενεργειακής  Ένωσης  που  θα  επικεντρωθεί  στην
ενεργειακή ασφάλεια συμπεριλαμβάνοντας παράλληλα και περισσότερα παρεμβατικά
μέτρα. Ιδανικά όπως τονίζεται στο αρθρο με την Ενεργειακή Ένωση η Ευρώπη θα
καταστεί ικανή να αγοράζει το φυσικό αέριο της ως ένα σύνολο όπως γίνεται ήδη με
την αγορά ουρανού από την Euratom. 

Η  ιδέα  του  Tusk ένα  χρόνο  αργότερα  θα  γίνει  μερικώς  πραγματικότητα,
συγκεκριμένα  η  Επιτροπή  μέσω της  Ανακοίνωσης  «A Framework Strategy for a
Resilient Energy Union with a Forward Looking Climate Change Policy»182 θα
προτείνει  την  σύσταση  της  Ευρωπαϊκής  Ενεργειακής  Ένωσης  η  οποία  θα
επικεντρωθεί  στην παροχή ασφαλούς  προσιτής  και  βιώσιμης  ενέργειας  προς  τους
ευρωπαίους  καταναλωτές  και  επιχειρήσεις.  Σύμφωνα  με  το  Ανακοινωθέν  η
ενεργειακή στρατηγική της Ένωσης αποτελείται από πέντε αμοιβαίως ενισχυόμενες
και  αλληλένδετες  διαστάσεις  που  αποσκοπούν  στην  εξασφάλιση  μεγαλύτερης
ενεργειακής ασφάλειας, βιωσιμότητας και ανταγωνιστικότητας. Οι διαστάσεις είναι
οι ακόλουθες: 

 Ενεργειακή ασφάλεια, αλληλεγγύη και εμπιστοσύνη
 Πλήρως ενοποιημένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας
 Βελτιωμένη ενεργειακή απόδοση
 Απαλλαγή των οικονομιών από τις εκπομπές άνθρακα.
 Έρευνα καινοτομία και ανταγωνιστικότητα. 
Αναλυτικότερα  η  διάσταση  της  ενεργειακής  ασφάλειας  στηρίζεται  στην

προαχθείσα  στρατηγική  για  την  ενεργειακή  ασφάλεια  της  Επιτροπής  του  2014.
Προτείνονται  τα  κλασσικά  μέτρα  όπως  η  ανάγκη  διαφοροποίησης  των  πηγών,
προμηθευτών  και  οδών  τροφοδοσίας,  η  ενίσχυση  της  αλληλεγγύης  μεταξύ  των
ευρωπαϊκών κρατών σε περιπτώσεις ενεργειακών κρίσεων, η μείωση της ενεργειακής
εξάρτησης καθώς και η κατεπείγουσα ανάγκη συγκρότησης της κοινής εξωτερικής
ενεργειακής πολιτικής ώστε η ΕΕ να εκμεταλλευτεί το ειδικό βάρος της ως Ένωση 28
κρατών μελών στις ενεργειακές σχέσεις της με τρίτες χώρες. 

Σχετικά  με  την  προτεινόμενη  ενοποιημένη  αγορά,  η  Ενεργειακή  Ένωση
‟πιάνει” την κατάσταση από κει που έχει μείνει.  Το τρίτο ενεργειακό πακέτο που
είναι σε ισχύ μπορεί να αποτέλεσε ένα σημαντικό βήμα μπροστά όμως χρειάζεται νέα

181  Donald  Tusk,  ‟A United  Europe  can end Russia’s  energy  stranglehold”,  Financial
Times,  21/4/2014,  ηλ/κη διεύθυνση: https://www.ft.com/content/91508464-c661-11e3-ba0e-
00144feabdc0
182 Στρατηγική πλαίσιο για μια ανθεκτική Ενεργειακή Ένωση με μακρόπνοη πολιτική για
την κλιματική αλλαγή, Ανακοίνωση της Επιτροπής,  COM(2015) 80 final, ηλ/κη διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:1bd46c90-bdd4-11e4-bbe1-
01aa75ed71a1.0017.03/DOC_1&format=PDF
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ώθηση αφού η ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας εξακολουθεί να είναι κατακερματισμένη,
με  ελλείπεις  επενδύσεις,  ασθενή  ανταγωνισμό  και  υψηλή  συγκέντρωση.  Κρίνεται
επιτακτική ανάγκη η αυστηρότατη επιβολή των νομοθεσιών σε ισχύ σχετικά με την
απελευθέρωση της αγοράς, την προστασία καταναλωτών και την διασύνδεση μεταξύ
των γειτονικών χωρών για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

Η  βελτίωση  της  ενεργειακής  αποδοτικότητας  αποτελεί  πάγιο  στόχο
γενικότερα  για  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και  αναμενόμενα  κατέστη  μέρος  της
Ενεργειακής Ένωσης. Έχουν ήδη τεθεί στόχοι εξοικονόμησης ενέργειας για το 2020
και 2030 και έχουν προταθεί πλειάδα μέτρων για την βελτίωση εκείνης κυρίως σε
κτήρια και μεταφορές αφού εκεί εντοπίζεται το μεγαλύτερο περιθώριο βελτίωσης. Η
επίτευξη  των  στόχων  αποδοτικότητας  θα  αποφέρει  στην  ΕΕ,  μείωση  των  ρύπων,
εξοικονόμηση εσωτερικών πόρων και μείωση εισαγωγών. 

Το φιλικά προσκείμενο προς το περιβάλλον προφίλ της ΕΕ αντανακλάται και
στους  πυλώνες  της  Ενεργειακής  Ένωσης.  Συγκεκριμένα  στην  Ενεργειακή  Ένωση
συμπεριλαμβάνεται μια πολιτική για το κλίμα η οποία καλείται να πέτυχει μείωση
των εκπομπών αερίου κατά 40%. Βασικός ακρογωνιαίος λίθος της περιβαλλοντικής
αυτής πολιτικής είναι το εύρυθμα λειτουργικά σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ
σε συνδυασμό με τον στόχο της ΕΕ να καταστεί ο παγκόσμιος ηγέτης στην επόμενη
γενιά ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Με βάση αυτούς τους στόχους η υπάρχουσα
νομοθεσία  και  οι  νέοι  κανόνες  της  αγοράς  θα  πρέπει  να  υλοποιηθούν  πλήρως
προκειμένου να επιτραπεί η κυκλοφορία νέων τεχνολογιών που θα επιτρέψουν μια
ενεργειακά αποδοτική μετάβαση. 

Η  τελευταία  διάσταση  της  Ευρωπαϊκής  Ενεργειακής  Ένωσης  περιέχει  την
έρευνα,  την  καινοτομία  και  την  ανταγωνιστικότητα.  Η  συμπερίληψη  αυτών  ως
διάσταση της Ενεργειακής Ένωσης είναι απολύτως δικαιολογημένη, αφού η έρευνα
και καινοτομία θα πρέπει:

 να αναπτύξει τις νέες τεχνολογίες ΑΠΕ, 
 να διευκολύνει  την  συμμετοχή  των  καταναλωτών στην ενεργειακή

μετάβαση μέσω έξυπνων δικτύων και κατοικιών, 
 να  αναπτύξει  αποδοτικά  ενεργειακά  συστήματα  αξιοποιώντας

παράλληλα  την  τεχνολογία  για  να  καταστεί  το  κτηριακό  απόθεμα
ενεργειακά ουδέτερο 

 και  τέλος  να  δημιουργήσει  βιώσιμα  συστήματα  μεταφορών  μέσω
ανάπτυξης καινοτόμων τεχνολογιών και υπηρεσιών προκειμένου να
αυξηθεί  η  ενεργειακή  απόδοση  και  να  μειωθούν  οι  εκπομπές
άνθρακα.

Η  Ενεργειακή  Ένωση  αποτελεί  την  τελευταία  εξέλιξη  στον  τομέα  της
ενεργειακής  πολιτικής,  και  παράλληλα  το  πιο  πρόσφατο  όπλο  στην  φαρέτρα  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξασφάλιση της ενεργειακής ασφάλειας, για αυτό το
λόγο εντάχθηκε στην παρούσα ως ξεχωριστή  υποενότητα. Αν και είναι ακόμα υπό
εξέλιξη, σύμφωνα με τις εκθέσεις της Επιτροπής183 η πρόοδος που καταγράφεται είναι
ικανοποιητική, παράλληλα είναι εμφανές ότι το σύνολο των πυλώνων αισίως είναι
προσανατολισμένο προς την σωστή κατεύθυνση.

Η επιτυχής  υλοποίηση της  Ενεργειακής  Ένωσης αναμφίβολα θα γύρει  την
πλάστιγγα υπερ της ΕΕ σε ότι αφορά τις ενεργειακές συναλλαγές με τρίτες χώρες, την
εξασφάλιση  ενεργειακής  αυτάρκειας,  την  βελτίωση  της  ενεργειακής

183 Third Report on the State of the Energy Union, Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM(2017)
688  final,  ηλ/κη διεύθυνση:  https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/third-
report-state-energy-union_en.pdf
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αλληλεπικοινωνίας μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών ενώ θα διατηρήσει σε ηγετική
θέση την ΕΕ σε ότι έχει να κάνει με ΑΠΕ και βιώσιμη ανάπτυξη. 

6. Ενίσχυση της ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας.
Είναι πλέον παραπάνω από κατανοητό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε μια

ιδιαίτερα δεινή κατάσταση αναφορικά με την ενεργειακή της ασφάλεια. Οι δείκτες
υποδεικνύουν  ότι  η  ενεργειακή  της  κατανάλωση  αυξάνεται  και  θα  συνεχίσει  να
αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο, η εγχώρια παραγωγή θα συνεχίσει να μειώνεται
και  οι  εισαγωγές  ενέργειας  καλώς  η  κακώς  θα  διατηρηθούν  σε  υψηλά  επίπεδα
άλλωστε το ενδεχόμενο να αυξηθεί θαυματουργικά η εγχώρια παραγωγή σε βαθμό
αυτάρκειας φαντάζει όνειρο θερινής νυχάτος. 

Φυσικά η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει  μείνει  με σταυρωμένα χέρια αντιθέτως,
δείχνοντας  να  μαθαίνει  από  τα  περιστατικά  του  περιβάλλοντος  έχει  θεσπίσει
προληπτικά  μέτρα  σε  περίπτωση  διακοπής  της  τροφοδοσίας,  αποπειράται  να
κατασκευάσει μια κοινή αγορά ενέργειας για την καλύτερη διαχείριση εκείνης μεταξύ
των κρατών μελών, επιδιώκει την συγκρότηση μιας κοινής εξωτερικής ενεργειακής
πολιτικής όμως οι δυνάμεις της φτάνουν μέχρι εκεί που την αφήνουν τα μέλη της. Η
ατσάλινη  απροθυμία  των  ευρωπαϊκών  κρατών  να  παραδώσουν  κυριαρχικά
δικαιώματα σε ένα τόσο κρίσιμο θέμα όσο αυτό της ενέργειας δένει χειροπόδαρα τα
θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η τελευταία εξέλιξη της Ενεργειακής Ένωσης δείχνει επιτέλους κάτι να αλλάζει
για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. Το όλο εγχείρημα είναι στραμμένο σε
αυτόν τον στόχο και τα ευρωπαϊκά κράτη φαίνεται να έχουν αρχίσει να κάμπτουν τις
άμυνες τους παραχωρώντας με το σταγονόμετρο δόσεις κυριαρχίας, με το μέλλον να
αποδεικνύεται αρκετά αισιόδοξο. 

6.1.Διασφάλιση Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Ασφάλειας.
Στην ακόλουθη υποενότητα η παρούσα πτυχιακή θα καταπιαστεί με μια από τις

βασικές  προτάσεις  της  Επιτροπής  στα  πλαίσια  του  πυλώνα  της  ενεργειακής
ασφάλειας,  εκείνη  της  διαφοροποίησης  προμηθευτών.  Για  την  ακρίβεια  θα
παρουσιαστούν, υπό κατασκευή υποδομές που θα συμβάλουν σε εκείνη όπως και,
προφίλ  τρίτων  χωρών,  πλούσιες  σε  υδρογονάνθρακες  από  τις  οποίες  η  ΕΕ  θα
μπορούσε θεωρητικά να εισάγει μεγαλύτερες ποσότητες προκειμένου να μειωθεί η
σχεδόν  αποκλειστική  εξάρτηση  της  ΕΕ  από  κάποιες  μεμονωμένες  χώρες  όπως  η
Ρωσία. Επιπροσθέτως θα τεκμηριωθεί η ενεργειακή αυτάρκεια που απολαμβάνει η
ΕΕ στα πυρηνικά και στερεά καύσιμα.

6.1.1. Πετρέλαιο.
Το πετρέλαιο αποτελεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα καύσιμα στο οποίο η ΕΕ

είναι  εξαρτημένη.  Εξαιτίας  του  πετρελαίου  αρχικά  η  τότε  Κοινότητα  βίωσε  τις
συνέπειες  της  εξάρτησης  εις  διπλούν  το  1967  και  το  1973  με  τα  αποτελέσματα
γνωστά, άλλοι στράφηκαν στο φυσικό αέριο και την πυρηνική ενέργεια η πλειοψηφία
των χωρών κινήθηκε σε διμερές  επίπεδο για  την κάλυψη των αναγκών τους  ενώ
τέθηκαν  ίσως  για  πρώτη  φορά  στον  δυτικό  κόσμο  σε  ισχύ  επείγοντα  μέτρα
περιορισμού της κατανάλωσης σε ορισμένες χώρες. 

Το πετρέλαιο ως προϊόν είναι ιδιαίτερα ευέλικτο δεδομένου ότι η προσβαση
σε εκείνο είναι εύκολη, όντας προϊόν που μπορεί να μεταφερθεί με μεγάλη άνεση όχι
μόνο  με  αγωγούς  αλλά  και  με  πλοία  συνεπώς  ενδεχόμενη  διακοπή  τροφοδοσίας
μπορεί  να αντιμετωπιστεί  ευκολά  μέσω της  παγκόσμιας  αγοράς.  Βέβαια  η ίδια η
φύση του πετρελαίου δυσχεραίνει την ευελιξία του καθώς ως προϊόν το πετρέλαιο
έχει ξεχωριστά χαρακτηριστικά γεγονός που προϋποθέτει την ανάμειξη ξεχωριστών
ειδών πετρελαίων από τα διυλιστήρια για να καταστεί έτοιμο προς κατανάλωση.
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Συνεπώς το υφιστάμενο ενεργειακό πρόβλημα για την ΕΕ στο πετρέλαιο είναι
διττό,  από  την  μια  κρίνεται  επιτακτική  ανάγκη  αναζήτησης  εναλλακτικών
προμηθευτών πέραν της Ρωσίας, από την άλλη πρέπει να κατασκευαστούν υποδομές
παράκαμψης  του  ρωσικού  αγωγού  Druzhba από  τον  οποίο  ένα  μεγάλο  μέρος
διυλιστηρίων λαμβάνει το προς επεξεργασία πετρέλαιο. 

Όσον αφορά το πρόβλημα των υποδομών η Επιτροπή στην λίστα που έκδωσε
το 2013 με τα έργα κοινού ενδιαφέροντος  ενέταξε τις ακόλουθες υποδομές οπού
εφόσον  υλοποιηθούν  θα  βοηθηθούν  σημαντικά  τα  διυλιστήρια  κυρίως  των
κεντροανατολικών χωρών που θα αντιμετωπίσουν δυνητικό πρόβλημα από τον αγωγό
Druzhba. 

Τα έργα κοινού ενδιαφέροντος είναι τα ακόλουθα: 
 Ο Αγωγός Bratislava-Schwechat ο οποίος θα ενώνει την Μπρατισλαβα

(Σλοβακία) με το Schwechat (Αυστρία)
 Η αναβάθμιση χωρητικότητας του υπάρχοντος αγωγού  TAL μεταξύ

Τεργέστης και Ινγκλοστατ.
 Η  πλήρης  ανασκευή,  αναβάθμιση  συντήρηση  και  αύξηση

χωρητικότητας  των  υπαρχόντων  αγωγών  JANAF και  ADRIA που
συνδέουν  το  Κροατικό  λιμάνι  Missal με  τον  ανατολικό  Druzhba
(Κροατία, Ουγγαρία Σλοβακία)

 Ο  αγωγός  Litvinov-Spergau ο  οποίος  αποτελεί  την  επέκταση  του
αγωγού Druzhba στο διυλιστήριο TRM Spergau 

 Ο  αγωγός  Adamowo-Brody που  θα  συνδέει  τον  JSC Uktransnafta
χώρο διαχείρισης  στο  Brody (Ουκρανία)  και  διυλιστήριο  Adamowo
στην Πολωνία. 

 Η κατασκευή του πετρελαϊκού διυλιστηρίου στο Gdańsk 
 Επέκταση  του  αγωγού  Pomeranian με  την  συγκρότηση  δευτέρου

αγωγού που θα συνδέει το διυλιστήριο Plebanka (κοντά στο Plock) και
τον χώρο διαχείρισης Gdańsk. 

Όσον  αφορά  την  εύρεση  εναλλακτικών  προμηθευτών  πετρελαίου
προκειμένου η ΕΕ να μειώσει  τα υψηλά ποσοστά εξάρτησης προς  την Ρωσία, το
παρόν πόνημα θα αναφερθεί συνοπτικά σε μια σειρά χωρών όπως προτάθηκαν από
την  δεξαμενή  σκέψης  της  Επιτροπής  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  για  τις
εξωτερικές σχέσεις184. 

 Σαουδική Αραβία.

Αρχικά η Σαουδική Αραβία χαρακτηρίζεται ως ο βασικός τραπεζίτης της αγοράς
πετρελαίου, αποτελώντας την μοναδική πετρελαιοπαραγωγική χώρα η οποία διαθέτει
πλεονάζουσα χωρητικότητα και μπορεί εφόσον υπάρξει η οποιαδήποτε διακοπή της
τροφοδοσίας στις αγορές να το υπερκαλύψει. Η ικανότητα αυτή αποτελεί  για την
χώρα ένα βασικό στρατηγικό χαρακτηριστικό το οποίο προτίθεται να κάνει τα πάντα
για  να  το  διατηρήσει  όπως  και  συνέβη  το  2009  που  αύξησε  την  παραγωγή  στα
12,5MBps για αυτόν ακριβώς τον λόγο.

184 E. Woertz, M. Fienitz, H. Jorgensen, A. Sprague, A. Fazilat, B. Gangolls The EU’s 
energy diplomacy: Transatlantic and foreign policy implications, Spain, EU, 2016, 
09/07/2018,
Ηλεκτρονική-διεύθυνση: 
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/535007/EXPO_STU(2016)5350
07_EN.pdf
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Τα  διαθέσιμα  πετρελαϊκά  αποθέματα  της  σύμφωνα  με  τα  δεδομένα  της  BP
φτάνουν τα 266.2  thousand million barrels με  την ίδια να εξάγει  ήδη σημαντικές
ποσότητες  πετρελαίου  προς  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  διαθέτοντας  ωστόσο  τα
αποθέματα και  την  χωρητικότητα να αυξήσει  τις  εξαγωγές  και  προς  την Ευρώπη
εφόσον της ζητηθεί. 

 Ιράκ.

Το ιδιαίτερα βασανισμένο Ιράκ αποτελεί εξίσου μια από τις προτεινόμενες χώρες
που  θα μπορούσε να αποτελέσει σημαντικός εναλλακτικός προμηθευτής για την ΕΕ
σύμφωνα με το  think tank εξωτερικών υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
δεδομένου ότι ήδη εξάγει κάποιες ποσότητες προς την ΕΕ. Τα αποδεδειγμένα ιρακινά
αποθέματα  πετρελαίου  το  2017  σύμφωνα  με  την  BP διαμορφώνονται  στα  148
thousand million barrels πετρελαίου  ποσότητα  που  ενδεχομένως  να  διπλασιαστεί
εφόσον  επιβεβαιωθούν  οι  δηλώσεις  του  ιρακινού  υπουργού  πετρελαίου185.  Όσον
αφορά  την  πετρελαϊκή  παραγωγή  εκείνη  βρίσκεται  κλειδωμένη  στα  4,35m/b
πετρελαίου σύμφωνα με την ισχύουσα συμφωνία του ΟΠΕΚ186. Εφόσον παρέλθει η
ισχύς της συμφωνίας η ιρακινή κυβέρνηση έχει εγκρίνει σχέδιο δράσης προκειμένου
η  πετρελαϊκή  παραγωγή  να  αυξηθεί  στα  6,5m/b πετρελαίου  μέχρι  το  2022187,
ποσότητα αρκετά προσγειωμένη και  επιτεύξιμη λαμβάνοντας υπόψη και το πλάνο
αναβάθμισης υποδομών και  πετρελαιοπηγών που έχει  τεθεί  σε εφαρμογή από την
ιρακινή κυβέρνηση.  

Εφόσον το Ιράκ κατορθώσει να αυξήσει την ημερήσια παραγωγή του στα 6,5m/b
πετρελαίου  θα  καταστεί  για  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  αξιόλογος  εναλλακτικός
προμηθευτής  πετρελαίου  όμως  η  δυσκολία  επίτευξης  του  στόχου  είναι  ιδιαίτερα
υψηλή αφού  τα εσωτερικά ζητήματα όπως η πολιτική αστάθεια, οι διαρκείς διαμάχες
με  τους  Κούρδους  εξαιτίας  της  ιδιοποίησης  των  πετρελαιοπηγών  στα  βόρεια  της
χώρας και ο χαμηλός βαθμός διαφάνειας δυσχεραίνουν σημαντικά την επίτευξη του
στόχου.

 Ιράν

Το Ιράν πρόκειται για μια ιδιαίτερα προικισμένη από άποψη κοιτασμάτων χώρα
της Μέσης Ανατολής δεδομένου ότι διαθέτει αποδεδειγμένα αποθέματα της τάξεως
των 157,2 thousand millions barrels πετρελαίου σύμφωνα με τα δεδομένα της BP. Η
προσθήκη ως δυνητικός προμηθευτής πετρελαίου για την ΕΕ κατέστη εφικτή εξαιτίας
της υπογραφής της συμφωνίας για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα το 2015. Πριν την
σύναψη της συμφωνίας του 2015 το Ιράν ήταν αδύνατον να εξάγει πετρέλαιο εξαιτίας
μιας σειράς κυρώσεων που είχαν επιβάλει δυτικές χώρες συμπεριλαμβανομένης και
της  ΕΕ που στόχευαν  ειδικά  τον  ενεργειακό  τομέα της  χώρας απαγορεύοντας  τις
εξαγωγές πετρελαίου, τις ξένες επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας ακόμα και την
προσβαση στα ευρωπαϊκά και αμερικανικά τραπεζικά συστήματα188. 

185 Irina Slav,  ‟Iraq’s Oil Reserves May Be Much Higher Than Thought”, Oilprice.com,
προσβαση 7/6/2018,  https://oilprice.com/Latest-Energy-News/World-News/Iraqs-Oil-
Reserves-May-Be-Much-Higher-Than-Thought.html
186 Nick Cunningham,  ‟The Opec Deal: Here Are The Details”, Oilprice.com,  προσβαση
7/6/2018,  https://oilprice.com/Energy/Energy-General/The-OPEC-Deal-Here-Are-The-
Details.html
187 Maher  Chmaytelli,  ‟Iraq  cabinet  approves  raising  crude  oil  output  capacity”,
Reuters.com,  προσβαση 7/6/2018,  https://www.reuters.com/article/us-iraq-oil/iraq-cabinet-
approves-raising-crude-oil-output-capacity-idUSKCN1H81FL
188 U.S. Energy Information Administration, Country Analysis Brief: Iran, ηλ/κη διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Iran/iran.pdf
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Τα αποτελέσματα της άρσης των κυρώσεων φάνηκαν άμεσα στους παραγωγικούς
ρυθμούς  της  χώρας  καθώς  το  ίδιο  έτος  η  ημερήσια  παραγωγή  ξεπέρασε  την
καταγεγραμμένη παραγωγή ένα έτος πριν την εκ νέου επιβολή κυρώσεων το 2012 και
η ανοδική πορεία εκείνης διατηρήθηκε και το επόμενο έτος. Ωστόσο η άρση των
ιρανικών  κυρώσεων δεν  σημαίνει  ότι  επιλυθήκαν  όλα τα  προβλήματα  της  χώρας
τουναντίον η κατάσταση παραμένει περίπλοκη. 

Συγκεκριμένα το ιρανικό διατραπεζικό σύστημα λόγω πολυετούς  αποκλεισμού
είναι απαρχαιωμένο καθιστώντας προβληματική την χρηματοδότηση και γενικότερα
προσέλκυση  επενδύσεων,  επιπλέον  η  πλειοψηφία  των  πετρελαιοπηγών  είναι
απαρχαιωμένη με αποτέλεσμα να χρειάζονται άμεσα επενδύσεις για την ανάκτηση
της δυναμικής τους, παράλληλα υπάρχουν ακόμα κυρώσεις σε ισχύ αναφορικά με την
χρηματοδότηση  τρομοκρατίας  και  το  ιρανικό  πυραυλικό  πρόγραμμα189.  Τέλος  η
αλλαγή ηγεσίας στον Λευκό Οίκο επέφερε την άρση της αμερικάνικης στήριξης στην
συμφωνία  του  2016190 και  την  επιβολή  νέων  κυρώσεων  στον  ιρανικό  ενεργειακό
τομέα αναγκάζοντας έτσι δυτικές εταιρείες να ακυρώσουν τα επενδυτικά τους σχέδια
φοβούμενοι αμερικάνικες κυρώσεις. 

Συνεπώς εκ πρώτης όψεως το Ιράν αποτελεί τον τέλειο δυνητικό προμηθευτή για
την ενεργειακή ευρωπαϊκή αγορά, όμως κρίνεται επιτακτική η ανάγκη επίλυσης των
εσωτερικών ζητημάτων, η υλοποίηση επενδύσεων, η εύρεση χρηματοδότησης ενώ η
τελική έκβαση της τύχης της συμφωνίας του 2016 θα παίξει καθοριστικό ρόλο τόσο
για την ίδια την χώρα όσο και για την ΕΕ η οποία σημειωτέων προσπαθεί με νύχια
και με δόντια να διαφοροποιηθεί από τις αμερικάνικες κινήσεις και να διατηρήσει εν
ζωή την ιρανική συμφωνία191. 

 Βραζιλία

Πέραν  των  χωρών  της  Μέσης  Ανατολής  οπού  αναμενόμενα  προτείνονται  ως
εναλλακτικοί  προμηθευτές  από  το  think tank του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου
δεδομένου  ότι  παραδοσιακά  η  Μέση  Ανατολή  είναι  συνδεμένη  με  την  ύπαρξη
υψηλότατων πετρελαϊκών αποθεμάτων, συστήνεται επίσης και μια χαρακτηριστική
χώρα της Νοτίου Αμερικής η Βραζιλία. Πρόκειται για μια χώρα με σχετικά μικρό
αριθμό  αποδεδειγμένων  κοιτασμάτων  ωστόσο  διαθέτει  την  δεύτερη  μεγαλύτερη
ποσότητα σε πετρέλαιο μετα την Βενεζουέλα στην Νότιο Αμερική ενώ είναι η τρίτη
μεγαλύτερη παράγωγος της Νοτίου Αμερικής192. 

Ωστόσο η Βραζιλία φαίνεται να έχει την δυναμική να εξελιχθεί σε μια πετρελαϊκή
υπερδύναμη  από  την  οποία  κάλλιστα  η  ΕΕ  θα  μπορούσε  να  ευεργετηθεί.
Συγκεκριμένα  είναι  γνωστόν  τοις  πάση  ότι  η  πλειοψηφία  των  βραζιλιάνικων
πετρελαϊκών  αποθεμάτων  (95%)  είναι  υποθαλάσσια  με  ένα  μικρό  ποσοστό  να
εντοπίζεται σε στεριά, παράλληλα η κρατική εταιρεία Petrobras το 2006 ανακάλυψε

189 Policy  Department,  Directorate-General  for  External  Policies,  «The  EU’s  energy
diplomacy:  Translantic  and foreign policy implications»,  2016,  σελ 52,  ηλ/κη  διεύθυνση:
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/535007/EXPO_STU(2016)5350
07_EN.pdf
190 Mark Landler, ‟Trump Abandons Iran Nuclear Deal He Long Scorned”, The New York
Times,  8  Μαΐου 2018,  https://www.nytimes.com/2018/05/08/world/middleeast/trump-iran-
nuclear-deal.html
191 Tim Daiss, ‟Iran: Trump’s Sanctions Can’t Touch Our Oil”, Oilprice.com, 23  Μαΐου
2018,  https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/Iran-Trumps-Sanctions-Cant-Touch-Our-
Oil.html
192 U.S.  Energy  Information  Administration,  Country  Analysis  Brief:  Brazil,  ηλ/κη
διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Brazil/brazil.pdf
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μια σειρά υποθαλάσσιων κοιτασμάτων τα οποία λόγω μεγάλου θαλάσσιου βάθους η
εκμετάλλευση τους ήταν αδύνατη τεχνολογικά και οικονομικά μη βιώσιμη193. 

Με την πάροδο των ετών η τεχνολογία και οι υψηλές τιμές πετρελαίου επέτρεψαν
την  σταδιακή  εκμετάλλευση  των  κοιτασμάτων  αυτών,  τα  οποία  δύνανται  να
αποδειχθούν ένα Ελντοράντο για την χώρα καθώς σύμφωνα με τους ειδικούς  στα
υποθαλάσσια  εκείνα  κοιτάσματα  τα  αποθέματα  που  εμπεριέχουν  ενδέχεται  να
πλησιάζουν  ή  και  να  υπερβαίνουν  τα  15  thousand millions barrels πετρελαίου
οδηγώντας σε διπλασιασμό των συνολικών διαθέσιμων αποθεμάτων. Απόδειξη των
ισχυρών  προοπτικών  των  κοιτασμάτων  εκείνων  αποτελεί  η  κρατική  απόφαση  να
αυξηθεί  σημαντικά  η  παραγωγή  εκείνων  των  κοιτασμάτων  εις  βάρους  των
υπολοίπων.194 

Αναμφίβολα  το  ενεργειακό  μέλλον  της  χώρας  λαμβάνοντας  υπόψη  και  τους
αρμοδίους  αναλυτές  φαίνεται  λαμπρό  και  η  ΕΕ  πραγματικά  θα  μπορούσε  να
επωφεληθεί και από την Βραζιλία για την εισαγωγή πετρελαίου αν και όχι άμεσα.
Συγκεκριμένα το πλήγμα που υπέστη ο κλάδος εξαιτίας του πολιτικού σκανδάλου
που  ξέσπασε  με  την  Petrobras σε  συνδυασμό  με  τις  μειωμένες  τιμές  πετρελαίου
επέφερε  σημαντική  επιβράδυνση  στην  περεταίρω  ανάπτυξη  των  υποθαλάσσιων
κοιτασμάτων, βέβαια ο κλάδος έχει αρχίσει  σταδιακά να ανακάμπτει δεδομένου ότι
επιτεύχθηκε  συμβιβασμός  για  το  σκάνδαλο  της  Petrobras195,  το  κόστος  εξόρυξης
διαρκώς μειώνεται με την πρόοδο της τεχνολογίας και η τροποποιημένη νομοθεσία
ως  απότοκο  του  σκανδάλου  της  Petrobras έχει  καταστήσει  τις  βραζιλιάνικες
πετρελαιοπηγές ιδιαίτερα ελκυστικές επενδυτικά.196 

 Βενεζουέλα

Κλείνοντας την ενότητα με τα προφίλ χωρών που θα μπορούσαν να αποτελέσουν
εναλλακτικούς  προμηθευτές  πετρελαίου  για  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  θα  ήταν
σημαντική παράλειψη η μη αναφορά σε μια πρόσθετη χώρα της Νοτίου Αμερικής την
Βενεζουέλα  από  την  οποία  ήδη  η  ΕΕ  εισάγει  κάποιες  μικρές  ποσότητες.
Αποκλειστικά υπό το πρίσμα των πετρελαϊκών αποθεμάτων η Βενεζουέλα διαθέτει
αυτή την στιγμή την μεγαλύτερη αποδεδειγμένη ποσότητα αποθεμάτων πετρελαίου
με εκείνα να προσεγγίζουν τα 303,2 thousand millions barrels πετρελαίου σύμφωνα
πάντα με τα στατιστικά στοιχεία της BP.

Όμως η κατοχή πετρελαϊκών αποθεμάτων ακόμα και δαιδαλώδους αριθμού δεν
εγγυάται  πάντα  την  οικονομική  ευημερία  και  σταθερότητα,  αντιθέτως  η  χώρα
βρίσκεται  εν  μέσω  μιας  σφοδρότατης  οικονομικής  κρίσης  η  οποία  έχει  άμεσες
συνέπειες και στην πετρελαϊκή παραγωγή γεγονός που αποδεικνύεται  και από την
διαρκώς  μειούμενη  παραγωγή.  Ειδικότερα  εξαιτίας  της  οικονομικής  κρίσης  τα
διαρκώς ελαχιστοποιούμενα κεφάλαια της κρατικής πετρελαϊκής  PdVSA καθιστούν
αδύνατη την εξόφληση των ξένων συνεργατών που συμβάλουν καθοριστικά  στην

193
194 M. Smith,  ‟Brazil’s Coming Oil Boom Will  Weigh On Oil Prices”, OilPrice.com, 20
Φεβρουαρίου 2018, ηλ/κη διεύθυνση: https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/Brazils-Coming-
Oil-Boom-Will-Weigh-On-Oil-Prices.html
195 C. Bray, S. Reed, ‟Petrobras Of Brazil to Pay $2.95 Billion Over Corruption Scandal”,
The  New  York  Times,  3  January  2018,  ηλ/κη διεύθυνση:
https://www.nytimes.com/2018/01/03/business/dealbook/brazil-petrobras-corruption-
scandal.html
196 M. Smith, ‟Brazil Poised For Historic Oil Boom”, Oilprice.com, 23 April 2018, ηλ/κη
διεύθυνση:  https://oilprice.com/Energy/Energy-General/Brazil-Poised-For-Historic-Oil-
Boom.html
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πετρελαϊκή παραγωγή με αποτέλεσμα εκείνοι να περιορίζουν διαρκώς την αναγκαία
συμβολή τους  στην πετρελαϊκή παραγωγή197. 

Παράλληλα η κρατική  PdVSA έχει  απωλέσει  πολύτιμο  υψηλόβαθμο  εργατικό
δυναμικό με τις κατηγορίες της προδοσίας και διαφθοράς γεγονός που επηρεάζει την
παραγωγικότητα της εταιρείας ενώ η απόφαση του Nikolas Maduro να διορίσει τον
στρατηγό  Manuel Quevedo ως  CEO της  PdVSA και  υπουργού  πετρελαίου
προκειμένου να εξαλείψει την εναπομένουσα διαφθορά δημιουργεί ανησυχίες ότι και
τα εναπομείναντα υψηλόβαθμα στελέχη θα αποχωρήσουν δυσχεραίνοντας περεταίρω
την πετρελαϊκή παραγωγή.198 Τέλος οι επιβληθείς  κυρώσεις  των ΗΠΑ και της ΕΕ
προς  την  Βενεζουέλα  καθώς  και  μια  νέα  σειρά  οικονομικών  κυρώσεων  που
επιβλήθηκαν πρόσφατα από τις ΗΠΑ199 ύστερα από την αμφισβητήσιμη επανεκλογή
του  Nikolas Maduro τον Μάιο του 2018 έχουν εξίσου δυσχεράνει την παραγωγική
πετρελαϊκή ικανότητα της χώρας. 

Συνεπώς η ΕΕ προκειμένου να λάβει μεγαλύτερες ποσότητες πετρελαίου από την
Βενεζουέλα,  εκείνη  είναι  αναγκαίο να επιστρέψει  σε μια κανονικότητα.  Βέβαια η
επιστροφή σε εκείνη θα είναι δύσκολη υπόθεση λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική
κρίση  και  γενικότερα  την  σωρεία  εσωτερικών  προβλημάτων  που  ταλανίζουν  την
χώρα όμως η επιστροφή σε εκείνη αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση προκειμένου η
Βενεζουέλα  να  ορθοποδήσει  και  να  ανακάμψει  η  πετρελαϊκή  παραγωγή  από  την
οποία  η  ΕΕ  θα  μπορούσε  να  ευεργετηθεί  σύμφωνα  και  με  το  think tank του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

6.1.2. Φυσικό Αέριο.
Στο  φυσικό  αέριο  όπως  συμβαίνει  και  με  το  πετρέλαιο  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση

αντιμετωπίζει  σοβαρότατο  πρόβλημα  ενεργειακής  ανασφάλειας.  Η  εγχωρία
παραγωγή από τα λιγοστά ευρωπαϊκά κράτη δεν επαρκεί να καλύψει την γεωμετρικά
αυξανόμενη  εγχωρία  ζήτηση  γεγονός  που  αντικατοπτρίζεται  στις  διαχρονικά
αυξανόμενες  εισαγωγές φυσικού αερίου από τρίτες  χώρες,  ενδεικτικά  το ποσοστό
εξάρτησης της ΕΕ προς τρίτες χώρες το 2015 προσέγγισε το 69,1%. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι η ΕΕ και στο φυσικό αέριο βασίζεται
κατά  κόρον  στην  Ρωσία  για  τις  εισαγωγές  της  εδώ  και  πολλά  συναπτά  έτη.  Ο
κίνδυνος που κρύβει μια τέτοια εξάρτηση από έναν κυρίως μεμονωμένο προμηθευτή
έχει  λάβει σάρκα και οστά ήδη δυο φορές το 2006 και 2009 όταν οι οικονομικές
διαμάχες  μεταξύ  Ουκρανίας  και  Ρωσίας  έγιναν  η  αφορμή  για  την  Ρωσία  να
προχωρήσει  σε  ολιγοήμερη  διακοπή  της  τροφοδοσίας  φυσικού  αερίου  προς  την
Ουκρανία εν μέσω χειμώνα. Τα απόνερα της κρίσης εκείνης τα βίωσε και ένα μεγάλο
μέρος από γειτονικά  ευρωπαϊκά κράτη που λάμβαναν ρωσικό φυσικό αέριο μέσω
Ουκρανίας και βρέθηκαν σφοδρά εκτεθειμένα εν μέσω χειμώνα καθώς η Ουκρανία
αποτελεί τον βασικό ενδιάμεσο κόμβο αποστολής φυσικού αερίου.

Η ΕΕ έλαβε το μάθημα της και υστέρα από τις κρίσεις εκείνες έλαβε προληπτικά
μετρά, υποχρέωσε τα ευρωπαϊκά κράτη να συγκροτήσουν σχέδια έκτακτης ανάγκης
και σχημάτισε ολοκληρωμένες νομοθεσίες στις οποίες συμπεριλήφθηκαν κατάλογοι

197 U.S.  Energy Information  Administration,  Country  Analysis  Brief:  Venezuela,  ηλ/κη
διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Venezuela/venezuela
.pdf
198 K. Simple,  ‟Venezuela Appoints General to Tighten Grip on Oil Industry”, The New
York  Times, 27  Νοεμβρίου 2017,  ηλ/κη διεύθυνση:
https://www.nytimes.com/2017/11/27/world/americas/venezuela-maduro-oil-industry.html
199 BBC, ‟Venezuela crisis: US hits 13 top officials with sanctions”, BBC, 26 Ιουλίου 2017,
ηλ/κη διεύθυνση: https://www.bbc.com/news/world-latin-america-40731041
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προτεινομένων μέτρων για τα ευρωπαϊκά κράτη προκειμένου να τα εντάξουν στα
σχέδια δράσης τους και να καταστεί όσο το δυνατόν πιο ανώδυνη μια μελλοντική
ενεργειακή κρίση φυσικού αερίου. 

Σημειωτέων ότι η πλέον πρόσφατη σχετική νομοθεσία είναι  ο ‟Κανονισμός (ΕΕ)
2017/1938”  200 του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της  25ης

Οκτωβρίου 2017 ο οποίος επιδιώκοντας ακόμα μεγαλύτερη ενεργειακή ασφάλεια για
την ΕΕ θέτει σε ισχύ τα ακόλουθα συμπληρωματικά μετρά201:

 απαιτεί  αρχικά  από  την  European Network for Transmission System
Operators for Gas (ENTSOG)  την  προσομοίωση  ευρείας  διακοπής
φυσικού αερίου σε ευρωπαϊκό επίπεδο προκειμένου να διαμορφωθεί μια
εικόνα με τα περισσότερο τρωτά σημεία τροφοδοσίας της ΕΕ.

 Απαιτεί  από  τα  ευρωπαϊκά  κράτη  να  συνεργαστούν  μεταξύ  τους  σε
περιφερειακές ομάδες για την εξεύρεσή κοινών κινδύνων τροφοδοσίας και
την ανάπτυξη κοινών αποτρεπτικών καθώς και εκτάκτου ανάγκης μέτρων
που  θα  συμπεριληφθούν  στα  σχετικά  προβλεπόμενα  εθνικά  σχέδια
έκτακτης ανάγκης και πρόληψης.

 Θέτει σε ισχύ την αρχή της αλληλεγγύης οπού τα ευρωπαϊκά κράτη πρέπει
να βοηθήσουν το ένα το άλλο προκειμένου να εξασφαλιστεί η τροφοδοσία
φυσικού αερίου στους πιο ευάλωτους καταναλωτές ακόμα και σε σφοδρές
κρίσεις φυσικού αερίου. 

 Επιζητά την βελτίωση της διαφάνειας, συγκεκριμένα οι εταιρείας φυσικού
αερίου  θα  πρέπει  να  ενημερώνουν  επισήμως  τις  εθνικές  αρχές  για  τα
μακροπρόθεσμα συμβόλαια τροφοδοσίας φυσικού αερίου που μπορεί να
σχετίζονται με την ενεργειακή ασφάλεια. 

 Τέλος εξασφαλίζει ότι αποφάσεις αναφορικά με τους αγωγούς και αν θα
πρέπει  να έχουν μόνιμη αμφίδρομη ροή λαμβάνουν υπόψη τις  απόψεις
όλων των ευρωπαϊκών κρατών που θα επωφεληθούν από τους αγωγούς
αυτούς. 

Συνεπώς  μπορεί  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  σήμερα  να  είναι  καλυτέρα
προετοιμασμένη σε μια ενδεχόμενη διακοπή τροφοδοσίας φυσικού αερίου ωστόσο
δεδομένου  ότι  η  ΕΕ  δεν  πρόκειται  στο  μέλλον  να  καταστεί  αυτάρκης  και  θα
εξακολουθήσει να εισάγει από τρίτους είναι επιτακτική ανάγκη η υψηλή εξάρτηση
προς συγκεκριμένες προμηθεύτριες χώρες να μετριαστεί συνάπτοντας ή ενισχύοντας
εμπορικές  συμφωνίες  ενεργειακού  χαρακτήρα  με  περισσοτέρους  εναλλακτικούς
προμηθευτές διαμορφώνοντας ταυτόχρονα και τα σχετικά έργα υποδομής οπού αυτό
είναι απαραίτητο. 

Σχετικά με τα έργα υποδομής που θα συμβάλουν στην διαφοροποίηση των
προμηθευτών  φυσικού  αερίου  και  την  επακόλουθη  βελτίωση  της  ευρωπαϊκής
ενεργειακής ασφάλειας είναι τα ακόλουθα: 

 North-south gas interconnections in Western Europe (NSI West Gas):
Υποδομή  φυσικού  αερίου  προκειμένου  να  καταστεί  εφικτή  η  ροή
φυσικού αερίου από Βορρά προς Νότο στην Δυτική Ευρώπη για την

200 Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ. 944/2010) της
25ης Οκτωβρίου, σχετικά με τα μέτρα κατοχύρωσης της ασφάλειας εφοδιασμού με φυσικό
αέριο και με την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ.944/2010, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32017R1938&from=EN
201 Europa,  ‟Secure gas supplies”  Προσπελάστηκε  9  Αυγούστου  2018,  ηλεκτρονική
διεύθυνση: 
https://ec.europa.eu/energy/en/topics/imports-and-secure-supplies/secure-gas-supplies
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περεταίρω διαφοροποίηση των τροφοδοτικών ροών και  αύξηση της
βραχυπρόθεσμης παράδοσης φυσικού αερίου. 

 North-south gas interconnections in central eastern and south eastern
Europe (NSI East Gas):  Εξίσου,  υποδομή  φυσικού  αερίου  για  την
περιφερειακή διασύνδεση μεταξύ και εντός της Βαλτικής, Αδριατικής,
ανατολικής Μεσογειακής και Μαύρης Θαλάσσης καθώς και Αιγαίου
Πελάγους με στόχο την βελτίωση της διαφοροποίησης προμηθευτών
και την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας. 

 Southern Gas Corridor: Απαραίτητη υποδομή για την διαμετακόμιση
φυσικού  αερίου  από  την  λεκάνη  της  Κασπίας,  Κεντρικής  Ασίας,
Μέσης  Ανατολής  και  ανατολικής  Μεσογείου  για  την  βελτίωση της
διαφοροποίησης της τροφοδοσίας φυσικού αερίου. 

 Baltic Energy Market Interconnection Plan in gas (BEMIP Gas):
Υποδομή φυσικού αερίου προκειμένου να τερματιστεί  η ενεργειακή
εξάρτηση  και  απομόνωση  των  τριών  χωρών  της  Βαλτικής  και  της
Φιλανδίας, να ενισχυθούν οι υποδομές εσωτερικών δικτύων τους και
γενικότερα  να  αυξηθεί  η  ενεργειακή  διαφοροποίηση  και  ασφάλεια
στην περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας. 

Σχετικά  με  τους  προαναφερθέντες  εναλλακτικούς  προμηθευτές  φυσικού
αερίου το παρόν πόνημα λαμβάνοντας υπόψη και την μελέτη της δεξαμενής σκέψης
της  Επιτροπής  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  για  τις  διεθνείς  σχέσεις202 θα
παρουσιάσει  συνοπτικά  όπως  συνέβη  και  με  το  πετρέλαιο  ορισμένες  χώρες  που
δυνητικά θα μπορούσαν να περιορίσουν  την μεγάλη ενεργειακή έκθεση της ΕΕ προς
την  Ρωσία  συμβάλλοντας  έτσι  στην  επιδιωκόμενη  ενεργειακή  διαφοροποίηση και
φυσικά ασφάλεια.

 Λιβύη.
Εκκινώντας από τις αφρικάνικες χώρες η Λιβύη αποτελεί την μια από τρεις που

θα παρουσιαστούν στην ενότητα αυτή εξαιτίας της κατοχής αξιολόγων κοιτασμάτων
φυσικού  αερίου.  Συγκεκριμένα  τα  λιβυκά  αποθέματα  σύμφωνα  με  τα  στατιστικά
στοιχεία της BP το τέλος του 2016 προσέγγισαν τα 1,4 trillion cubic meters ποσότητα
αρκετά μικρή σε σχέση με άλλες χώρες παρόλα αυτά η Λιβύη αποτελεί χωρά που
εκμεταλλεύεται τα κοιτάσματα της. 

Αναλυτικότερα για την εκμετάλλευση η λιβυκή παραγωγή επιτυγχάνει ποσότητες
που αντανακλούν τον περιορισμένο αριθμό κοιτασμάτων με εκείνη το 2017 να φτάνει
τα  11,5  billion cubic meters,  παραδόξως  βέβαια  η επιτευχθείσα  ποσότητα αν  και
μικρή είναι η μεγαλύτερη ποσότητα που έχει παραχθεί από την Λιβύη υστέρα από τον
πόλεμο που ξέσπασε το 2011 και οδήγησε στην ανατροπή του  Muammar Gaddafi
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η χωρά έχει επανέλθει σε μια κανονικότητα αντιθέτως
ταλανίζεται από σοβαρότατη πολιτική αστάθεια η οποία επηρεάζει αρνητικότατα την
παραγωγή φυσικού αερίου.

Παρόλα αυτά η Λιβύη  αποτελεί έναν πάγιο προμηθευτή φυσικού αερίου για την
Ευρωπαϊκή Ένωση με  την ύπαρξη του αγωγού  GreenStream που καταλήγει  στην
Ιταλία να διευκολύνει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις εξαγωγές προς εκείνη. Συνεπώς η
ΕΕ θα μπορούσε να αυξήσει τις ποσότητες φυσικού αερίου που λαμβάνει από την

202  E.Woertz, M. Fienitz,  H. Jorgensen, A. Sprague, A. Fazilat,  B. Gangolls,  The EU’s
energy  diplomacy:  Transatlantic  and  foreing  policy  implications,  Spain,  EU,  2016,
09/07/2018,  ηλεκτρονική-διεύθυνση:
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2016/535007/EXPO_STU(2016)5350
07_EN.pdf
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Λιβύη με την προϋπόθεση όμως ότι η ίδια η χωρά θα επανέλθει  σε μια σταθερότητα
και το σύνολο των κοιτασμάτων θα ελέγχεται από μια νόμιμη κυβέρνηση. 

 Αλγερία.
Ύστερα από την Λιβύη η Αλγερία αποτελεί την δεύτερη χωρά της αφρικανικής

ηπείρου που διαθέτει κοιτάσματα φυσικού αερίου. Συγκεκριμένα η Αλγερία έχει την
τρίτη  μεγαλύτερη  ποσότητα  τεχνικά  ανακτήσιμου  σχιστολιθικού  αερίου  και  την
ενδέκατη  μεγαλύτερη  ποσότητα  αποδεδειγμένων  κοιτασμάτων  φυσικού  αερίου  με
εκείνα  να  προσεγγίζουν  σύμφωνα  πάντα  με  τα  στατιστικά  της  BP το  2017  τα
4,3Trillion cubic meters.

Σε ότι αφορά την παραγωγή η Αλγερία εκμεταλλεύεται μέρος των κοιτασμάτων
της εδώ και πολλές δεκαετίες με την παραγωγή το έτος 2017 να προσεγγίζει τα 91,2
Bcm φυσικού αερίου μέρος της οποίας ανέκαθεν εξαγόταν και εξάγεται  κυρίως προς
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χωρά μάλιστα αποτέλεσε για ένα διάστημα τον δεύτερο
μεγαλύτερο προμηθευτή φυσικού αερίου της ΕΕ αν και τώρα έχει υποχωρήσει στην
τρίτη  θέση  γεγονός  που  ωφελείται  σε  παράγοντες  όπως  η  αυξημένη  εσωτερική
κατανάλωση,  οι  χαμηλές  τιμές  πετρελαίου,  η  ωρίμανση κάποιων  κοιτασμάτων,  η
έλλειψη  επενδύσεων  για  την  αναγκαία  συντήρηση των προαναφερθέντων  ώριμων
κοιτασμάτων και την ενεργοποίηση νέων.

Όμως ο λόγος που η Αλγερία προστέθηκε ως εναλλακτικός προμηθευτής είναι
διότι όπως υποδεικνύουν και τα στατιστικά στοιχεία ο Αλγερινός ενεργειακός τομέας
έχει αρχίσει να ανακάμπτει, η παραγωγή αυξάνεται σταθερά εδώ και τέσσερα χρονιά
και όπως φαίνεται θα συνεχίσει να αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο δεδομένου ότι η
πρώτη φάση του South West Gas Project που περιλαμβάνει την ενεργοποίηση νέων
κοιτασμάτων φυσικού αερίου υστέρα από πολλές αναβολές έχει ξεκινήσει203. Εκτός
αυτού οι αρμόδιοι ιθύνοντες έχουν ξεκινήσει την επανεξέταση ενδεχομένης εξόρυξης
σχιστολιθικού αερίου204 γεγονός που θα τονώσει ακόμα περισσότερο την παραγωγή
βέβαια όχι άμεσα. 

Συνεπώς η Αλγερία αναμφίβολα διαθέτει τους πόρους για να τροφοδοτήσει την
Ευρωπαϊκή  Ένωση  με  μεγαλύτερες  ποσότητες  φυσικού  αερίου  καθώς  και  τις
αναγκαίες  υποδομές  δεδομένου  ότι  υπάρχει  μονάδα  παρασκευής  υγροποιημένου
φυσικού  αερίου  (LNG)  και  τρεις  αγωγοί  που  ξεκινούν  από  την  Αλγερία  και
καταλήγουν σε ευρωπαϊκές χώρες όμως προκειμένου η Αλγερία να κατορθώσει να
τροφοδοτήσει με μεγαλύτερες ποσότητες την ΕΕ θα πρέπει η ίδια να περιορίσει την
εσωτερική  κατανάλωση  και  η  ΕΕ  να  βελτιώσει  την  προσβαση  του  Αλγερινού
φυσικού αερίου προς το σύνολο της ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας205. 

 Νιγηρία. 
Η Νιγηρία αποτελεί την τελευταία χωρά της αφρικανικής ηπείρου που διαθέτει

κοιτάσματα φυσικού αερίου τα οποία μάλιστα προσεγγίζοντας τα 5,2  Trillion cubic
meters σύμφωνα πάντα με τα στατιστικά της  BP αποτελούν τα μεγαλύτερα μεταξύ
των υπολοίπων αφρικανικών χωρών και τα ένατα μεγαλύτερα παγκοσμίως ενώ τα μη
αποδεδειγμένα κοιτάσματα της προσεγγίζουν τα 16 Trillion cubic meters. 

203 Mees.com ‟Algeria Gas Set For Record 2018 With Start Up Of Key Southwest Fields”,
Προσβαση 20  Αυγούστου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.mees.com/2018/3/2/oil-gas/algeria-gas-set-for-record-2018-with-start-up-of-key-
southwest-fields/77d25020-1e3a-11e8-9bdd-91d3936b7d3f
204 Abdelghani Henni, ‟Algeria Aims To Develop Shale Gas Despite Challenges”, EPMAG,
18/1/2018, ηλεκτρονική διεύθυνση: https://www.epmag.com/algeria-aims-develop-shale-gas-
despite-challenges-1679136#p=full
205 G. Escribano,  THE IMPACT OF LOW OIL PRICES ON ALGERIA, (NYC: Center on
Global Energy Policy, 2016) σελ 17
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Ανεξαρτήτως των πλουσίων κοιτασμάτων που διαθέτει η Νιγηρία η επιτευχθείσα
παραγωγή επ ουδενι δεν αντικατοπτρίζει τα κοιτάσματα αυτά αντιθέτως η παραγωγή
χαρακτηρίζεται  ασθενής καθώς την τελευταία δεκαετία η παραγωγή δεν ξεπέρασε
ποτέ τα 50Bcm φυσικού αερίου παρόλα αυτά η Νιγηρία αποτελεί πάγιο προμηθευτή
φυσικού  αερίου  της  ΕΕ.  Η  πλήρης  υπαιτιότητα  για  την  ασθενική  παραγωγή
αποδίδεται αρχικά σε λόγους ασφάλειας αφού πολύ συχνά οι υποδομές κυρίως οι
αγωγοί διαμετακόμισης φυσικού αερίου σαμποτάρονται από τοπικές τρομοκρατικές
ομάδες  και  δευτερευόντως  στην  έλλειψη  κατάλληλων  υποδομών  σε  πολυάριθμα
κοιτάσματα  με  αποτέλεσμα  ένα  μεγάλο  μέρος  της  παραγωγής  συστηματικά  να
καίγεται (flared up) και ουσιαστικά να μένει ανεκμετάλλευτο. 

Παρόλο τον κυκεώνα προβλημάτων που ταλανίζουν τον  νιγηριανό ενεργειακό
τομέα η χωρά διαθέτει την δυναμική να παράξει μεγαλύτερες ποσότητες αερίου από
τις οποίες μπορεί να επωφεληθεί και η ΕΕ, δεδομένου ότι ήδη διαθέτει σημαντικά
αποθέματα,  έχει  δεσμευτεί  στην  εξάλειψη  του  flaring μέχρι  το  2020206 συνεπώς
μηδενική  παραγωγική  απώλεια,  και  παράλληλα καταβάλει  αξιόλογες  προσπάθειες
βελτίωσης του περιβάλλοντος ασφάλειας οι οποίες φαίνονται να αποδίδουν κρίνοντας
τόσο από την πρόσφατη καταγράφεσαι αυξημένη παραγωγή φυσικού αερίου όσο και
από  την  ολοκλήρωση  νέων  επενδύσεων  σε  υποδομές  207.  Τέλος  θα  πρέπει  να
επισημανθεί  ότι  η  ίδια  η  νιγηριανή  κυβέρνηση  σε  πρόσφατη  συζήτηση  με  τον
Ευρωπαίο  Επίτροπο  ενέργειας  δεσμεύτηκε  να  συμβάλει  στην  μακροπρόθεσμη
ενεργειακή ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε φυσικό αέριο208. 

 Αίγυπτος
Τελειώνοντας  την  αναφορά  στις  χώρες  της  αφρικανικής  ηπείρου  θα  ήταν

σημαντική παράλειψη η μη προσθήκη της Αιγύπτου στην λίστα των εναλλακτικών
προμηθευτών  ανεξαρτήτως  των  προβλημάτων  που  ταλανίζουν  τον  ενεργειακό
αιγυπτιακό τομέα και έχουν στερήσει την ενεργειακή αυτάρκεια της χώρας καθώς και
την οποιαδήποτε εξαγωγική ικανότητα φυσικού αερίου προς τρίτους. Παρόλα αυτά
τα αιγυπτιακά κοιτάσματα προσδιορίζονται από την  BP στα 1,8Tcm με εκείνα να
έχουν  ιδιαίτερα  θετικές  προοπτικές  αύξησης  καθώς  ανακαλύπτονται  διαρκώς  νέα
κοιτάσματα με την πλέον πρόσφατη να είναι το κοίτασμα Noor209. 

Όσον  αφορά  την  αιγυπτιακή  παραγωγή  εκείνη  μέχρι  πρότινος  κυμαινόταν  σε
απογοητευτικά επίπεδα εξαιτίας κάποιων μακροχρονίων πολίτικων αναταραχών και
ανακατατάξεων μεταξύ 2011 έως 2016 οι οποίες απομάκρυναν τις  ξένες  εταιρείες
στερώντας  πολύτιμο  χρηματικό  κεφάλαιο  και  τεχνογνωσία  γεγονός  το  οποίο  είχε

206 ‟Nigeria Endorses 2030 Flaring Initiative; Raises Own Goal to 2020”, THE WORLD
BANK,  προσβαση 21 Αυγούστου 2018. Ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.worldbank.org/en/programs/zero-routine-flaring-by-2030/brief/nigeria-endorses-
zero-flaring-initiative
207 Femi  Asu,  ‟Nigeria’s  gas  production rises  as  Shell  completes  project”.  PUNCH, 24
Αυγούστου  2017.  https://punchng.com/nigerias-gas-production-rises-as-shell-completes-
project/
208‟Nigeria to Support EU Long Term Gas Supply Security”, Nigerian National Petroleum
Corporation,  προσβαση 21  Αυγούστου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.nnpcgroup.com/PublicRelations/NNPCinthenews/tabid/92/articleType/ArticleVie
w/articleId/537/Nigeria-to-Support-EU-Long-Term-Gas-Supply-Security.aspx
209 Al-Masry Al-Youm, ‟Egypt’s Noor reserves will rank among the largest gas 
fields worldwide: Eni, Egypt Independent, 24 Ιουνίου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://egyptindependent.com/egypts-noor-reserves-will-rank-among-the-largest-gas-
fields-worldwide-eni/

69



άμεση  επίπτωση  στην  αιγυπτιακή  παραγωγή  η  οποία  κατέστη  ανίκανη  πλέον  να
ικανοποιεί την εσωτερική ζήτηση ωθώντας την Αίγυπτο σε εισαγωγές από τρίτους.

Όμως ανεξαρτήτως των προαναφερθέντων προβλημάτων η αιγυπτιακή παραγωγή
μετα  την  ανάληψη  της  εξουσίας  από  τον  Στρατηγό  Abdel Fattah-Sisi και  την
επιφαινόμενη  πολιτική  σταθεροποίηση  η  παραγωγή  φαίνεται  να  έχει  αρχίσει  να
ανακάμπτει.  Αυτό αποδεικνύεται αρχικά από την αύξηση στην ετήσια παραχθείσα
ποσότητα  (40,3Bcm το  2016,  49Bcm το  2017)210 όσο  και  από  τις  δηλώσεις  του
Αιγύπτιου υπουργού ενέργειας ο οποίος υποστήριξε δημοσίως ότι μέχρι το 2018 και
με την ενεργοποίηση νέων κοιτασμάτων όπως το  Zohr η Αίγυπτος θα καταστεί και
πάλι ενεργειακά αυτάρκης ενώ από το 2019 και μετα θα μπορέσει να εξάγει και πάλι
ποσότητες προς τρίτους.211

Λαμβάνοντας υπόψη την βελτίωση της αιγυπτιακής παραγωγής φυσικού αερίου
και  τις  περεταίρω προοπτικές  ανάκαμψης  εκείνης,  την  γεωγραφική  της  θέση,  τις
διαθέσιμες  εξαγωγικές  υποδομές της (διαθέτει  ήδη δυο μονάδες παραγωγής  LNG)
καθώς  και  την  επικρατούσα  πολιτική  σταθερότητα  η  ένταξη  της  Αίγυπτου  ως
εναλλακτικού προμηθευτή για την ΕΕ είναι απολύτως δικαιολογημένη. Άλλωστε η
ΕΕ έχει ήδη στρέψει το ενδιαφέρον της προς την Αίγυπτο ως δυνητικό προμηθευτή
μιας και τον Απρίλιο υπεγράφη μνημόνιο  ενεργειακής συνεργασίας μεταξύ τους το
οποίο προβλέπει212: 

 Περεταίρω στήριξη εκ μέρους της ΕΕ στον αιγυπτιακό ενεργειακό τομέα,
 Μετατροπή της Αίγυπτου ως ενεργειακό κόμβο προβλέποντας οικονομική

ενίσχυση ύψους 3,8δισεκατομμυριων ευρώ, 
 Συμβολή για την βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας,
 Στήριξη στον τομέα των ΑΠΕ με την μορφή τεχνολογικής, επιστημονικής

και επιχειρηματικής συνεργασίας.
Ωστόσο  προκειμένου  η  Αίγυπτος  να  διεκδικήσει  το  λαμπρό  μέλλον  που

διαγράφεται μπροστά της και να επιτευχθεί η εκτιμώμενη παραγωγή προϋποθέτει την
διατήρηση  της  πολιτικής  σταθερότητας  στο  εσωτερικό  της  χωράς  και  το
συνεπακόλουθο  θετικό  επενδυτικό  κλίμα  που  διαμορφώνεται  ως  απότοκο  της
αύξησης των τιμών πώλησης αερίου και εξόφλησης των κρατικών οφειλών προς τις
ξένες επιχειρήσεις ενέργειας. Σημειωτέων ότι καταλυτικό ρολό στην διατήρηση της
προαναφερθείσας  πολιτικής  σταθερότητας  παίζει  η  επίλυση  του  προβλήματος
ηλεκτροδότησης που ταλανίζει την χωρά. 

Η βελτίωση των υποδομών και των δικτυών ηλεκτροδότησης, η κατασκευή νέων
μονάδων παραγωγής ηλεκτρισμού χρησιμοποιώντας ΑΠΕ όπως και η σχεδιαζόμενη
κατασκευή πυρηνικού αντιδραστήρα εμπορικού χαρακτήρα για την ηλεκτροδότηση
της  χωράς213 όχι  μόνο  αποτελούν  σημαντικά  βήματα  προς  την  επίλυση  του
προβλήματος άλλωστε έχει τεθεί στόχος αύξησης κατά 20% των ποσοστών χρήσης

210 Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της BP
211 Egypt  Staff,  ‟Production from Zohr gas field to reach 1.8Bcfd in September”,  Egypt
today,  1  Απρίλιου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.egypttoday.com/Article/3/46693/Production-from-Zohr-gas-field-to-reach-1-8B-
cfd
212 Energy Egypt, ‟Egypt, EU sign Memorandum of Understanding for energy cooperation”,
Energy Egypt.net, 24 Απριλίου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
 https://energyegypt.net/egypt-eu-sign-energy-cooperation-agreement/
213 Asma Alsharif, ‟Russia to lend Egypt $25 billion to build nuclear power plant”, Reuters,
19 Μαΐου 2016, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.reuters.com/article/us-egypt-russia-nuclear-idUSKCN0YA1G5
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ΑΠΕ  μέχρι  το  2020214,  αλλά  θα  συμβάλουν  στην  εξοικονόμηση  σημαντικών
ποσοτήτων φυσικού αερίου οι οποίες θα μπορούν να διατεθούν προς εξαγωγές για
αυτό αλώστε αποτέλεσε η ηλεκτροδότηση αποτέλεσε μέρος  του προαναφερθέντος
μνημονίου συνεργασίας. .

 Αζερμπαϊτζάν.
Ύστερα  από  τις  χώρες  της  αφρικανικής  ηπείρου  σειρά  έχουν  εκείνες  που

βρέχονται  από την Κασπία Θάλασσα δεδομένου ότι και εκεί υπάρχουν σημαντικά
κοιτάσματα φυσικού αερίου για τα οποία η ΕΕ ήδη έχει εναποθέσει ελπίδες ότι θα
συμβάλουν  στην  ενεργειακή  της  διαφοροποίηση.  Ξεκινώντας  αρχικά  με  το
Αζερμπαϊτζάν εκείνο παραδοσιακά συγκαταλέγονταν ως χωρά πετρελαιοπαραγωγός
μέχρι  ότου  ανακαλυφθήκαν  εντός  της  Αζερικής  επικράτειας  κοιτάσματα  φυσικού
αερίου τα οποία σύμφωνα με την BP προσεγγίζουν τα 1,3 trillion cubic meter

Αναφορικά με την εκμετάλλευση εκείνων η αζέρικη παραγωγή φυσικού αερίου
το 2017 έφτασε τα 17,7 Bcm σύμφωνα πάντα με την BP, ποσότητα που σύμφωνα με
τους αναλυτές προσδοκάτε ότι θα αυξήσει στο μέλλον σημαντικά. Για την ακρίβεια
οι ειδικοί εκτιμούν λαμβάνοντας υπόψη ότι θα έχει ξεκινήσει η δεύτερη φάση του
κοιτάσματος Shah Deniz ότι η παραγωγή το 2020 θα κυμανθεί μεταξύ 30 έως 37Bcm
φυσικού  αερίου  και  το  2025 μεταξύ  40 έως  43Bcm φυσικού  αερίου215.  Για  αυτό
αλώστε η ΕΕ ενέκρινε την κατασκευή των αγωγών TANAP και TAP στα πλαίσια του
νοτίου  διαδρόμου  προκειμένου  να  καταστεί  εύκολη  η  διαμετακόμιση  των
εξασφαλισμένων 10Bcm  φυσικού αερίου ανά έτος ξεκινώντας από το 2018 με την
προοπτική αυτή η ποσότητα να διπλασιαστεί. 

Συνεπώς η ένταξη του Αζερμπαϊτζάν στην λίστα των εναλλακτικών προμηθευτών
δεν χρειάζεται δικαιολόγηση, η ίδια η ΕΕ στράφηκε έμπρακτα προς τα κοιτάσματα
της Κασπίας Θάλασσας προκειμένου να αυξήσει τους προμηθευτές φυσικού αερίου
της και να μειώσει την υψηλή εξάρτηση από τον περιορισμένο αριθμό προμηθευτών
της κατασκευάζοντας ακόμα και τους απαραίτητους αγωγούς διαμετακόμισης. 

Ωστόσο η κατάσταση δεν είναι τόσο ιδανική όπως φαίνεται καθώς σύμφωνα με
ανάλυση του Ινστιτούτου της Οξφόρδης για την Ενέργεια η εκτιμωμένη παραγωγή
σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις δεν πρόκειται να επιτευχθεί. Αντιθέτως για το
2020 η εκτιμένη παραγωγή προσδοκάτε ότι θα κυμανθεί από 27,2 μέχρι τα 30,7Bcm
ενώ για το 2025 μεταξύ 30,7 έως 42,2Bcm φυσικού αερίου216, ποσότητες μικρότερες
από  τις  εκτιμώμενες,  ταυτοχρόνως  η  εσωτερική  ζήτηση  κυμαίνεται  και  θα
εξακολουθήσει  να  κυμαίνεται  σε  υψηλά  επίπεδα.  Ταυτόχρονα  δεν  πρέπει  να
παραληφθεί το γεγονός ότι το Αζερμπαϊτζάν έχει δεσμευτεί στην πώληση ποσοτήτων
και  σε άλλες  χώρες  εκτός  της  ΕΕ συνεπώς δημιουργείται  δυσπιστία για το αν το
Αζερμπαϊτζάν θα κατορθώσει   να τροφοδοτεί  ετησίως 10Bcm φυσικού αερίου με
ίδιους  πόρους  τον  νότιο  διάδρομο ή θα  χρειαστεί  να συμμετέχουν  και  πρόσθετες
γειτονικές χώρες όπως το Τουρκμενιστάν217.   

 Τουρκμενιστάν.

214 Hisham Salah, ‟20% target of renewable energy sources remains following flotation:
NREA  head”,  Daily  News  Egypt,  16  Νοεμβρίου 2016,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.dailynewsegypt.com/2016/11/16/20-target-renewable-energy-sources-remains-
following-flotation-nrea-head/
215 S.  Pirani,  ‟Azerbaijan’s  gas  supply  squeeze  and the  consequences  for  the  Southern
Corridor”, The Oxford Institute For Energy Studies, July 2016, σελ 8
216 S.  Pirani,  ‟Azerbaijan’s  gas  supply  squeeze  and the  consequences  for  the  Southern
Corridor”, The Oxford Institute For Energy Studies, July 2016, σελ 11
217 G. Gotev, ‟Turkmenistan to tap into Southern Gas Corridor”,  Euractiv, 8 Μαΐου 2018,
ηλεκτρονική διεύθυνση: 
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Το Τουρκμενιστάν  αποτελεί  την  δεύτερη χωρά που βρέχεται  από την Κασπία
θάλασσα  και  διαθέτει  αξιόλογο  ορυκτό  πλούτο  από  τον  οποίο  θα  μπορούσε  να
επωφεληθεί  η  ΕΕ  για  την  ενεργειακή  της  ασφάλεια.  Για  την  ακρίβεια  το
Τουρκμενιστάν αποτελεί μια από τις πιο προικισμένες χώρες σε φυσικό αέριο με τα
αποθέματα του να προσεγγίζουν το έτος 2017 σύμφωνα με την  BP τα 19,5  trillion
cubic meters,  μια από τις  μεγαλύτερες  καταγεγραμμένες  ποσότητες  στον πλανήτη
μετα από χώρες όπως η Ρωσία, το Ιράν και το Κατάρ. 

Ασχέτως  των  δαιδαλωδών  κοιτασμάτων  που  έχει  στην  διάθεση  του  το
Τουρκμενιστάν, η επιτευχθείσα παραγωγή διαχρονικά κυμαίνεται σε μέτρια επίπεδα.
Ενδεικτικά  το  2017  σύμφωνα  με  τα  στατιστικά  στοιχεία  της  BP παρήχθησαν  62
billion cubic meters φυσικού  αερίου  ταυτοχρόνως  την  τελευταία  δεκαετία  η
παραγωγή δεν έχει ξεπεράσει ποτέ τα 72 billion cubic meters. 

Αδιαμφισβήτητα η τουρκμένικη παραγωγή σε σχέση με άλλων χωρών όπως της
Ρωσίας  μπορεί  όντως  να  φαίνεται  μέτρια,  αυτό  δεν  αναιρεί  το  γεγονός  ότι
εξακολουθεί  να είναι  μια αξιόλογη ποσότητα η οποία μάλιστα εξάγεται  προς την
Ρωσία,  την  Κίνα  και  το  Ιράν.  Όμως  ύστερα  από  τις  τελευταίες  οικονομικές
εξελίξεις218 τόσο το Ιράν όσο και η Ρωσία διέκοψαν τις εισαγωγές του τουρκμενικού
φυσικού αερίου με αποτέλεσμα η Κίνα να αποτελεί την εναπομείναντα πελάτισσα και
το Τουρκμενιστάν να ορέγεται πλέον και την ευρωπαϊκή ενεργειακή αγορά. 

Η  ένταξη  επομένως  του  Τουρκμενιστάν  ως  εναλλακτικό  προμηθευτή  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι μια λογική κίνηση. Το Τουρκμενιστάν διαθέτει  μεγάλα
αποθέματα φυσικού αερίου τα οποία εκμεταλλεύεται, παράλληλα ο τερματισμός των
ενεργειακών σχέσεων με Ιράν και Ρωσία219 έχει αφήσει ανεκμετάλλευτες ποσότητες
αερίου  που  θα  μπορούσαν  να  διοχετευτούν  προς  την  ΕΕ,  ταυτοχρόνως  έχει  ήδη
κατασκευαστεί  αγωγός  που  συνδέει  άμεσα  τα  τουρκμενικά  κοιτάσματα  με  την
Κασπία  Θάλασσα220 ενώ  και  ο  αγωγός  Trans-Caspian μετα  από  δεκαπέντε  έτη
συνεχών  ρωσικών  αρνήσεων  έλαβε  το  πράσινο  φως  για  την  κατασκευή  του
επιλύοντας έτσι τον σκόπελο της διαμετακόμισης προς την ΕΕ221.

 Ιράν.
Μεταξύ των χωρών που παρουσιάζονται σε αυτή την ενότητα θα ήταν σημαντική

παράλειψη η μη αναφορά στο Ιράν δεδομένων των χαρακτηριστικών που διαθέτει. Ως
χωρά το Ιράν αυτή τη στιγμή διαθέτει την δεύτερη μεγαλύτερη ποσότητα φυσικού
αερίου στον πλανήτη γη μιας και εκείνα προσεγγίζουν τα 33Tcm με μόνο την Ρωσία

 https://www.euractiv.com/section/energy/news/turkmenistan-to-tap-into-southern-gas-
corridor/

218 F.  Mukhtarii,  ‟Turkmenistan  Turns  To Europe  As  Iran,  Russia  Shut  Off  Their  Gas
Markets”, CaspianNews, 23 Αυγούστου 2017 ηλεκτρονική διεύθυνση:  
https://caspiannews.com/news-detail/turkmenistan-turns-to-europe-as-iran-russia-shut-off-
their-gas-markets-2017-8-18-8/
219 F.  Mukhtarli,  ‟Turkmenistan  Turns  to  Europe  As  Iran,  Russia  Shut  Off  Their  Gas
Markets”, CaspianNews, 23 Αυγούστου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://caspiannews.com/news-detail/turkmenistan-turns-to-europe-as-iran-russia-shut-off-
their-gas-markets-2017-8-18-8/
220 Reuters Staff, ‟Turkmenistan boosts gas export capacity with East-West link”, Reuters,
23 Δεκεμβρίου 2015, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
 https://www.reuters.com/article/turkmenistan-pipeline/turkmenistan-boosts-gas-export-
capacity-with-east-west-link-idUSL8N14C0GT20151223
221 Azer Ahmadbayli, ‟Russia gives green light for Turkmen gas to go to EU. Why?”, Trend
News Agency,  17  Ιουλίου  2017,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
https://en.trend.az/other/commentary/2929732.html
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να την ξεπερνάει σε ποσότητα. Παράλληλα σαν χωρά το Ιράν καταγραφεί ιδιαίτερα
υψηλό ποσοστό επιτυχιών (78%) όσον αφορά την εξεύρεση νέων πηγών ενώ ο μέσος
όρος παγκοσμίως συνήθως κυμαίνεται μεταξύ 30-35% ταυτοχρόνως η εξεύρεση νέων
πηγών δεν  αποτελεί  καν  υψηλή προτεραιότητα  μιας  και  η  χωρά  διαθέτει  πλήθος
γνωστών μεν ανεκμετάλλευτων ακόμα δε κοιτασμάτων φυσικού αερίου. 

Όσον αφορά την ιρανική παραγωγή φυσικού αερίου αν και  εκείνη διαχρονικά
κυμαινόταν  σε  υψηλά  επίπεδα  την  τελευταία  διετία  ξεπεράστηκε  ο  φραγμός  των
200Bcm με την πλέον πρόσφατη παραχθείσα ποσότητα το 2017 να προσεγγίζει τα
223,9Bcm αποτελώντας  την  μεγαλύτερη  ποσότητα  που  έχει  επιτύχει  η  χωρά  την
τελευταία δεκαετία τουλάχιστον. Αδιαμφισβήτητα καταλυτικό ρολό στην βελτίωση
της παραγωγής είχε η άρση των κυρώσεων στα πλαίσια της συμφωνίας για το ιρανικό
πυρηνικό πρόγραμμα το 2016 η οποία αποδέσμευσε κεφάλαια, επέτρεψε ξανά την
πώληση ιρανικού πετρελαίου στις διεθνείς αγορές και σε γενικές γραμμές επανάφερε
την χωρά στο παγκόσμιο οικονομικό κυρίως γίγνεσθαι.

Συνεπώς η ένταξη του Ιράν ως εναλλακτικό προμηθευτή  υστέρα και  από την
συμφωνία  του ιρανικού  πυρηνικού  προγράμματος  είναι  απολύτως  δικαιολογημένη
και  αναμενόμενη  λαμβάνοντας  αρχικά  υπόψη  τα  προαναφερθέντα  τεράστια
κοιτάσματα  φυσικού  αερίου,  όπως  και  την  γεωγραφική  εγγύτητα  με  δίκτυο
διαμετακόμισης αερίου που καταλήγει στην ΕΕ εννοώντας τον νότιο διάδρομο με την
χωρά να εξετάζει και το ενδεχόμενο ενοικίασης πλωτής μονάδας παραγωγής  LNG.
Επιπροσθέτως η ίδια η χωρά έχει δηλώσει ότι θα επιδιώξει την αύξηση της ημερήσιας
παραγωγής αερίου στα 250Bcm ημερησίως το 2020 με το ενδιαφέρον να είναι ότι
από άποψη αποθεμάτων μπορεί μιας και το 85% των ιρανικών κοιτασμάτων είναι
ακόμα ανέγγιχτα222. 

Σημειωτέων  όμως  ότι  το  Ιράν  εξακολουθεί  να  έχει  απόλυτη  ανάγκη  από
επενδύσεις προκειμένου να καταστεί ο ενεργειακός τομέας ικανός να εκμεταλλευτεί
πλήρως τον ορυκτό ιρανικό πλούτο. Η άρση των κυρώσεων το 2016 αναμφίβολα
αποτέλεσε  την  σανίδα  σωτηρίας  για  εκείνον  μιας  και  πλήθος  δυτικών  εταιρειών
έσπευσαν να επενδύσουν, ενδεικτικά αναφέρεται η επένδυση της Τοταλ223 αξίας 4,1
δισεκατομμυρίων για την ανάπτυξη ενός οικοπέδου στο κοίτασμα South Pars. 
Ωστόσο  δυο  χρονιά  αργότερα  η  νέα  αμερικανική  κυβέρνηση  θεωρώντας  την
συμφωνία  ανεπαρκή  θα  απομακρυνθεί  από  εκείνη  και  επιδιώκοντας  την
επαναδιαπραγμάτευση εκείνης  θα επιβάλει  νέες  κυρώσεις  στο Ιράν και  σε οποίον
συνεργάζεται  με εκείνο  με καταληκτική ημερομηνία τις  4 Νοέμβριου224,  απόφαση
που  ξεκάθαρα  είχε  αποτέλεσμα  αφού  όλες  οι  δυτικές  επιχειρήσεις  και  χώρες
ανέστειλαν τις επενδύσεις. 

Λαμβάνοντας  αυτά  τα  δεδομένα  υπόψη  ασχέτως  του  γεγονότος  ότι  η  ΕΕ
καταβάλει  υπεράνθρωπες  προσπάθειες  διάσωσης  της  υπάρχουσας  συμφωνίας  το
πάγωμα για άλλη μια φορά των επενδύσεων στον ιρανικό ενεργειακό τομέα φαίνεται

222 Laurentiu Pachiu, ‟Iran’s potential as Europe’s alternative for natural gas, by Laurentiu
Pachiu”, EPG, 14 Αυγούστου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://www.enpg.ro/irans-potential-as-europes-alternative-for-natural-gas-by-laurentiu-
pachiu/
223 J.  Weston Phippen, ‟Iran Signs a $5 Billion Energy Deal  with France’s Total”,  Τhe
Atlantic, 3 Ιουλίου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.theatlantic.com/news/archive/2017/07/iran-total/532560/
224 K. Breuninger, ‟Here are the sanctions that will snap back into place now that Trump has
pulled the US out of the Iran nuclear deal”, CNBC, 8 Μαΐου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.cnbc.com/2018/05/08/here-are-iran-sanctions-returning-after-trump-leaves-
nuclear-deal.html
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να επιβεβαιώνει την άποψη του ινστιτούτου της Οξφόρδης για την ενέργεια ότι το
Ιράν θα αποτελέσει  αξιόλογο προμηθευτή  αερίου για την ΕΕ μετα το 2030 αφού
νωρίτερα η παραχθείσα παραγωγή δεν θα επαρκεί και για την ΕΕ εξαιτίας του μέχρι
τότε υποανάπτυκτου ενεργειακού ιρανικού τομέα225.

 Ιράκ. 
Το  Ιράκ  αποτελεί  ίσως  την  πιο  ιδιάζουσα  περίπτωση  χωράς  με  κοιτάσματα

φυσικού  αερίου.  Η ίδια  πρωταρχικά  είναι  διαιρεμένη  στα  δυο καθώς  στα  βορειά
έχουν εγκατασταθεί Κούρδοι ανακηρύσσοντας την περιοχή Ιρακινό Κουρδιστάν ενώ
η υπόλοιπη χωρά είναι το Ιράκ με την Ιρακινή κυβέρνηση και τους ιρακινούς πολίτες,
παράλληλα  είναι  ιδιαίτερα  βασανισμένο  από  πολεμικές  συγκρούσεις  του
παρελθόντος και όχι μόνο με την πλέον πρόσφατη να είναι ενάντια στο ISIS οι οποίες
επέφεραν βαρύτατα πλήγματα στην ενεργειακή και όχι μόνο ανάπτυξη της χωράς

Ειδικότερα  επι  του  ιρακινού  ορυκτού  πλούτου  εκείνος  κυμαίνεται  σε  μέτρια
σχετικά  επίπεδα  αφού  εκείνα  το  2017  απαριθμούνται  σύμφωνα  με  την  BP στα
3,5Tcm ταυτόχρονα η παραχθείσα ποσότητα δεδομένων και των ελλείπων υποδομών
κυμάνθηκε για το 2017 στα 10Bcm σύμφωνα με την  BP, ποσότητα μέτρια για την
οποία ευθύνεται κυρίως η έλλειψη υποδομών εξαιτίας της οποίας μεγάλες ποσότητες
μένουν ανεκμετάλλευτες αφού απλά καίγονται (flaring) και δεν αξιοποιούνται. 

Βέβαια  πρέπει  να  επισημανθεί  ότι  η  χωρά  μέσω  της  ιρακινής  South Gas
προχώρησε στην ίδρυση με συνεργάτες  τις  Royal Dutch Shell και  Mitsubishi της
Basrah Gas Company επωμισμένη  με  το  καθήκον  να  αναβαθμίσει  και  να
κατασκευάσει  τις  κατάλληλες  υποδομές  ώστε  να  μειωθεί  πρωταρχικά  σε  τρεις
μεγάλες πήγες (Rumelia,  West Qurna και  Zubair) η απώλεια αερίου ταυτόχρονα η
ιρακινή  κυβέρνηση  έχει  δεσμευτεί  να  εξαλείψει  πλήρως  το  gas flaring μέχρι  το
2021226. 

Σε  γενικές  γραμμές  το Ιράκ έχει  προοπτικές  να αποτελέσει  έναν εναλλακτικό
προμηθευτή  φυσικού  αερίου  για  την  ΕΕ,  δεδομένου  ότι  διαθέτει  αξιολογά
κοιτάσματα,  γεωγραφικά είναι  κοντά στην Τουρκιά  και  τον υπό κατασκευή νότιο
διάδρομο γεγονός που σημαίνει ότι η εξαγωγή ιρανικού φυσικού αερίου είναι εύκολο
σχετικά να πραγματοποιηθεί, ταυτόχρονα εφόσον γίνουν επενδύσεις η παραγωγή έχει
προοπτικές σημαντικές βελτίωσης αφού τόσο η εξάλειψη του flaring θα καταστήσει
περεταίρω ποσότητες διαθέσιμες που μέχρι πρότινος χάνονταν και θα αξιοποιηθούν
και  ανεκμετάλλευτες  πήγες  που  είναι  εξολοκλήρου  φυσικό  αέριο  και  θεωρούνται
ιδανικές για εξαγωγές.

Επιπροσθέτως πρέπει να τονιστεί ότι η ΕΕ με το Ιράκ είχαν υπογράψει συμφωνία
ενεργειακού περιεχομένου το 2010 για την ενίσχυση του μεταξύ τους ενεργειακού
εμπορίου ενώ έχει προταθεί να ενταχθεί κάποια στιγμή και στον υπό κατασκευή νότιο
διάδρομο227 προκειμένου να συνεισφέρει και εκείνο με ποσότητες αερίου, ωστόσο ο
διεθνής οργανισμός ενέργειας (IEA) ήδη από το 2012 σε σχετική έκθεση προέβλεπε

225 R.  Dickel,  E.  Hassanzadeh,  J  Henderson,  A.  Honoré,  L.  Katiri,  S.Pirani,  H.  Rogers,
J.Stern, K. Yamifava, ‟Reducing European Dependence of Russian Gas: distinguish natural
gas security from geopolitics”, The Oxford Institute For Energy Studies,  Οκτώβριος 2014,
σελ 28
226 J.Gnana, ‟Iraq to reach ‘zero gas flaring’ by 2021, says oil minister”, The National, 13
Ιανουαρίου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://www.thenational.ae/business/energy/iraq-to-reach-zero-gas-flaring-by-2021-says-oil-
minister-1.695074
227 J.Lee, ‟Southern Gas Corridor is Open for Iraq”,  Iraq-business news, 15 Φεβρουαρίου
2014, ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.iraq-businessnews.com/2014/02/15/southern-gas-corridor-is-open-for-iraq/
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ήδη από το 2012 ότι οι ιρακινές εξαγωγές δεν επρόκειτο να ξεκινούσαν πριν το 2020
ενώ εκτιμούσε ότι θα υλοποιούνταν δυο σενάρια είτε ότι οι εξαγωγές θα ξεκινούσαν
το 2020 και θα αυξάνονταν στα 18Bcm το 2030 είτε ότι δεν θα πραγματοποιούνταν
καν μέχρι το 2025 και θα παρέμεναν αμελητέες ολόκληρο το 2030228. 

Τέλος  απαραίτητη  προϋπόθεση  προκειμένου  να  εκκινήσει  η  βελτίωση  της
παραγωγή  φυσικού  αερίου  και  η  εξαγωγική  δραστηριότητα  είναι  ο  εξολοκλήρου
διωγμός  του  ISIL από  την  χώρα,  η  επικράτηση  ενός  ασφαλούς  και  σταθερού
περιβάλλοντος φιλικό προς ξένες επενδύσεις που τόσο έχει ανάγκη το Ιράκ. Επιπλέον
είναι  απαραίτητη  η  επίτευξη  συμφωνίας  μεταξύ  ιρακινής  και  κουρδικής
περιφερειακής κυβέρνησης αναφορικά με την εκμετάλλευση και εμπορευματοποίηση
όλων των κοιτασμάτων ακόμα και εκείνων που εντοπίζονται στις κουρδικές περιοχές
και τέλος η εξεύρεση λύσης στο πρόβλημα ηλεκτροδότησης με αποδοτικότερα δίκτυα
διανομής και εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρισμού προκειμένου να μην δεσμεύονται
πλέον τόσο εξωφρενικές ποσότητες σε αυτά. 

 Ισραήλ.
Μερικές  δεκαετίες  πριν  η  ένταξη  του  Ισραήλ  ως  εναλλακτικό  προμηθευτή

φυσικού αερίου για την ΕΕ θα ήταν αδιανόητη δεδομένου ότι το Ισραήλ δεν είχε
καθόλου  ορυκτούς  πόρους  πόσο  μάλλον  φυσικό  αέριο  και  μάλιστα  σε  ποσότητα
ικανή όχι μόνο να ικανοποιήσει τις εσωτερικές ανάγκες αλλά και να εξάγει ποσότητες
προς τρίτους. Αυτό άλλαξε στα τέλη του 20ου αιώνα όταν ανακαλυφθήκαν τα πρώτα
μικρά  κοιτάσματα  φυσικού  αερίου  (Noa,  Mari-B,  Dalit)  στην  θάλασσα  της
Λεβαντίνης  που  αποτελεί  το  συγκεκριμένο  τμήμα  της  Μεσογείου  για  την  οποία
Μεσόγειο οι ειδικοί σήμερα εκτιμούν ότι περιέχει 3,4Tcm φυσικού αερίου και 1,7
εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου μη ανακαλυφθέντα προφανώς.

228 R.  Dickel,  E.  Hassanzadeh,  J  Henderson,  A.  Honoré,  L.  Katiri,  S.Pirani,  H.  Rogers,
J.Stern, K. Yamifava, ‟Reducing European Dependence of Russian Gas: distinguish natural
gas security from geopolitics”, The Oxford Institute For Energy Studies,  Οκτώβριος 2014,
σελ 29
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Σύμφωνα με τα τελευταία ευρήματα τα ισραηλινά κοιτάσματα φυσικού αερίου
προσεγγίζουν σύμφωνα με την BP τα 3,5Tcm για το 2017 με τις μεγαλύτερες πηγές
μέχρι στιγμής να είναι το  Leviathan (622Bcm), το  Tamar (280Bcm) και το  Daniel
East and Daniel West (254 Βcm).  Όσον αφορά την εμπορική  εκμετάλλευση  των
κοιτασμάτων μόλις δυο κοιτάσματα παράγουν σήμερα φυσικό αέριο, η Dalit και το
Tamar, ταυτοχρόνως το μεγαλύτερο ισραηλινό κοίτασμα ο Leviathan θα παράξει τις
πρώτες του ποσότητες ένα χρόνο αργότερα το 2019230.

Αξιόλογο  αναφοράς  προτού  αναλυθούν  οι  λόγοι  ένταξης  του  Ισραήλ  ως
εναλλακτικό  προμηθευτή  της  ΕΕ  είναι  το  γεγονός  ότι  με  βάση  το  πόρισμα  της
Επιτροπής Tzemach το 60% των ισραηλινών αποθεμάτων σε αέριο είναι δεσμευμένα
για εσωτερική κατανάλωση ενώ το υπόλοιπο 40% προορίζεται  για εξαγωγές προς
τρίτους231. 

Ανεξαρτήτως  της  ύπαρξης  πλαφόν,  το  Ισραήλ  εντάχθηκε  στην  λίστα
εναλλακτικών  προμηθευτών  μιας  και  γεωγραφικά  είναι  κοντά  σε  υποδομές  που
μπορούν να προσφέρουν διέξοδο για το ισραηλινό φυσικό αέριο προς την ΕΕ (Νότιος
Διάδρομος & αγωγός East Med), επιπλέον βρίσκεται σε γεωγραφική τοποθεσία οπού
σύμφωνα με εκτιμήσεις των ειδικών είναι ιδιαίτερα πλούσια σε κοιτάσματα φυσικού

229 F. Indeo (EGS Korea), ‟The Levant energy basin: a geopolitical game changer in the
Easter Mediterranean”, The Center for Energy Governance & Security, September 2016, σελ
10
230 Reuters, ‟Israel Approves Development of Offshore Leviathan Gas Field”,  Haaretz, 2
Ιουνίου 2016, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.haaretz.com/israel-news/business/israel-okays-development-of-leviathan-field-
1.5390808
231 F. Indeo (EGS Korea), ‟The Levant energy basin: a geopolitical game changer in the
Easter Mediterranean”, The Center for Energy Governance & Security, September 2016, σελ
13
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αερίου από τα οποία θα μπορούσε δυνητικά να επωφεληθεί  και  η ΕΕ πέραν των
γειτονικών χωρών ενώ διαρκώς ανακαλύπτονται νέες πήγες με την  Daniel West &
East να αποτελεί την πλέον πρόσφατη ανακάλυψη.

Ωστόσο πρέπει να επισημανθεί για άλλη μια φορά ότι η παραγωγή του Leviathan
και  επομένως  η  έναρξη  των  εξαγωγών  δεν  πρόκειται  να  ξεκινήσει  πριν  το  2019
παράλληλα  θα  πρέπει  να  προσδιοριστεί  οριστικά  ο  τρόπος  διαμετακόμισης  του
ισραηλινού φυσικού αερίου προς την ΕΕ. Η επικρατέστερη επιλογή φαίνεται να είναι
ο αγωγός  East Med ο οποίος στηρίζεται εμπράκτως από την ΕΕ μιας και έχει τεθεί
στην λίστα των PCI (Projects of common interest) ενώ προσφάτως λήφθηκαν και οι
σχετικές αποφάσεις σε πολιτικό επίπεδο ενώ η προβλεπόμενη διαδρομή θα ξεκινάει
από το Ισραήλ, διασχίζοντας την Κύπρο, Κρήτη, Ελλάδα καταλήγοντας Ιταλία και
από κει στην υπόλοιπη Ευρώπη232. 

6.1.3. Στερεά Καύσιμα.
Όσον αφορά τα στερεά καύσιμα αν και εκ πρώτης όψεως, η ΕΕ φαίνεται να

βρίσκεται στο ίδιο ενεργειακό αδιέξοδο που βιώνει στο πετρέλαιο και στο φυσικό
αέριο λαμβάνοντας υπόψη τις  διαχρονικά υψηλές εισαγόμενες  ποσότητες στερεών
καυσίμων  που  καταγράφονται,  εντέλει  η  επικρατούσα  κατάσταση  είναι  στην
πραγματικότητα απείρως καλύτερη  

Συγκεκριμένα  όπως  διαπιστώνει  και  η  ίδια  η  Επιτροπή  στην  σχετική  της
έκθεση233 περί ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας, η ΕΕ στα διάφορα είδη στερεών
καυσίμων είναι αυτάρκης καθώς τα αποθέματα σε βασικά στερεά καύσιμα όπως ο
λιγνίτης ή ο ανθρακίτης είναι άφθονα234, η εγχωρία παραγωγή διατηρείται σε υψηλά
επίπεδα και σε συνδυασμό με το ενδοευρωπαϊκό εμπόριο ένα πολύ μεγάλο ποσοστό
των εγχώριων αναγκών καλύπτεται με ίδιους πόρους. 

Οι  υψηλές  καταγεγραμμένες  εισαγωγές  σε  αυτά  τα  καύσιμα  τουλάχιστον,
ευθύνονται καθαρά σε οικονομικούς λόγους αφού η τιμή εκείνων στο διεθνές εμπόριο
είναι τόσο χαμηλή που καθιστά ασύμφορη την εγχώρια εκμετάλλευση, παράλληλα
πρόκειται  για  μια  κατηγορία  καυσίμων  στα  οποία  υπάρχει  πληθώρα  διαθέσιμων
εναλλακτικών  προμηθευτών,  υψηλή  αποθηκευτική  δυνατότητα  και  ιδιαίτερα
ανταγωνιστικές  τιμές  διεθνώς.  Σημειωτέων  ότι,  όπως  άλλωστε  προαναφέρθηκε
προηγουμένως,  η  ΕΕ  διαθέτει  στην  πραγματικότητα  άφθονα  αποθέματα  στερεών
καυσίμων και μπορεί σε σύντομο χρονικό διάστημα να ικανοποιήσει με ίδιους πόρους
την οποιαδήποτε απροσδόκητη έλλειψη. 

Τέλος, δεν πρέπει να παραλείπεται το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
θέσει  σε  εφαρμογή  την  ενεργειακή  μετάβαση  σε  μια  νέα  εποχή  άνευ  στερεών
καυσίμων σύμφωνα και με τις δεσμεύσεις που έλαβε στα πλαίσια της Συμφωνίας των
Παρισίων.  Συνεπώς,  η  χρήση  στερεών  καυσίμων  μακροπρόθεσμα  πρόκειται  να
καταστεί παρωχημένη για τα ευρωπαϊκά ενεργειακά δεδομένα, και δεν θα τίθεται καν
θέμα  ενεργειακής  ασφάλειας,  κατανάλωσης,  ζήτησης  ή  παραγωγής  στα  ορυκτά
καύσιμα. Ήδη 9 ευρωπαϊκές χώρες (Ηνωμένο Βασίλειο, Σουηδία, Νορβηγία, Ιταλία

232 K.Geropoulos,  ‟Cyprus,  Greece,  Israel  Push  Geo-Strategic  Gas  Exports  to  Europe”,
Energia, 10 Μαΐου 2018, ηλεκτρονική διεύθυνση:
 https://www.energia.gr/article/143242/cyprus-greece-israel-push-geostrategic-gas-exports-to-
europe
233 Ευρωπαϊκή  Στρατηγική  για  την  Ενεργειακή  Ασφάλεια,  Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,
COM(2014)  330  final,  ηλ/κη  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52014DC0330&from=EN
234 Eurocoal,  ‟Coal  Industry  across  Europe”,  6th edition  with  insights,  European
association  for  Coal  and  Lignite,  σελ 14,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://euracoal.eu/library/publications/
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Φιλανδία, Δανία και Αυστρία)235 έχουν θέσει σαν στόχο με κυμαινόμενο ανά χώρα
χρονικό ορίζοντα το 2022 μέχρι το 2030 την πλήρη κατάργηση αυτού με το Βέλγιο
να αποτελεί το λαμπρό παράδειγμα για τις υπόλοιπες μιας και έχει ήδη αναστείλει την
κατανάλωση άνθρακα από το ενεργειακό μείγμα της.  

6.1.4. Ουράνιο & Πυρηνικά καύσιμα.
Σε πλήρη αντιδιαστολή με το πετρέλαιο ή το φυσικό αέριο στα οποία η ΕΕ

βρέθηκε  πολλαπλώς  εκτεθειμένη  και  με  την  πάροδο  του  χρόνου  έλαβε  σχετικά
προληπτικά μέτρα, στα πυρηνικά καύσιμα εξαιτίας ακριβώς της περίπλοκης φύσης
που τα χαρακτηρίζει σε συνδυασμό με το γεγονός ότι σκόπευε μακροπρόθεσμα να
αντικαταστήσει τα στερεά με τα πυρηνικά καύσιμα , ήδη από την δεκαετία του 50 με
την συγκρότηση της Συνθήκης της  Euratom διασφάλισε την ενεργειακή ευρωπαϊκή
ασφάλεια σε πυρηνικά καύσιμα μέσω μιας εντελώς διαφορετικής προσέγγισης.

Συγκεκριμένα  η  συνθήκη  της  Euratom διαμόρφωσε  ένα  κοινό  σύστημα
τροφοδοσίας  πυρηνικών  καυσίμων  για  όλους  τους   ευρωπαίους  καταναλωτές,
ταυτοχρόνως  μέσω  εκείνης  ιδρύθηκε  η  Euratom Supply Agency (ESA)  η  οποία
επωμίστηκε με τα ακόλουθα καθήκοντα236: 

 Διασφάλιση αξιόπιστης τροφοδοσίας των σχετικών καυσίμων και ίση
προσβαση όλων των ευρωπαίων καταναλωτών σε εκείνα.

 Συνεχής προώθηση της διαφοροποίησης των προμηθευτών πυρηνικών
καυσίμων προκειμένου να αποφεύγεται η υπερβολική εξάρτηση από
μεμονωμένους  τρίτους προμηθευτές.

 Έγκαιρη  προειδοποίηση   των  καταναλωτών  για  την  αποφυγή
υφέρπουσας  υπερβολικής  εξάρτησης  από  έναν  μεμονωμένο
προμηθευτή,  προτείνοντας  ταυτόχρονα  εναλλακτικά  μέτρα  ή  μέτρα
αντιμετώπισης.

 Την επιτήρηση της αγοράς προκειμένου να αναγνωριστούν εγκαίρως
πιθανές  αγοραστικές  τάσεις  που  θα  μπορούσαν  να  επηρεάσουν
μεσοπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα την ενεργειακή αυτάρκεια της ΕΕ σε
ουράνιο,  παράλληλα  εφόσον  κριθεί  αναγκαίο  η  ESA έχει  την
δικαιοδοσία να λάβει μέτρα αντιμετώπισης.

 Τέλος  έχει  την δικαιοδοσία  σύμφωνα με  το αρθρο 6 της  συνθήκης
Euratom να λάβει μέτρα σε περιπτώσεις οπού κρίνεται αναγκαίο και
απαιτείται άμεση αντίδραση όπως σε κάποια ξαφνική επιδείνωση της
αγοράς  ή  σε  περιπτώσεις  οπού  ο  καταναλωτής  απέτυχε  να
διαφοροποιήσει  τους  προμηθευτές  του  ή  να  εφαρμόσει  τα
προτεινόμενα επανορθωτικά μέτρα. 

Η διαφορετική προσέγγιση που ακολουθήσε η ΕΕ στα πυρηνικά καύσιμα από
την  δεκαετία  του  50  μέχρι  σήμερα  με  την  διαμόρφωση  μιας  ενιαίας  αγοράς
πυρηνικών καυσίμων και  την  ESA άγρυπνο φρουρό στο σύνολο των ευρωπαϊκών
συναλλαγών με τρίτους προκειμένου να μην τεθεί σε κίνδυνο η ευρωπαϊκή αυτάρκεια
σε  πυρηνικά  καύσιμα  έχει  αποδειχθεί  ιδιαίτερα  αποτελεσματική  στο  πέρας  του
χρόνου.

235 ‟Overview: National coal phase-out announcements in Europe”, Europe Beyond Coal,
προσπέλαση: 13 Σεπτεμβρίου 2018, 
https://beyond-coal.eu/wp-content/uploads/2017/12/National-phase-out-overview-171219.pdf
236 Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Ενεργειακή Ασφάλεια, Ανακοίνωση της Επιτροπής, 
COM(2014) 330 final, σελ 160 ηλ/κη διεύθυνση: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52014DC0330&from=EN 
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Ειδικότερα  η τροφοδοσία σε ουράνιο  όντας  η πρώτη ύλη είναι  εξαιρετικά
διαφοροποιημένη σύμφωνα  με  σχετική  έκθεση  της  ESA237 με  ένα  μεγάλο αριθμό
βασικών προμηθευτών να είναι χώρες πολιτικά σταθερές, ταυτοχρόνως η ΕΕ όχι μόνο
διατηρεί  αποθέματα  ουράνιο  (49004tU το  2017)  αλλά  αποθηκεύει  και  το
χρησιμοποιημένο  ουράνιο  αφού  μπορεί  να  επαναχρησιμοποιηθεί,  επιπλέον  στην
Ισπανία  και  Φιλανδία  έχουν  εκκινήσει  διαδικασίες  διάνοιξης  νέων  ορυχείων
ουρανίου.

 Όσον  αφορά  τα  υπόλοιπα  στάδια  του  πυρηνικού  κύκλου  (μετατροπή,
εμπλουτισμό,  κατασκευή  καυσίμου)  σε  γενικές  γραμμές  η  ευρωπαϊκή  βιομηχανία
διαθέτει  την  δυναμική  να  ικανοποιήσει  το  σύνολο  ή  το  μεγαλύτερο  μέρος  των
ευρωπαϊκών αναγκών εφόσον απαιτηθεί. Προς το παρόν οι ευρωπαϊκές ανάγκες σε
μετατροπή και εμπλουτισμό ικανοποιούνται από τρίτους προμηθευτές οι οποίοι είναι
έμπιστοι και δεν αποτελούν κίνδυνο για την ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια χωρίς
αυτό να σημαίνει  ότι  σε περίπτωση μακροχρόνιας διακοπής λειτουργίας  έστω και
ενός από τους προμηθευτές αυτούς δεν θα δημιουργηθεί πρόβλημα τροφοδοσίας για
την ΕΕ. 

 Μέιζον ζήτημα ενεργειακής ανασφάλειας θα μπορούσε να θεωρηθεί μόνο η
χρήση  ρωσικών  πυρηνικών  αντιδραστήρων  από  έναν  μικρό  αριθμό  ευρωπαϊκών
χωρών (Τσεχία, Βουλγαρία, Ουγγαρία και Σλοβακία) . Συγκεκριμένα εντός της ΕΕ
λειτουργούν δυο είδη αντιδραστήρων, ο δυτικός ο οποίος παρέχει  την δυνατότητα
τροφοδοσίας του με καύσιμα κατασκευασμένα από διαφορετικούς προμηθευτές και ο
ρωσικής σχεδίασης ο οποίος μπορεί να τροφοδοτηθεί αυστηρά με έναν μόνο τύπο
καυσίμων τα οποία κατασκευάζονται από έναν συγκεκριμένο ρωσικό κατασκευαστή
γεγονός που καθιστά τις τέσσερις αυτές χώρες απολύτως εξαρτημένες από την Ρωσία
για την λειτουργία των αντιδραστήρων τους. Θα πρέπει να σημειωθεί βέβαια ότι η ΕΕ
καταβάλει  προσπάθειες  να παράξει  και  η ίδια τα καύσιμα εκείνα  προκειμένου να
ελαχιστοποιήσει τον δυνητικό ενεργειακό κίνδυνο. 

7. Συμπεράσματα - Ανασκόπηση.
Λαμβάνοντας  υπόψη  το  μέγεθος  του  παρόντος  πονήματος  και  της  πληθώρας

θεμάτων που εξετάστηκαν, η συγκεκριμένη ενότητα θα αποπειραθεί να διεξάγει μια
συνολική  ανασκόπηση  εκείνων  με  αριθμημένη  μορφή  προκειμένου  να
παρουσιαστούν  συνοπτικά  τα  σημαντικότερα  στοιχεία  της  κάθε  αναλυθείσας
ενότητας  εκκινώντας  από  την  έννοια  της  ασφάλειας  και  καταλήγοντας  στην
ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική και στην επιμέρους συνοπτική εξέταση του πυλώνα
της ενεργειακής ασφάλειας. Συνεπώς: 

1. Η ενέργεια αποτελεί μια έννοια που δεν έχει λάβει την απαραίτητη προσοχή
από  την  ακαδημαϊκό  τομέα  σύμφωνα  με  την  Susan Strange.  Συνέβαλε
καταλυτικά  στην  ανάπτυξη  του  ανθρώπινου  πολιτισμού  και  των  δυτικών
οικονομιών,  παράλληλα  αποτέλεσε  την  αιτία  πολλαπλών  και  πολύνεκρων
πολέμων και την αφορμή για την μεγαλύτερη εν ισχύ ειρήνη στην ευρωπαϊκή
ήπειρο.

2. Η  ασφάλεια  αποτελεί  μια  πολυσήμαντη  έννοια  στην  οποία  αποδοθήκαν
διαφορετικές  σημασίες  αναλόγως  το  θεωρητικό  πρίσμα  με  το  οποίο
εξεταζόταν και την δεδομένη χρονική περίοδο. Ο εκσυγχρονισμός της έννοιας
της ασφάλειας στην μεταψυχροπολεμική περίοδο, θα καταστεί εφικτός μέσω
νέων θεωριών όπως η Θεωρία της Κοπεγχάγης η οποία θα συσχετίσει  την
ασφάλεια με νέες διαστάσεις, επίκαιρες με την νέα τάξη πράγματων.

237 ESA, ‟Annual Report 2017” (Luxemburg: Imprimerie Centrale, 2018) σελ 31-32
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3. Όσον αφορά την ενεργειακή ασφάλεια αυτή καθαυτή, αποτελεί μια εκδοχή
της ασφάλειας η οποία εμφανίζεται για πρώτη φορά το 1973 ύστερα από την
πετρελαϊκή κρίση του έτους εκείνου. Το περιεχόμενο της, ακόμα και σήμερα
διατηρείται  ευμετάβλητο  δεδομένου  ότι,  δεν  υπάρχει  μια  κοινώς  αποδεκτή
σημασία. Σε σχετική έρευνα εντοπίστηκαν πάνω από 66 διαφορετικοί ορισμοί
και 15 διαφορετικές αρχές. Το παρόν πόνημα ωστόσο, αναλύει διεξοδικά τις
αρχές  του  Jonathan Elkin (Availability,  Affordability,  Reliability και
Sustainability) 

4. Σε γενικές  γραμμές  η ΕΕ αντιμετωπίζει  πρόβλημα ενεργειακής αυτάρκειας
στο  σύνολο  του  καταναλωθέντος  ενεργειακού  μείγματος  εκτός  των  ΑΠΕ.
Συγκεκριμένα η εγχώρια παραγωγή αδυνατεί να ικανοποιήσει την ζήτηση με
αποτέλεσμα η ΕΕ να εισάγει  από τρίτους  καθιστώντας  έτσι  τον εαυτό της
ενεργειακά  ευάλωτο.  Βέβαια,  δυνητικά  επικίνδυνη  αποτελεί  κυρίως  η
εξάρτηση  της  ΕΕ  στους  υδρογονάνθρακες  και  όχι  τόσο  στα  υπόλοιπα
καύσιμα.

5. Από το συνολικό ευρωπαϊκό ενεργειακό μείγμα,  μόνο οι υδρογονάνθρακες
στους οποίους η ΕΕ καταγραφεί και τα μεγαλύτερα ποσοστά εξάρτησης είναι
επιρρεπείς σχεδόν στο σύνολο των κινδύνων που δύνανται να επηρεάσουν την
ομαλή τροφοδοσία εκείνων για διάρκεια κυμαινομένη από μέρες έως έτη και
πιθανότητες  ελάχιστες  έως  πολύ  υψηλές.  Οι  κίνδυνοι  διακρίνονται  σε
πολιτικής, οικονομικής, περιβαλλοντικής και τεχνικής φύσεως.

6. Ως αντίβαρο στα υψηλά ποσοστά εξάρτησης και αφού έχει  ήδη βιώσει  τις
συνέπειες  που απορρέουν  από την ενεργειακή  εξάρτηση σε τρίτους,  η  ΕΕ
συγκρότησε μετα  από πολυετή  καθυστέρηση,  κοινή  ευρωπαϊκή ενεργειακή
πολιτική,  μέρος  της  Συνθήκης  της  Λισαβόνας  με  στόχο  την  ευρωπαϊκή
ενεργειακή θωρακική. Εκείνη αποτελείται από τρεις πυλώνες, την αειφορία,
την ανταγωνιστικότητα και την ενεργειακή ασφάλεια.

7. Στον πυλώνα της αειφορίας συγχέεται το περιβαλλοντικό πρόσημο της ΕΕ με
την  επιδιωχθείσα  ενεργειακή  ασφάλεια.  Πρωτύτερες  περιβαλλοντικές
δεσμεύσεις  της ΕΕ για την προστασία του περιβάλλοντος αρχής γενόμενης
της  Agenda 21  και  της  Συνθήκης  του  Κυότο,  οδήγησαν  σταδιακά  στη
συγκρότηση της στοχοθεσίας Ευρώπη 2020, 2030 και 2040. Στα πλαίσια των
στοχοθεσιών εκείνων η ΕΕ, καλείται να αυξήσει τα ποσοστά χρήσης ΑΠΕ, να
βελτιώσει την ενεργειακή αποδοτικότητα και να μειώσει τις εκπομπές C02. Η
υποχρεωτική  υλοποίηση  εκείνων  πέραν  των  περιβαλλοντικών  οφελών,
δυνητικά συμβάλει και στην ενεργειακή ευρωπαϊκή διασφάλιση, εξαιτίας της
μειωμένης  ενεργειακής  κατανάλωσης  και  της  επακόλουθης  μείωσης  των
εισαγωγών ενέργειας.

8. Με τον ανταγωνιστικό πυλώνα, η ΕΕ επιδιώκει την συγκρότηση μιας κοινής
αγοράς  ηλεκτρισμού  και  φυσικού  αερίου.  Απώτερος  στόχος  των  υπό
διαμόρφωση  κοινών  αγορών  είναι  να  καταστεί  εφικτή,  η  άμεση
διαμετακόμιση  ενέργειας  μεταξύ  ευρωπαϊκών  κρατών  ανεξαρτήτως
γεωγραφικής θέσης. Ιδανικά, η ολοκληρωμένη κοινή αγορά θα είναι σε θέση
για παράδειγμα να ανακατευθύνει την πλεονάζουσα ηλεκτρική ενέργεια ενός
ευρωπαϊκού κράτους εν μέσω θερινών μηνών, σε άλλο που είναι στα όρια
blackout ή  να  προωθεί  άμεσα  ποσότητες  φυσικού  αερίου  από  το  ένα
ευρωπαϊκό κράτος σε άλλο το οποίο βιώνει ενεργειακή δυσχέρεια ή ακόμα
και  να  αντισταθμίσει  απρόσμενο  ενεργειακό  έλλειμα  εξαιτίας  κάποιου
απροσδόκητου πολέμου η επιβαλλόμενου εμπάργκο.
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9. Με τον πυλώνα της ενεργειακής ασφάλειας, η ΕΕ έχοντας επίγνωση ότι δεν
πρόκειται να καταστεί ενεργειακά αυτάρκης σε υδρογονάνθρακες, επιδιώκει
με τρόπους όπως την συγκρότηση κοινής εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής,
την διάχυση ευρωπαϊκών αξιών και αρχών σε τρίτες χώρες, την τοποθέτηση
της  Επιτροπής  σε  ρολό  επιβλέποντα  για  το  σύνολο  των  συναπτόμενων
συμφωνιών  μεταξύ  ευρωπαϊκών  κρατών  και  τρίτων  χωρών  αρχικά  την
σύσφιξη  των  σχέσεων  με  τους  υπάρχοντες  ενεργειακούς  προμηθευτές,
δεύτερον  την εύρεση  εναλλακτικών  προμηθευτών  ενέργειας  και  τέλος  την
συνολική  ενεργειακή  θωράκιση  της  ΕΕ  διασφαλίζοντας  την  μη  σύναψη
επιβλαβών για το ευρωπαϊκό σύνολο διμερών συμφωνιών. 

10. Η  Ενεργειακή  Ένωση  αποτελεί  την  νεότερη  εξέλιξη  στην  ευρωπαϊκή
ενεργειακή πολιτική. Η Ένωση ασπάζεται τον πάγιο στόχο της ενεργειακής
πολιτικής δηλαδή την παροχή οικονομικής, βιώσιμης και ασφαλούς ενέργειας
στους  ευρωπαίους  καταναλωτές.  Υιοθετεί  τους  πυλώνες  εκείνης
μετατρέποντας  τους  όμως  ως  στόχους  για  την  υλοποίηση  των  οποίων  θα
φροντίσουν πέντε σχετικές αλληλένδετες  διαστάσεις. Απώτερος στόχος της
Ένωσης  αποτελεί  η  εκ  νέου  ώθηση  της  ολοκλήρωσης  της  ευρωπαϊκής
ενεργειακής πολιτικής  ‟πιάνοντας” το νήμα από εκεί που έμεινε σε όλους
τους κομβικούς τομείς όπως η ανολοκλήρωτη κοινή αγορά ενέργειας.

11. Η  διερεύνηση  εναλλακτικών  προμηθευτών  υδρογονανθράκων  στα  πλαίσια
του  πυλώνα  της  ενεργειακής  ασφάλειας  υπέδειξε  ότι,  η  ΕΕ  έχει,  υπό
προϋποθέσεις,  στην διάθεση της  αρκετούς  εναλλακτικούς  προμηθευτές  (πχ
χώρες της Μέσης Ανατολής) στους οποίους θα μπορούσε να απευθυνθεί για
να εισάγει  υδρογονάνθρακες  και να μειώσει  τα υψηλά ποσοστά εξάρτησης
προς συγκεκριμένους προμηθευτές της όπως της Ρωσίας.

12. Στον  άνθρακα,  η  ΕΕ  είναι  σε  εξαιρετική  κατάσταση  δεδομένου  ότι  η
καταγεγραμμένη εξάρτηση είναι τεχνητή και μπορεί να εξαλειφθεί από την
ΕΕ μέσω εκμετάλλευσης ίδιων πόρων εφόσον ανακύψει πρόβλημα. 

13. Τέλος,  στα πυρηνικά καύσιμα η ΕΕ είναι  ασφαλής δεδομένου ότι,  η  ESA
επιλαμβάνεται  με  μεγάλη  αποτελεσματικότητα  την  διαφοροποίηση  των
προμηθευτών ουρανίου. Επιπροσθέτως, στα υπόλοιπα στάδια του πυρηνικού
κύκλου η ΕΕ δεν κινδυνεύει καθώς, οι εξωτερικοί προμηθευτές είναι έμπιστοι
σύμφωνα με την  ESA ενώ, σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης οι ευρωπαϊκές
υποδομές είναι σε θέση να ικανοποιήσουν τις ευρωπαϊκές ανάγκες. Εξαίρεση
αποτελούν  οι  ευρωπαϊκές  χώρες  που  χρησιμοποιούν  πυρηνικούς
αντιδραστήρες  ρωσικής  προελεύσεως  και  δεν  υπάρχει  δυνατότητα
τροφοδοσίας τους με εναλλακτικά καύσιμα.

8. Επίλογος.
Ολοκληρώνοντας αυτή τη πτυχιακή εργασία, είναι φρόνιμο να υποστηριχθεί ότι η

απόφαση της τότε Κοινότητας, νυν ΕΕ, να στραφεί  προς τα φθηνότερα, πετρέλαιο
και  φυσικό  αέριο  αντί  των  στερεών  καυσίμων,  υπήρξε  μια  κίνηση  η  οποία
αδιαμφισβήτητα  λειτούργησε ως μπούμερανκ. Η μεταπήδηση στο πετρέλαιο σήμαινε
μεν εξοικονόμηση χρήματων, ταυτόχρονα όμως η ΕΕ εξαρτήθηκε ενεργειακά από
ένα υδρογονάνθρακα  στον οποίο η ίδια δεν ήταν, δεν είναι και όπως φαίνεται δεν
πρόκειται να καταστεί ποτέ αυτάρκης.

Και ενώ οι συνέπειες που απορρέουν από αυτή την ενεργειακή αιχμαλωσία των
κρατών μελών σε τρίτες χώρες είχαν γίνει αντιληπτές από τα κράτη μέλη, ώστε  να
αναζητηθεί  μια  νέα  μορφή  ασφάλειας  ,εκείνη  της  ενεργειακής,  συντονισμένο  και
συνολικό  σχέδιο  αντιμετώπισης  πέραν  κάποιων  προληπτικών  μέτρων  όπως  η
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διατήρηση αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, καθυστέρησε σημαντικά να συγκροτηθεί
παρά  τις επίμονες προσπάθειες της Επιτροπής.

Η κατάσταση αλλάζει άρδην με την συμπερίληψη του αρθρο 194 στην Συνθήκη
της Λισαβόνας καθώς η ΕΕ θα αποπειραθεί να πλέξει για πρώτη φορά το μίτο ενάντια
στον  ενεργειακό  λαβύρινθο που έβαλε τον εαυτό της τότε ως Κοινότητα. Το αρθρο
194 θα  αποτελέσει  δηλαδή,  το  πρώτο συντονισμένο  σχέδιο  της  ΕΕ ενάντια  στην
ενεργειακή της αιχμαλωσία . 

Δομημένο με πυλώνες, την ενεργειακή ασφάλεια, τη κοινή αγορά ενέργειας και
την  βιώσιμη  ανάπτυξη,  απώτερος  στόχος  της  ευρωπαϊκής  ενεργειακής  πολιτικής
αποτέλεσε η ενεργειακή διασφάλιση του ευρωπαϊκού οικοδομήματος.

Στην πράξη, δώδεκα χρόνια μετα την ένταξη της ενεργειακής πολιτικής σε άρθρο
της Συνθήκης της Λισαβόνας, η πρόοδος όσον αφορά την υιοθέτηση και ολοκλήρωση
της  ενεργειακής  πολιτικής,  υπήρξε  αναμενόμενα  περιορισμένη,  δεδομένου  ότι  η
ενέργεια  ήταν είναι  και  θα  είναι  ένα  ιδιαίτερα  ευαίσθητο  θέμα  για   οποιοδήποτε
εθνικό κράτος. 

Η  ενέργεια  εσωκλείει  μέσα  της  ένα  πλήθος  εθνικών  συμφερόντων,  τα  οποία
κανένα κράτος δεν είναι πρόθυμο να θυσιάσει, ιδίως όταν βρίσκεται σε πλεονεκτική
θέση  έναντι  των  υπολοίπων.  Η προστασία  των  επιμέρους  εθνικών  συμφερόντων,
απετέλεσε  τον  βασικό  ανασταλτικό  παράγοντα  στην  διαμόρφωση  ενεργειακής
πολιτικής επι δεκαετίες και εξακολουθεί εν μέρει να αποτελεί τον λόγο για τον οποίο
εδώ  και   δώδεκα  χρόνια   εμφανίζει  ισχνή  πρόοδο.  Θα  πρέπει  βέβαια  να
αναλογιστούμε ότι στην ΕΕ συμμετέχουν σήμερα  28 διαφορετικά κράτη,  τα οποία,
δεν  πρέπει  να  ξεγελιόμαστε,  ακόμα  και  σήμερα  επιδιώκουν  την  προάσπιση  και
προώθηση των δικών τους συμφερόντων.

Άλλωστε και η νεότερη εξέλιξη στην ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική, δηλαδή  η
Ενεργειακή Ένωση, στην οποία η Επιτροπή έχει εναποθέσει όλες τις ελπίδες της, για
να πετύχει επιτέλους την προσδοκώμενη ολοκλήρωση στην ενεργειακή ευρωπαϊκή
πολιτική, αποτέλεσε αρχικά έμπνευση του  Donald Tusk, ο οποίος εκφράζοντας την
ιδέα της Ενεργειακής Ενώσεως ,επιδίωξε και αυτός την προώθηση και προάσπιση
των  συμφερόντων της Πολωνίας.

Εν κατακλείδι η οποιαδήποτε προσπάθεια συνολικής θωράκισης της ΕΕ απέναντι
στην ενεργειακή ανασφάλεια που την διακατέχει, δεν πρόκειται να ευδοκιμήσει όσο
τα ευρωπαϊκά κράτη βάζουν σε πρώτη προτεραιότητα την προάσπιση των εθνικών
τους  συμφερόντων,  έναντι  του  κοινού  ευρωπαϊκού  συμφέροντος.  Τα  ευρωπαϊκά
θεσμικά όργανα δεν μπορούν να διαφυλάξουν το κοινό συμφέρον, εάν δεν τους το
επιτρέψουν τα ίδια τα ευρωπαϊκά κράτη, όσες Ενεργειακές Ενώσεις, ανακοινώσεις,
οδηγίες, συστάσεις και εάν ακολουθήσουν. 

Κινήσεις όπως η απόφαση 944/2012/EE είναι μεν προς την σωστή κατεύθυνση,
απαιτείται  όμως  ακόμα  μεγαλύτερη  παραχώρηση  εξουσιών  εκ  μέρους  των
ευρωπαϊκών κρατών, έτσι ώστε  να καταστεί εφικτή η Ενεργειακή Ένωση  που θα
απαιτηθεί, για να πετύχει η ΕΕ την εξασφάλιση ασφαλούς , οικονομικής και βιώσιμης
ενέργειας διαχρονικά ,σε κάθε ευρωπαίο καταναλωτή.
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 Συμπεράσματα  της  Προεδρίας,  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο  Βρυξελλών  15/16  Ιουνίου
2006,  σημείο  23,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10633-2006-REV-1/el/pdf

 Συμπεράσματα  Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου,  συνεδρίασης  24/11/2011,  ηλεκτρονική
διεύθυνση:
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/trans/126327.pdf

v. Ευρωπαϊκές Οδηγίες: 
 ΟΔΗΓΙΑ 2012/12/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για

την  ενεργειακή  απόδοση,  την  τροποποίηση των  οδηγιών 2009/125/EK και
2010/30/EE και  την  κατάργηση  των  οδηγών  2004/8/EK και  2006/32/EK
(2012)  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32012L0027&from=EN

 Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (90/377/EEC) για την Transparency
of gas and electricity prices, (1990) , ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=LEGISSUM%3Al27002

 Οδηγία  του  Συμβουλίου  (90/547/EOK)  για  την  διαμετακόμιση  ηλεκτρικής
ενέργειας  μέσω  των  μεγάλων  δικτύων,  (1990)  L.313/30,  ηλεκτρονική
διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:31990L0547&from=EN

 Οδηγία  του  Συμβουλίου  (91/296/ΕΟΚ)  για  την  διαμετακόμιση  φυσικού
αερίου μέσω των μεγάλων δικτύων, (1991), ηλεκτρονική διεύθυνση:
https  ://  eur  -  lex  .  europa  .  eu  /  legal  -  content  /  EL  /  TXT  /  PDF  /?
uri  =  CELEX  :31991  L  0296&  from  =  EN

 Οδηγία  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβούλιο  και  του  Συμβουλίου  (2009/72/EK)
σχετικά  με  τους  κοινούς  κανόνες  για  την  εσωτερική  αγορά  ηλεκτρικής
ενέργειας  και  για  την  κατάργηση  της  οδηγίας  2003/54/EK,  (2009),
ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?
uri=OJ:L:2009:211:0055:0093:EL:PDF

 Οδηγία  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβούλιο  και  του  Συμβουλίου  (2009/73/EK)
σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά φυσικού αερίου
και  για  την  κατάργηση  της  οδηγίας  2003/55/EK,  (2009),  ηλεκτρονική
διεύθυνση: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:32009L0073&from=EN

vi. Ευρωπαϊκοί Κανονισμοί: 
 Προταθείς  Κανονισμός  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου

(2011/0300  COD)  σχετικά  με  τις  κατευθυντήριες  γραμμές  για  τις  διευρωπαϊκές
ενεργειακές  υποδομές  και  την  κατάργηση  της  απόφασης  αριθ.  1364/2006/EK,
ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:32006R1362&from=EN

 Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και  του Συμβουλίου (αριθ. 944/2010)
της 25ης Οκτωβρίου, σχετικά με τα μέτρα κατοχύρωσης της ασφάλειας εφοδιασμού
με  φυσικό  αέριο  και  με  την  κατάργηση  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.944/2010,
ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https  ://  eur  -  lex  .  europa  .  eu  /  legal  -  content  /  EL  /  TXT  /  PDF  /?
uri  =  CELEX  :32017  R  1938&  from  =  EN

 Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ 713/2009) της
13 Ιουλίου 2009, για την ίδρυση Οργανισμού Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών
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Ενέργειας  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32009R0713&from=EL

 Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ 714/2009) της
13 Ιουλίου 2009 σχετικά με τους όρους πρόσβασης στο δίκτυο για τις διασυνοριακές
ανταλλαγές  ηλεκτρικής  ενέργειας  και  κατάργηση  του  κανονισμού  (ΕΚ)  αριθ.
1228/2003,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32009R0714&from=EL

 Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (αριθ. 1775/2005)
της  13  Ιουλίου  2009  σχετικά  με  τους  όρους  πρόσβασης  στα  δίκτυα  μεταφοράς
φυσικού  αερίου  και  την  κατάργηση  του  κανονισμού  (ΕΚ)  αριθ.  1775/2004,
ηλεκτρονική  διεύθυνση:https://eur-lex.europa.eu/legalcontent/EL/TXT/PDF/?
uri=CELEX:32009R0715&from=EL

vii. Ευρωπαϊκές Συνθήκες: 
 EUR-LEX, ‟Σύνοψη του ακόλουθου κειμένου:  Συνθήκη των Παρισίων για

την ίδρυση της ΕΚΑΧ”. Προσπελάστηκε 22 Νοεμβρίου 2017, ηλεκτρονική
διεύθυνση:  http  ://  eur  -  lex  .  europa  .  eu  /  legal  -  content  /  EL  /  TXT  /?
uri  =  LEGISSUM  :  xy  0022

 Σύνοψη  νομοθεσίας  της  ΕΕ,  Η  Συνθήκη  για  την  ίδρυση  της  Ευρωπαϊκής
Ατομικής  Κοινότητας:  http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?
uri=LEGISSUM:xy0024 

 Σύνοψη  νομοθεσίας  της  ΕΕ,  Συνθήκη  της  Ενιαίας  Ευρωπαϊκής  Πράξης:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Axy0027

  EUR-LEX, ‟Σύνοψη του ακόλουθου κειμένου: Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή
Ένωση”,  προσπελάστηκε  27  Νοεμβρίου  2017,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Axy0026

 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Κείμενο της Συνθήκης για την
Θέσπιση  Συντάγματος  της  Ευρώπης,  ηλεκτρονική  διεύθυνση: https://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2004:310:FULL:EL:PDF 

 EUR-LEX, ‟Σύνοψη του ακόλουθου κειμένου, Η Συνθήκη της Λισαβόνας.”
Προσπελάστηκε 28 Νοεμβρίου 2017, ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM%3Aai0033 

viii. Ευρωπαϊκές Αποφάσεις: 
 Decision No 1386/2013/EU of the European Parliament and of the Council of

20 November 2013 on a General Union Environment Action Programme to
2020 ‘Living well, within the limits of our planet’ Text with EEA relevance,
ηλεκτρονική διεύθυνση:             http://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=CELEX:32013D1386

 Απόφαση  αριθ.  406/2009/EK του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου  της  23ης  Απριλίου  2009,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?
uri=OJ:L:2009:140:0136:0148:EL:PDF
E. Ιστοσελίδες:

 Realism  and  Idealism  in  International  Relations”,  Charles  Strohmer,

προσπέλαση 10  Νοεμβρίου 2017,  ηλεκτρονική διεύθυνση:

http://www.charlesstrohmer.com/international-relations/international-

relations-101/realism-idealism/
 ‟Energy security”,  International  Energy Agency,  πρόσβαση: 26  Ιανουαρίου

2018, https://www.iea.org/topics/energysecurity
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 World  Nuclear  Association.  ‟Nuclear  Power  in  Hungary.”  Πρόσβαση  5
Μαρτίου  2018,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  http://www.world-
nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-g-n/Hungary.aspx

 World  Nuclear  Association.  ‟Nuclear  Power  in  France.”  Πρόσβαση  5
Μαρτίου  2018,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  http  ://  www  .  world  -
nuclear  .  org  /  information  -  library  /  country  -  profiles  /  countries  -  a  -  f  /  France  .  aspx 

 World  Nuclear  Association.  ‟Nuclear  Power  in  Slovakia.”  Πρόσβαση  5
Μαρτίου  2018,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  http://www.world-
nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-o-s/Slovakia.aspx

 World  Nuclear  Association.  ‟Nuclear  Power  in  Finland.”  Πρόσβαση  5
Μαρτίου  2018,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  http  ://  www  .  world  -
nuclear  .  org  /  information  -  library  /  country  -  profiles  /  countries  -  a  -  f  /  Finland  .  aspx

 ‟Nuclear  Power  in  Japan”,  World  Nuclear  Association,  20  Μαρτίου 2018,
ηλεκτρονική διεύθυνση:  http://www.world-nuclear.org/information-
library/country-profiles/countries-gn/japan-nuclear-power.aspx

 R. McCracken, ‟Qatari LNG development to extend LNG surplus into mid-
2020s”,  S&P  Global  Platts,  5  Ιουλίου 2017,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://blogs.platts.com/2017/07/05/qatar-lng-surplus-mid-2020s/

 Ευρωπαϊκή Ένωση, ‟Η Διακήρυξη Σούμαν”. Προσπελάστηκε 20 Νοεμβρίου
2017,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://europa.eu/european-union/about-
eu/symbols/europe-day/schuman-declaration_el

 History,  ‟Yom Kippur War”  Προσπελάστηκε  22  Νοεμβρίου  2017,
ηλεκτρονική διεύθυνση: https  ://  www  .  history  .  com  /  topics  /  yom  -  kippur  -  war. 

 Europedia.moussis.eu,  “16.2 Ευρωπαϊκή Στρατηγική για βιώσιμη ανάπτυξη”
Προσβαση  20  Μάιου  2018.  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
http://www.europedia.moussis.eu/books/Book_2/5/16/02/?all=1 

 European  Commission,  ‟The  2030  Agenda  for  Sustainable  Development”,
προσπελάστηκε 4  Ιανουαρίου 2018.  Ηλεκτρονική  διεύθυνση:
https  ://  ec  .  europa  .  eu  /  europeaid  /  policies  /  european  -  development  -  policy  /2030-
agenda  -  sustainable  -  development  _  en 

 Climate Policy Info Hub, ‟European Climate Policy – History and State of
Play”,  προσπελάστηκε 5  Ιανουαρίου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://climatepolicyinfohub.eu/european-climate-policy-history-and-state-play

 ‟European Union Can Increase Share of Renewables to 34% By 2030, Claims
IRENA”,  Cleantechnica,  προσβαση 25/5/2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://cleantechnica.com/2018/02/21/european-union-can-increase-share-
renewables-34-2030-irena/

 Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  Ενεργειακή  Απόδοση,  ηλεκτρονική  διεύθυνση:
http://www.europarl.europa.eu/ftu/pdf/el/FTU_2.4.8.pdf

 Ιστοσελίδα του Innovation  and  Networks  Executive  Agency,  ηλεκτρονική
διεύθυνση: https://ec.europa.eu/inea/en/connecting-europe-facility/cef-energy

 U.S.  Energy  Information  Administration,  Country  Analysis  Brief:  Iran,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Iran/i
ran.pdf

 U.S.  Energy  Information  Administration,  Country  Analysis  Brief:  Brazil,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Brazi
l/brazil.pdf
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 U.S. Energy Information Administration, Country Analysis Brief: Venezuela,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.eia.gov/beta/international/analysis_includes/countries_long/Vene
zuela/venezuela.pdf

 Europa,  ‟Secure gas supplies”  Προσπελάστηκε  9  Αυγούστου  2018,
ηλεκτρονική  διεύθυνση:  https://ec.europa.eu/energy/en/topics/imports-and-
secure-supplies/secure-gas-supplies  

 Mees.com ‟Algeria Gas Set For Record 2018 With Start Up Of Key Southwest
Fields”,  Προσβαση 20  Αυγούστου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.mees.com/2018/3/2/oil-gas/algeria-gas-set-for-record-2018-with-
start-up-of-key-southwest-fields/77d25020-1e3a-11e8-9bdd-91d3936b7d3f

 THE WORLD BANK, ‟Nigeria Endorses 2030 Flaring Initiative; Raises Own
Goal to 2020”, ,   προσβαση 21  Αυγούστου 2018.  Ηλεκτρονική διεύθυνση:
http://www.worldbank.org/en/programs/zero-routine-flaring-by-
2030/brief/nigeria-endorses-zero-flaring-initiative

 Nigerian National Petroleum Corporation ‟Nigeria to Support EU Long Term
Gas  Supply  Security”,  προσβαση 21  Αυγούστου 2018,  ηλεκτρονική
διεύθυνση:
http://www.nnpcgroup.com/PublicRelations/NNPCinthenews/tabid/92/articleT
ype/ArticleView/articleId/537/Nigeria-to-Support-EU-Long-Term-Gas-
Supply-Security.aspx

 ‟Overview:  National  coal  phase-out  announcements  in  Europe”,  Europe
Beyond  Coal,  προσπέλαση: 13  Σεπτεμβρίου 2018,  ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://beyond-coal.eu/wp-content/uploads/2017/12/National-phase-out-
overview-171219.pdf
F. Στατιστικά δεδομένα:

 Directorate-General for Energy, ‟EU energy in figures, Statistical pocketbook
2017”,  ηλεκτρονική διεύθυνση:  https://publications.europa.eu/en/publication-
detail/-/publication/2e046bd0-b542-11e7-837e-01aa75ed71a1/language-
en/format-PDF/source-search

 BP,  ‟BP  Statistical  Review  of  World  Energy”,  67th Edition,  June  2018,
ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.bp.com/content/dam/bp/en/corporate/pdf/energy-
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